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本報告書は、株式会社リクルートの調査機関ジョブズリサーチセンターが行った「シニア層の就業実態・意識調査

2023（個人編） 」の結果をまとめたものです。高齢化の進行とともに就業を希望するシニアが増え、また社会的にも

シニアが重要な働き手となりつつあるなか、シニアの就業を進める施策を考えるための基礎資料としてご活用ください。

はじめに

年齢計 60～64歳 65～69歳 70～74歳

男性 3,000 1,000 1,000 1,000 

女性 3,000 1,000 1,000 1,000 

D. 非就業 1,065人 (17.8%)

- 専業主婦／主夫 765人
- 無職 300人

B. リタイア 1,239人 (20.7%)

A. 定年後就業 1,732人 (28.9%)

- 継続雇用 736人
- 再就職 996人

調査目的
シニアの就業について検討する際の基礎資料とするため、
シニア個人の就業実態と、今後の就業希望などに関する意識を把握すること

調査方法 インターネット調査

調査期間 2023年3月11日（土）～3月13日（月）

調査対象
55～74歳の男女（全国）
現在働いておらず、仕事探しもしておらず、誘いがあっても働くつもりはない人を除く（詳細はp.5参照）
現在の仕事の業種が以下の人を除く：「放送、宣伝広告、出版、新聞」「人材紹介、派遣」「業務請負」

回答者数
8,000人
※今回の主な集計対象は、60～74歳の6,000人。55～59歳の回答結果については、全体値のみ掲載。

本報告書では、性別・年齢の他に、「定年の経験あり／なし」「現在働いている／働いていない」という２つの軸

によって、下記のように対象者のカテゴリ分けを行った。さらに、「A. 定年後就業」については定年前と同じ組

織で働いているかどうか、「C. 現役」「D. 非就業」については雇用形態によって分類した。

C. 現役 1,964人 (32.7%)

- 正社員・正職員 479人

- 契約社員・準社員 114人
- アルバイト・パート 719人
- 派遣社員 42人
- 会社経営者 92人
- 自営業・自由業 518人

＜現在就業中＞

＜現在非就業＞

＜定年経験あり＞ ＜定年経験なし＞

◼ カテゴリ分類について

◼ 集計対象者の年齢・性別内訳（人）

◼ 調査概要

（注）報告書内の数値は、集計結果の小数点第2位を四捨五入して表示している。

※なお、2016年、2018年、2021年に実施した同様の調査の結果を、比較のため掲載した。
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Part1 回答者プロフィール

1. 現在の職業（事前調査）

⚫ 今回の調査では、対象者を絞り込むための事前調査を行った。事前調査対象者の現在の職業は、 「専業主婦／主
夫」30.9％、 「無職」29.6％、「アルバイト・パート」13.5％、「正社員・正職員」10.7％、などであった。

※ 本調査対象者のみの結果は p.13に掲載。

Q. あなたの現在の職業に最もあてはまる（一番近い）ものを以下の中からお知らせください。（単一回答） 【対象者：
事前調査対象者】

n

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
準
社
員

ア
ル
バ
イ
ト
・
パ
ー

ト

派
遣
社
員

会
社
経
営
者

自
営
業
・
自
由
業

専
業
主
婦
／
主
夫

無
職

そ
の
他

全　体 11,566 10.7 5.2 13.5 0.8 1.2 6.7 30.9 29.6 1.3

男性 4,769 18.7 9.5 10.1 0.8 2.5 10.0 1.1 45.6 1.7

女性 6,797 5.1 2.2 16.0 0.8 0.3 4.3 51.8 18.5 1.1

男性／60～64歳 1,290 40.2 14.3 6.4 1.4 2.3 11.1 1.0 21.3 1.9

男性／65～69歳 1,533 15.5 10.8 13.8 0.8 2.6 10.2 1.0 43.8 1.6

男性／70～74歳 1,946 6.9 5.2 9.6 0.5 2.6 9.2 1.3 63.1 1.6

女性／60～64歳 1,765 8.4 4.4 24.4 1.6 0.5 5.1 41.9 12.4 1.3

女性／65～69歳 2,286 4.8 1.9 15.7 0.7 0.3 4.1 52.5 18.9 0.9

女性／70～74歳 2,746 3.2 0.9 10.8 0.3 0.2 4.0 57.5 22.0 1.2

A定年後就業 2,080 32.0 21.8 32.8 2.0 1.7 8.0 0.0 0.0 1.7

　　継続雇用 894 47.8 27.7 18.5 1.5 0.8 2.9 0.0 0.0 0.9

　　再就職 1,186 20.1 17.3 43.6 2.4 2.4 11.9 0.0 0.0 2.3

Bリタイア 3,355 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.1 77.7 1.2

C現役 2,364 24.2 6.1 37.4 2.2 4.5 25.5 0.0 0.0 0.0

　　正社員・正職員 572 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　契約社員・準社員 145 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 885 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　派遣社員 52 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 106 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 604 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0

D非就業 3,767 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 76.0 21.8 2.2

　　専業主婦／主夫 2,863 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

　　無職 823 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

　　その他 81 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

2021年　全体 16,185 10.5 5.6 13.2 0.8 1.5 7.3 30.4 29.2 1.6

2018年　全体 17,724 14.3 5.7 11.0 0.6 1.8 8.8 25.0 31.2 1.6

2016年　全体 16,055 12.4 4.1 10.3 0.5 2.0 8.1 28.9 31.3 2.4

2023年　55～59歳 2,626 39.8 4.4 14.8 1.9 1.5 8.6 19.5 8.3 1.1

性
別

性
別
・
年
齢
別

カ
テ
ゴ
リ
別

10.7

5.2

13.5

0.8 1.2

6.7
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1.3
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Part1 回答者プロフィール

2. 就業意向と仕事探しの有無（事前調査）

⚫ 今回の調査では、事前調査を行い、現在働いておらず「働きたいという気持ちはなく、仕事探しもしておらず、誘い
があっても働くつもりはない」と回答した人を調査対象外とした。そのように回答した人は、この質問の対象者（現
在働いていない人）のうち61.1％だった。

Q. あなたは働くということについてどのようなお考えですか。近いものを１つだけお知らせください。（単一回答）
【対象者：事前調査対象者のうち現在働いていない人】

n

働
き
た
い
と
い
う
気
持
ち
が
あ

り

、
積
極
的
に
求
人
情
報
を
見

る
な
ど

、
仕
事
探
し
を
し
て
い

る 働
き
た
い
と
い
う
気
持
ち
は
あ

る
が

、
特
に
仕
事
探
し
は
し
て

い
な
い

働
き
た
い
と
い
う
気
持
ち
は
な

く

、
仕
事
探
し
も
し
て
い
な
い

が

、
友
人
・
知
人
か
ら
の
誘
い

な
ど

、
何
か
の
き

っ
か
け
が
あ

れ
ば
働
く
か
も
し
れ
な
い

働
き
た
い
と
い
う
気
持
ち
は
な

く

、
仕
事
探
し
も
し
て
お
ら

ず

、
誘
い
が
あ

っ
て
も
働
く
つ

も
り
は
な
い

全　体 7,157 3.8 16.1 18.9 61.1

男性 2,308 4.9 18.2 23.0 54.0

女性 4,849 3.4 15.1 17.0 64.5

男性／60～64歳 313 11.8 23.3 23.0 41.9

男性／65～69歳 711 5.1 19.4 24.8 50.8

男性／70～74歳 1,284 3.0 16.3 22.0 58.7

女性／60～64歳 981 4.7 20.3 20.5 54.5

女性／65～69歳 1,654 3.6 15.8 16.6 64.0

女性／70～74歳 2,214 2.6 12.2 15.9 69.4

A定年後就業 35 40.0 42.9 14.3 2.9

　　継続雇用 8 37.5 50.0 12.5 0.0

　　再就職 27 40.7 40.7 14.8 3.7

Bリタイア 3,355 4.1 18.2 21.0 56.7

C現役 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　正社員・正職員 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　契約社員・準社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　派遣社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 0 0.0 0.0 0.0 0.0

D非就業 3,767 3.3 14.0 17.1 65.6

　　専業主婦／主夫 2,863 2.2 12.7 16.5 68.6

　　無職 823 5.8 16.8 19.2 58.2

　　その他 81 17.3 29.6 17.3 35.8

2021年　全体 9,897 4.6 17.9 20.2 57.4

2018年　全体 10,247 5.1 20.3 22.3 52.3

2016年　全体 10,041 5.5 22.5 22.0 50.0

2023年　55～59歳 761 12.9 26.9 22.1 38.1

性
別

性
別
・
年
齢
別

カ
テ
ゴ
リ
別
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Part1 回答者プロフィール

3. 性別

⚫ ここからは、本調査の結果を見ていく。本調査回答者の性別は、男女50.0％ずつである。

⚫ 「A.定年後就業」と「B.リタイア」、「C.現役」のうち正社員・正職員、会社経営者、自営業・自由業では、男性の
割合が高い。「C.現役」のうちのアルバイト・パート、派遣社員、および「D.非就業」では女性の割合が高い。

Q. あなたの性別をお知らせください。（単一回答） 【対象者：全員】

n

男
性

女
性

全　体 6,000 50.0 50.0

男性 3,000 100.0 0.0

女性 3,000 0.0 100.0

男性／60～64歳 1,000 100.0 0.0

男性／65～69歳 1,000 100.0 0.0

男性／70～74歳 1,000 100.0 0.0

女性／60～64歳 1,000 0.0 100.0

女性／65～69歳 1,000 0.0 100.0

女性／70～74歳 1,000 0.0 100.0

A定年後就業 1,732 74.8 25.2

　　継続雇用 736 75.5 24.5

　　再就職 996 74.3 25.7

Bリタイア 1,239 61.7 38.3

C現役 1,964 41.6 58.4

　　正社員・正職員 479 63.0 37.0

　　契約社員・準社員 114 52.6 47.4

　　アルバイト・パート 719 11.4 88.6

　　派遣社員 42 21.4 78.6

　　会社経営者 92 79.3 20.7

　　自営業・自由業 518 56.4 43.6

D非就業 1,065 11.5 88.5

　　専業主婦／主夫 765 1.6 98.4

　　無職 300 36.7 63.3

2021年　全体 6,000 50.0 50.0

2018年　全体 6,000 50.0 50.0

2016年　全体 6,000 50.0 50.0

2023年　55～59歳 2,000 50.0 50.0

性
別
・
年
齢
別

性
別

カ
テ
ゴ
リ
別

50.0 50.0
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Part1 回答者プロフィール

4. 年齢

⚫ 回答者の年齢は、「60～64歳」「65～69歳」「70～74歳」がそれぞれ33.3％ずつである。

⚫ 「A.定年後就業」のうち再就職、「B.リタイア」では 「70～74歳」の割合が高い。

Q. あなたの年齢をお知らせください。（数値で回答） 【対象者：全員】

n

6
0
～

6
4
歳

6
5
～

6
9
歳

7
0
～

7
4
歳

全　体 6,000 33.3 33.3 33.3

男性 3,000 33.3 33.3 33.3

女性 3,000 33.3 33.3 33.3

男性／60～64歳 1,000 100.0 0.0 0.0

男性／65～69歳 1,000 0.0 100.0 0.0

男性／70～74歳 1,000 0.0 0.0 100.0

女性／60～64歳 1,000 100.0 0.0 0.0

女性／65～69歳 1,000 0.0 100.0 0.0

女性／70～74歳 1,000 0.0 0.0 100.0

A定年後就業 1,732 31.6 37.6 30.8

　　継続雇用 736 49.7 34.0 16.3

　　再就職 996 18.2 40.4 41.5

Bリタイア 1,239 12.5 34.9 52.5

C現役 1,964 48.1 28.4 23.5

　　正社員・正職員 479 62.4 21.5 16.1

　　契約社員・準社員 114 54.4 28.1 17.5

　　アルバイト・パート 719 46.2 30.9 22.9

　　派遣社員 42 73.8 16.7 9.5

　　会社経営者 92 32.6 34.8 32.6

　　自営業・自由業 518 36.9 31.1 32.0

D非就業 1,065 33.1 33.6 33.2

　　専業主婦／主夫 765 32.4 33.7 33.9

　　無職 300 35.0 33.3 31.7

2021年　全体 6,000 33.3 33.3 33.3

2018年　全体 6,000 33.3 40.1 26.6

2016年　全体 6,000 34.8 41.3 23.8

性
別
・
年
齢
別

性
別

カ
テ
ゴ
リ
別

33.3 33.3 33.3
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Part1 回答者プロフィール

5. 居住地

⚫ 回答者の居住地は、「首都圏」38.5％、「関西」18.5％、「東海」11.1％などとなっている。

Q. あなたのお住まい（都道府県）をお知らせください。（単一回答）（地域ごとに集計） 【対象者：全員】

n

北
海
道

東
北

北
関
東

首
都
圏

甲
信
越
・
北
陸

東
海

関
西

中
国
・
四
国

九
州

全　体 6,000 5.4 4.5 3.8 38.5 4.9 11.1 18.5 6.8 6.6

男性 3,000 5.0 4.8 4.2 38.0 5.0 12.1 17.5 7.2 6.2

女性 3,000 5.8 4.2 3.4 39.0 4.7 10.1 19.4 6.4 6.9

男性／60～64歳 1,000 5.7 4.7 3.9 38.3 4.8 11.1 18.5 7.4 5.6

男性／65～69歳 1,000 4.6 4.8 4.1 37.7 5.5 13.3 15.7 7.9 6.4

男性／70～74歳 1,000 4.8 4.9 4.6 38.1 4.6 11.8 18.4 6.3 6.5

女性／60～64歳 1,000 6.4 5.0 4.1 37.2 5.4 10.9 17.4 6.1 7.5

女性／65～69歳 1,000 5.8 4.2 3.4 39.0 4.5 9.7 19.6 7.3 6.5

女性／70～74歳 1,000 5.2 3.5 2.8 40.7 4.3 9.7 21.3 5.7 6.8

A定年後就業 1,732 4.3 4.1 4.0 37.9 5.2 11.9 19.3 6.9 6.4

　　継続雇用 736 4.5 3.8 3.7 38.3 5.0 11.7 19.6 6.4 7.1

　　再就職 996 4.1 4.3 4.3 37.7 5.3 12.0 19.1 7.3 5.8

Bリタイア 1,239 5.9 5.6 4.0 37.2 5.2 11.2 16.9 7.2 6.9

C現役 1,964 5.5 4.5 3.8 39.8 5.0 10.7 17.5 7.0 6.1

　　正社員・正職員 479 6.3 5.6 2.1 39.5 3.8 12.3 16.5 7.5 6.5

　　契約社員・準社員 114 8.8 6.1 4.4 43.9 5.3 7.0 16.7 2.6 5.3

　　アルバイト・パート 719 6.0 2.9 3.9 39.8 4.9 12.0 17.7 6.5 6.4

　　派遣社員 42 2.4 2.4 4.8 52.4 4.8 9.5 19.0 4.8 0.0

　　会社経営者 92 3.3 4.3 5.4 51.1 6.5 5.4 10.9 7.6 5.4

　　自営業・自由業 518 4.2 5.6 4.8 36.1 6.2 9.5 19.3 8.1 6.2

D非就業 1,065 6.5 3.9 3.3 38.6 3.6 10.2 20.8 5.7 7.3

　　専業主婦／主夫 765 6.1 3.3 2.9 40.1 3.7 10.6 19.7 5.4 8.2

　　無職 300 7.3 5.7 4.3 34.7 3.3 9.3 23.7 6.7 5.0

2021年　全体 6,000 5.2 4.6 3.8 37.7 5.1 9.7 21.2 6.0 6.9

2018年　全体 6,000 5.1 4.2 4.2 40.1 4.5 10.0 18.5 6.4 7.2

2016年　全体 6,000 4.5 4.3 4.5 42.1 4.3 10.0 18.4 5.8 6.1

2023年　55～59歳 2,000 5.2 5.6 3.3 35.9 5.9 10.6 19.6 6.7 7.3
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6. 同居家族

⚫ 回答者の同居家族について聞くと、「配偶者」と同居している人は71.8％、「子ども」と同居している人は28.5％、
「一人暮らし」は17.9％だった。

⚫ 男性は年齢が上がると配偶者と同居している割合が高くなる。一方、女性は年齢が上がると一人暮らしの割合が高く
なる。

Q. 現在の同居家族についてお知らせください。（複数回答） 【対象者：全員】

(n)

一
人
暮
ら
し

配
偶
者

父
母

子
ど
も

祖
父
母

孫 兄
弟
・
姉
妹

そ
の
他

全　体 6,000 17.9 71.8 8.4 28.5 0.0 2.5 2.0 1.4

男性 3,000 13.9 80.4 9.5 29.1 0.0 2.1 1.8 0.9

女性 3,000 21.9 63.3 7.3 28.0 0.0 2.9 2.2 1.8

男性／60～64歳 1,000 18.6 72.6 16.2 31.4 0.0 1.0 2.4 0.7

男性／65～69歳 1,000 11.8 83.0 8.6 29.9 0.0 2.3 2.0 1.1

男性／70～74歳 1,000 11.3 85.6 3.7 25.9 0.0 3.1 1.0 1.0

女性／60～64歳 1,000 20.4 63.7 11.7 28.5 0.0 1.8 2.6 1.7

女性／65～69歳 1,000 20.2 65.8 7.5 27.4 0.1 2.8 2.4 1.5

女性／70～74歳 1,000 25.0 60.3 2.8 28.1 0.0 4.0 1.6 2.1

A定年後就業 1,732 15.0 78.1 8.1 30.8 0.0 2.0 1.3 1.4

　　継続雇用 736 13.7 79.1 9.6 32.7 0.0 1.8 1.1 1.4

　　再就職 996 15.9 77.4 6.9 29.4 0.0 2.2 1.5 1.5

Bリタイア 1,239 17.8 72.6 7.2 25.8 0.1 2.7 2.1 1.3

C現役 1,964 22.0 64.7 9.9 29.1 0.0 3.1 2.4 1.3

　　正社員・正職員 479 23.6 67.6 11.3 31.5 0.0 2.7 1.7 1.0

　　契約社員・準社員 114 33.3 51.8 10.5 26.3 0.0 1.8 1.8 2.6

　　アルバイト・パート 719 20.2 64.8 7.1 30.9 0.0 1.9 1.8 1.0

　　派遣社員 42 23.8 42.9 14.3 28.6 0.0 2.4 9.5 2.4

　　会社経営者 92 13.0 79.3 10.9 27.2 0.0 9.8 1.1 0.0

　　自営業・自由業 518 22.2 63.7 12.0 25.5 0.0 4.2 3.7 1.7

D非就業 1,065 15.0 74.0 7.6 26.9 0.0 2.0 2.3 1.4

　　専業主婦／主夫 765 2.5 92.4 5.2 31.4 0.0 2.2 0.4 1.0

　　無職 300 47.0 27.0 13.7 15.3 0.0 1.3 7.0 2.3

2021年　全体 6,000 17.0 72.2 8.4 30.1 0.0 3.2 2.0 1.6

2018年　全体 6,000 14.9 75.3 8.7 32.0 0.0 3.4 1.5 1.5

2016年　全体 6,000 13.8 76.0 8.6 33.2 0.0 3.7 1.6 1.8

2023年　55～59歳 2,000 18.2 63.1 20.3 38.2 0.1 0.6 4.0 1.5
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Part1 回答者プロフィール

7. 配偶者の職業

⚫ 配偶者と同居している人に配偶者の職業を聞くと、「無職」24.5％、「専業主婦／主夫」22.1％、「アルバイト・
パート」19.8％であった。男性の配偶者は約5割が非就業であり、女性の配偶者は5割超が就業している。

Q. 同居家族に配偶者がいらっしゃる方にお伺いいたします。配偶者の方の職業をお知らせください。（単一回答）
【対象者：配偶者と同居している人】

n

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
準
社
員

ア
ル
バ
イ
ト
・
パ
ー

ト

派
遣
社
員

会
社
経
営
者

自
営
業
・
自
由
業

専
業
主
婦
／
主
夫

無
職

そ
の
他

契
約
・
A
P
・
派
遣
社
員
・
計

経
営
者
・
自
営
・
計

就
業
・
計

非
就
業
・
計

全　体 4,310 14.5 6.5 19.8 0.7 1.9 8.7 22.1 24.5 1.3 27.0 10.6 52.1 47.9

男性 2,412 12.2 5.3 23.4 0.6 1.3 6.1 33.8 16.2 1.1 29.3 7.4 48.8 51.2

女性 1,898 17.4 8.1 15.3 0.8 2.5 12.2 7.2 34.9 1.6 24.2 14.7 56.3 43.7

男性／60～64歳 726 24.5 9.0 27.4 0.8 1.1 5.4 22.5 7.7 1.7 37.2 6.5 68.2 31.8

男性／65～69歳 830 10.5 5.2 25.7 0.6 1.8 7.0 32.3 15.7 1.3 31.4 8.8 50.7 49.3

男性／70～74歳 856 3.4 2.3 17.8 0.4 1.1 5.7 45.0 23.9 0.5 20.4 6.8 30.6 69.4

女性／60～64歳 637 32.0 13.0 15.2 0.9 2.8 10.5 6.4 17.7 1.3 29.2 13.3 74.6 25.4

女性／65～69歳 658 13.4 7.6 18.5 0.9 2.7 13.4 7.4 34.8 1.2 27.1 16.1 56.5 43.5

女性／70～74歳 603 6.3 3.5 11.8 0.5 2.0 12.6 7.8 53.2 2.3 15.8 14.6 36.7 63.3

A定年後就業 1,353 14.2 8.3 27.6 0.7 0.9 4.8 28.8 13.7 1.0 36.6 5.7 56.5 43.5

　　継続雇用 582 20.3 10.0 28.5 0.5 0.3 2.7 24.2 12.5 0.9 39.0 3.1 62.4 37.6

　　再就職 771 9.6 7.0 26.8 0.9 1.3 6.4 32.2 14.7 1.2 34.8 7.7 52.0 48.0

Bリタイア 899 4.8 2.7 15.4 0.3 0.4 1.6 33.9 39.7 1.2 18.4 2.0 25.1 74.9

C現役 1,270 21.3 6.2 22.0 0.7 4.6 18.3 12.0 13.5 1.3 29.0 23.0 73.2 26.8

　　正社員・正職員 324 45.1 2.8 15.7 1.2 3.1 3.7 18.5 8.3 1.5 19.8 6.8 71.6 28.4

　　契約社員・準社員 59 10.2 25.4 23.7 1.7 5.1 8.5 15.3 10.2 0.0 50.8 13.6 74.6 25.4

　　アルバイト・パート 466 17.4 9.7 36.3 0.0 2.1 8.4 3.0 22.5 0.6 45.9 10.5 73.8 26.2

　　派遣社員 18 16.7 11.1 27.8 22.2 0.0 0.0 5.6 16.7 0.0 61.1 0.0 77.8 22.2

　　会社経営者 73 17.8 0.0 11.0 0.0 42.5 4.1 19.2 4.1 1.4 11.0 46.6 75.3 24.7

　　自営業・自由業 330 6.4 2.4 10.0 0.0 1.5 52.7 16.4 8.2 2.4 12.4 54.2 73.0 27.0

D非就業 788 15.1 8.5 8.0 0.9 0.6 8.2 13.6 43.1 1.9 17.4 8.9 41.4 58.6

　　専業主婦／主夫 707 15.6 9.1 7.4 0.8 0.6 8.8 13.6 42.7 1.6 17.3 9.3 42.1 57.9

　　無職 81 11.1 3.7 13.6 1.2 1.2 3.7 13.6 46.9 4.9 18.5 4.9 34.6 65.4

2021年　全体 4,330 13.5 6.0 17.2 0.4 1.9 9.7 25.3 24.7 1.4 23.5 11.6 48.6 51.4

2018年　全体 4,519 10.6 5.1 15.3 0.3 1.3 9.1 27.4 29.5 1.5 20.7 10.3 41.6 58.4

2016年　全体 4,561 7.5 4.6 13.7 0.4 1.7 8.1 25.3 36.7 2.0 18.8 9.8 36.1 63.9

2023年　55～59歳 1,261 47.7 5.6 18.9 1.4 1.0 7.1 13.0 4.3 1.0 25.9 8.1 81.8 18.2
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8. 子どもの有無と人数

⚫ 子どもの有無を聞くと、「子どもがいる」は74.9%、「子どもはいない」は25.1%だった。

⚫ 子どもがいる人にその人数を聞くと、「2人」55.3%、「1人」23.0%、「3人」19.4%だった。

Q. 同居しているしていないにかかわらずお子様はいらっしゃいますか。当てはまるものをお知らせください。お子様が
いらっしゃる場合は同居ありなしにかかわらずお子様の人数をお知らせください。（単一回答）【対象者：全員、人
数については子どもがいる人】

n

１
人

２
人

３
人

４
人
以
上

全　体 4,492 23.0 55.3 19.4 2.3

男性 2,276 21.9 55.1 20.5 2.4

女性 2,216 24.1 55.4 18.3 2.2

男性／60～64歳 666 26.1 53.9 18.0 2.0

男性／65～69歳 788 23.9 52.7 20.8 2.7

男性／70～74歳 822 16.7 58.5 22.3 2.6

女性／60～64歳 670 28.7 54.0 15.4 1.9

女性／65～69歳 746 24.5 52.3 20.5 2.7

女性／70～74歳 800 19.9 59.5 18.8 1.9

A定年後就業 1,394 22.1 55.4 20.4 2.1

　　継続雇用 570 23.0 57.0 18.1 1.9

　　再就職 824 21.5 54.2 22.1 2.2

Bリタイア 967 21.0 57.7 19.3 2.0

C現役 1,316 24.1 53.3 19.8 2.8

　　正社員・正職員 320 24.7 55.3 16.9 3.1

　　契約社員・準社員 67 22.4 44.8 31.3 1.5

　　アルバイト・パート 547 23.2 54.1 20.1 2.6

　　派遣社員 18 22.2 66.7 5.6 5.6

　　会社経営者 61 26.2 52.5 18.0 3.3

　　自営業・自由業 303 25.1 51.2 20.8 3.0

D非就業 815 25.2 55.3 17.3 2.2

　　専業主婦／主夫 650 24.8 56.2 16.9 2.2

　　無職 165 26.7 52.1 18.8 2.4

2021年　全体 4,641 21.9 56.1 19.6 2.3

2018年　全体 4,873 21.0 57.0 19.7 2.3  ※2018報告書非掲載

2016年　全体 4,943 18.1 60.3 19.6 2.0 ※ 2016報告書非掲載

2023年　55～59歳 1,171 30.6 51.5 16.0 2.0
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n

子
ど
も
は
い
な
い

子
ど
も
が
い
る

全　体 6,000 25.1 74.9

男性 3,000 24.1 75.9

女性 3,000 26.1 73.9

男性／60～64歳 1,000 33.4 66.6

男性／65～69歳 1,000 21.2 78.8

男性／70～74歳 1,000 17.8 82.2

女性／60～64歳 1,000 33.0 67.0

女性／65～69歳 1,000 25.4 74.6

女性／70～74歳 1,000 20.0 80.0

A定年後就業 1,732 19.5 80.5

　　継続雇用 736 22.6 77.4

　　再就職 996 17.3 82.7

Bリタイア 1,239 22.0 78.0

C現役 1,964 33.0 67.0

　　正社員・正職員 479 33.2 66.8

　　契約社員・準社員 114 41.2 58.8

　　アルバイト・パート 719 23.9 76.1

　　派遣社員 42 57.1 42.9

　　会社経営者 92 33.7 66.3

　　自営業・自由業 518 41.5 58.5

D非就業 1,065 23.5 76.5

　　専業主婦／主夫 765 15.0 85.0

　　無職 300 45.0 55.0

2021年　全体 6,000 22.7 77.4

2018年　全体 6,000 18.8 81.2

2016年　全体 6,000 17.6 82.4

2023年　55～59歳 2,000 41.5 58.6
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9. 家事、育児、介護

⚫ 家事、育児、介護などを行っているか聞くと、「炊事・洗濯・掃除・日常の買い物など、いわゆる家事を行ってい
る」65.9%、「子どもの面倒を見ている（子どもの食事を作る／洗濯をするなど）」4.9%などだった。いずれも
行っていない人は、男性で5割超、女性では1割以下だった。

Q. 下記の中であなたにあてはまるものをすべてお知らせください。（複数回答）【対象者：全員】

n

炊
事
・
洗
濯
・
掃
除
・
日
常
の

買
い
物
な
ど

、
い
わ
ゆ
る
家
事

を
行

っ
て
い
る

子
ど
も
の
面
倒
を
見
て
い
る

（
子
ど
も
の
食
事
を
作
る
／
洗

濯
を
す
る
な
ど

）

要
介
護
者
と
同
居
し
て
お
り
介

護
を
行

っ
て
い
る

孫
の
面
倒
を
見
て
い
る

（
孫
の

食
事
を
作
る
／
洗
濯
を
す
る
な

ど

）

病
院
・
施
設
に
入
居
し
て
い
る

要
介
護
者
が
お
り
介
護
を
行

っ

て
い
る

こ
の
中
に
は
な
い

全　体 6,000 65.9 4.9 3.6 3.4 2.8 31.9

男性 3,000 40.0 1.2 2.8 2.0 2.5 56.7

女性 3,000 91.8 8.5 4.3 4.8 3.0 7.2

男性／60～64歳 1,000 41.4 1.5 3.3 0.9 3.5 54.8

男性／65～69歳 1,000 39.3 1.2 2.9 3.3 2.7 57.3

男性／70～74歳 1,000 39.2 0.9 2.2 1.9 1.4 58.0

女性／60～64歳 1,000 89.9 10.8 4.7 3.5 4.4 8.6

女性／65～69歳 1,000 91.3 7.2 4.3 5.0 3.5 7.6

女性／70～74歳 1,000 94.1 7.5 3.9 5.9 1.1 5.3

A定年後就業 1,732 47.3 2.2 2.8 2.5 3.0 49.6

　　継続雇用 736 44.2 2.0 2.6 2.2 3.3 52.7

　　再就職 996 49.6 2.3 2.9 2.7 2.8 47.3

Bリタイア 1,239 66.2 3.9 4.0 4.7 2.4 31.5

C現役 1,964 67.6 6.2 3.5 2.7 2.6 30.3

　　正社員・正職員 479 49.9 2.3 3.1 2.5 2.1 46.8

　　契約社員・準社員 114 65.8 7.0 2.6 1.8 4.4 31.6

　　アルバイト・パート 719 86.2 11.0 3.3 3.6 2.5 13.1

　　派遣社員 42 71.4 7.1 11.9 2.4 2.4 23.8

　　会社経営者 92 44.6 4.3 2.2 1.1 4.3 52.2

　　自営業・自由業 518 62.2 3.1 3.9 2.3 2.7 35.5

D非就業 1,065 92.6 7.9 4.4 4.7 3.0 6.7

　　専業主婦／主夫 765 95.8 9.5 3.1 5.1 3.1 3.7

　　無職 300 84.3 3.7 7.7 3.7 2.7 14.3

2021年　全体 6,000 64.9 4.9 3.5 4.0 3.1 32.7

2018年　全体 6,000 62.3 5.5 4.1 4.8 3.3 34.5 ※2018報告書非掲載

2016年　全体 6,000 64.0 6.2 3.5 4.6 3.5 33.2 ※ 2016報告書非掲載

2023年　55～59歳 2,000 65.0 13.3 4.1 1.2 3.4 32.7

性
別
・
年
齢
別

性
別

カ
テ
ゴ
リ
別

65.9

4.9 3.6 3.4 2.8

31.9

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%



水色アミカケ …全体の数値より5pt以上小さい グレー斜線 …回答者数が30未満（参考値）反転シロヌキ …全体の数値より5pt以上大きい

13

Part2 これまでの仕事経験

1. 現在の職業

⚫ 現在の職業を聞くと、「無職」21.7％、 「アルバイト・パート」21.5％ 、「正社員・正職員」17.3％ 、「専業主
婦／主夫」16.7％などであった。就業している人は合計61.6％、就業していない人は合計38.4％となる。

⚫ 男性の就業率は約7割、女性は約5割。男女いずれも年齢が上がると就業率は低くなる。

⚫ 男性60～64歳では「正社員・正職員」「契約社員・準社員」の割合が高いが、男性65歳以降では「無職」の割合が
増える。女性は「専業主婦／主夫」と「アルバイト・パート」の割合が高く、年齢が上がると「専業主婦／主夫」と
「無職」の割合が増える。

Q. あなたの現在の職業に最もあてはまる（一番近い）ものを以下の中からお知らせください。（単一回答） 【対象者：
全員】

n

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
準
社
員

ア
ル
バ
イ
ト
・
パ
ー

ト

派
遣
社
員

会
社
経
営
者

自
営
業
・
自
由
業

専
業
主
婦
／
主
夫

無
職

そ
の
他

正
社
員
・
正
職
員

（
再
掲

）

契
約
・
A
P
・
派
遣
社
員
・
計

経
営
者
・
自
営
・
計

就
業
・
計

非
就
業
・
計

全　体 6,000 17.3 8.5 21.5 1.3 2.0 11.0 16.7 21.7 0.0 17.3 31.3 13.0 61.6 38.4

男性 3,000 25.6 12.9 13.6 1.2 3.4 13.7 1.0 28.5 0.0 25.6 27.8 17.1 70.5 29.5

女性 3,000 9.0 4.0 29.4 1.4 0.6 8.4 32.5 14.8 0.0 9.0 34.7 9.0 52.7 47.3

男性／60～64歳 1,000 45.2 15.8 7.2 1.6 2.4 12.6 0.9 14.3 0.0 45.2 24.6 15.0 84.8 15.2

男性／65～69歳 1,000 20.5 14.3 17.4 1.1 3.6 13.5 0.9 28.7 0.0 20.5 32.8 17.1 70.4 29.6

男性／70～74歳 1,000 11.1 8.7 16.3 1.0 4.2 14.9 1.2 42.6 0.0 11.1 26.0 19.1 56.2 43.8

女性／60～64歳 1,000 12.1 6.4 34.8 2.5 0.7 7.9 26.6 9.0 0.0 12.1 43.7 8.6 64.4 35.6

女性／65～69歳 1,000 8.4 3.5 28.8 1.0 0.7 8.1 33.0 16.5 0.0 8.4 33.3 8.8 50.5 49.5

女性／70～74歳 1,000 6.5 2.1 24.5 0.6 0.5 9.1 37.8 18.9 0.0 6.5 27.2 9.6 43.3 56.7

A定年後就業 1,732 32.3 22.7 33.0 2.1 1.7 8.3 0.0 0.0 0.0 32.3 57.8 9.9 100.0 0.0

　　継続雇用 736 47.8 28.5 18.1 1.8 1.0 2.9 0.0 0.0 0.0 47.8 48.4 3.8 100.0 0.0

　　再就職 996 20.8 18.5 44.0 2.3 2.2 12.2 0.0 0.0 0.0 20.8 64.8 14.5 100.0 0.0

Bリタイア 1,239 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 19.3 80.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

C現役 1,964 24.4 5.8 36.6 2.1 4.7 26.4 0.0 0.0 0.0 24.4 44.6 31.1 100.0 0.0

　　正社員・正職員 479 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

　　契約社員・準社員 114 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0

　　アルバイト・パート 719 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0

　　派遣社員 42 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0

　　会社経営者 92 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0

　　自営業・自由業 518 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0

D非就業 1,065 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 71.8 28.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

　　専業主婦／主夫 765 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

　　無職 300 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

2021年　全体 6,000 15.9 8.9 20.0 1.2 2.1 11.5 17.8 22.7 0.0 15.9 30.0 13.6 59.5 40.5

2018年　全体 6,000 17.7 6.4 16.5 0.7 2.3 12.5 20.4 23.5 0.0 17.7 23.6 14.9 56.1 43.9

2016年　全体 6,000 16.6 5.5 15.6 0.8 2.4 11.3 20.6 27.3 0.0 16.6 21.9 13.6 52.1 47.9

2023年　55～59歳 2,000 45.2 4.9 16.9 2.3 1.7 9.9 12.6 6.6 0.0 45.2 24.1 11.6 80.9 19.2

性
別
・
年
齢
別

性
別

カ
テ
ゴ
リ
別
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2. これまでに経験した職業

⚫ これまでに経験した職業を聞くと、「正社員・正職員」85.7％、「アルバイト・パート」55.9％、「無職」29.2％、
「専業主婦／主夫」26.5％などであった。男性の約9割、女性でも約8割は正社員・正職員として働いた経験がある。

Q. あなたのこれまでに経験した職業を以下の中からすべてお知らせください。（複数回答） 【対象者：全員】

n

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
準
社
員

ア
ル
バ
イ
ト
・
パ
ー

ト

派
遣
社
員

会
社
経
営
者

自
営
業
・
自
由
業

専
業
主
婦
／
主
夫

学
生

無
職

そ
の
他

正
社
員
・
正
職
員

（
再
掲

）

契
約
・
A
P
・
派
遣
社
員
・
計

経
営
者
・
自
営
・
計

就
業
・
計

非
就
業
・
計

全　体 6,000 85.7 22.4 55.9 10.5 5.3 17.7 26.5 25.3 29.2 1.2 85.7 65.4 21.2 96.4 57.7

男性 3,000 91.3 24.8 42.3 7.3 8.6 19.8 2.0 25.0 34.8 1.3 91.3 55.7 25.8 98.1 48.4

女性 3,000 80.1 19.9 69.5 13.8 1.9 15.6 51.1 25.6 23.6 1.1 80.1 75.1 16.6 94.8 67.1

男性／60～64歳 1,000 93.9 23.9 40.1 7.7 5.5 17.2 2.0 26.6 22.5 1.1 93.9 53.7 20.8 99.2 39.6

男性／65～69歳 1,000 91.2 27.1 44.9 6.5 9.7 19.1 1.9 24.9 34.7 0.9 91.2 58.5 26.1 98.7 47.3

男性／70～74歳 1,000 88.7 23.4 42.0 7.6 10.5 23.0 2.1 23.4 47.1 1.9 88.7 54.8 30.4 96.3 58.3

女性／60～64歳 1,000 82.5 23.6 72.4 20.0 1.6 14.3 46.8 28.3 20.3 0.9 82.5 78.1 14.9 96.0 60.1

女性／65～69歳 1,000 79.3 19.4 69.6 12.3 1.7 14.8 51.0 25.7 23.9 0.9 79.3 75.6 15.9 94.4 67.9

女性／70～74歳 1,000 78.5 16.7 66.6 9.0 2.5 17.6 55.4 22.8 26.5 1.5 78.5 71.7 19.1 94.0 73.2

A定年後就業 1,732 94.4 32.7 53.4 8.1 5.1 12.4 6.1 22.6 9.4 1.6 94.4 70.2 15.9 100.0 29.2

　　継続雇用 736 95.0 33.7 43.8 5.4 3.1 6.0 4.5 24.3 6.8 0.4 95.0 63.9 8.6 100.0 28.1

　　再就職 996 94.0 31.9 60.5 10.0 6.6 17.1 7.3 21.4 11.2 2.5 94.0 74.9 21.3 100.0 29.9

Bリタイア 1,239 88.7 21.1 43.7 8.9 3.6 5.8 24.4 25.5 82.5 1.4 88.7 53.4 8.8 91.8 100.0

C現役 1,964 79.8 16.8 59.4 11.3 8.0 33.2 18.1 24.1 9.7 0.8 79.8 64.9 38.2 100.0 33.4

　　正社員・正職員 479 100.0 6.3 32.4 5.2 2.9 4.4 6.9 17.1 5.4 0.4 100.0 34.9 6.5 100.0 20.0

　　契約社員・準社員 114 85.1 100.0 50.0 17.5 5.3 17.5 9.6 18.4 15.8 0.9 85.1 100.0 21.1 100.0 27.2

　　アルバイト・パート 719 78.9 16.1 100.0 13.6 2.4 10.6 35.6 28.2 13.2 1.0 78.9 100.0 11.7 100.0 46.0

　　派遣社員 42 85.7 33.3 57.1 100.0 0.0 4.8 23.8 33.3 23.8 0.0 85.7 100.0 4.8 100.0 45.2

　　会社経営者 92 81.5 7.6 33.7 2.2 100.0 16.3 4.3 34.8 5.4 0.0 81.5 34.8 100.0 100.0 37.0

　　自営業・自由業 518 60.6 9.3 34.7 6.6 5.6 100.0 8.1 23.6 7.1 1.2 60.6 38.6 100.0 100.0 27.8

D非就業 1,065 78.8 17.3 67.9 15.0 2.3 11.5 77.7 31.5 35.2 1.0 78.8 72.5 12.9 89.5 100.0

　　専業主婦／主夫 765 79.3 13.7 70.1 11.6 0.9 8.0 100.0 32.4 9.8 0.9 79.3 73.5 8.6 90.1 100.0

　　無職 300 77.3 26.3 62.3 23.7 5.7 20.3 21.0 29.0 100.0 1.3 77.3 70.0 23.7 88.0 100.0

2021年　全体 6,000 85.3 21.6 52.7 8.9 6.2 18.0 27.1 - 30.7 1.9 85.3 63.2 22.3 95.8 60.1

2018年　全体 6,000 86.6 19.2 46.7 7.4 6.8 19.3 27.1 - 29.4 2.0 86.6 56.9 24.2 97.1 52.9

2016年　全体 6,000 84.7 16.8 44.5 6.9 7.0 18.7 28.1 - 32.9 2.7 84.7 54.6 23.8 96.1 56.8

2023年　55～59歳 2,000 88.9 16.8 56.4 13.7 3.1 13.9 22.5 25.3 16.1 1.3 88.9 61.7 16.0 97.7 44.7
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3. 企業などでの経験

⚫ 企業などでの経験について聞くと、「企業での勤務経験」があるという人は74.3％、「趣味の経験」51.2％、「子
育ての経験」49.0％などとなった。

⚫ 男性の6割以上は「企業で部下をもった経験」があると回答している。女性の約6割は「子育ての経験」、5割弱は
「PTA役員や地域活動の経験」、約3割は「介護の経験」がある。

Q. 以下にあげる内容について、経験されたことがあるものをお知らせください。（複数回答） 【対象者：全員】

n

企
業
で
の
勤
務
経
験

趣
味
の
経
験

子
育
て
の
経
験

企
業
で
部
下
を
も

っ
た
経
験

Ｐ
Ｔ
Ａ
役
員
や
地
域
活
動
の
経

験 学
校
卒
業
後
に
資
格
取
得
な
ど

の
た
め
に
学
習
し
た
経
験

介
護
の
経
験

ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
の
経
験

独
立
・
起
業
の
経
験

企
業
を
経
営
し
た
経
験

ひ
と
つ
も
な
し

全　体 6,000 74.3 51.2 49.0 40.7 34.2 32.0 24.7 21.3 11.4 7.1 7.7

男性 3,000 79.5 50.1 36.3 64.4 22.1 29.9 17.0 17.7 14.9 11.7 8.3

女性 3,000 69.2 52.2 61.7 17.0 46.3 34.1 32.4 24.9 7.9 2.4 7.1

男性／60～64歳 1,000 78.2 46.3 34.7 59.6 20.0 26.8 15.2 15.0 12.3 7.8 10.8

男性／65～69歳 1,000 79.2 48.5 37.2 63.9 22.0 30.4 18.4 18.0 14.3 12.4 8.7

男性／70～74歳 1,000 81.0 55.6 37.0 69.6 24.4 32.6 17.3 20.1 18.0 15.0 5.5

女性／60～64歳 1,000 68.1 46.3 55.5 17.8 44.3 31.7 28.9 20.0 7.0 2.0 9.4

女性／65～69歳 1,000 68.5 49.6 62.5 17.4 46.7 33.8 31.6 22.7 7.9 2.6 7.2

女性／70～74歳 1,000 70.9 60.8 67.2 15.8 48.0 36.9 36.8 32.0 8.9 2.7 4.7

A定年後就業 1,732 77.7 49.9 45.7 57.4 27.8 32.7 19.8 19.5 8.5 8.0 8.0

　　継続雇用 736 76.9 46.6 42.3 57.1 25.3 28.1 17.9 17.1 4.8 6.3 9.6

　　再就職 996 78.3 52.3 48.2 57.6 29.7 36.1 21.2 21.3 11.2 9.2 6.7

Bリタイア 1,239 81.8 55.5 46.8 56.6 33.7 36.0 23.7 23.6 5.1 6.1 4.4

C現役 1,964 67.4 46.7 44.8 29.4 31.1 27.9 24.2 18.6 20.3 9.6 11.1

　　正社員・正職員 479 79.7 36.7 33.4 46.1 19.6 20.5 16.3 12.1 7.3 6.5 11.1

　　契約社員・準社員 114 77.2 40.4 34.2 38.6 27.2 33.3 23.7 15.8 13.2 5.3 12.3

　　アルバイト・パート 719 64.4 48.5 60.9 13.8 44.1 29.6 30.9 21.1 4.6 2.1 11.0

　　派遣社員 42 76.2 42.9 33.3 16.7 21.4 33.3 19.0 9.5 0.0 2.4 11.9

　　会社経営者 92 82.6 57.6 45.7 71.7 28.3 32.6 26.1 25.0 54.3 78.3 5.4

　　自営業・自由業 518 54.6 53.1 36.1 27.0 25.7 29.9 22.4 21.2 51.4 12.2 12.0

D非就業 1,065 72.9 56.5 64.8 15.9 51.2 33.9 34.7 26.6 7.0 2.3 4.9

　　専業主婦／主夫 765 72.8 58.7 75.3 10.1 60.3 33.5 34.9 27.1 5.1 0.9 3.5

　　無職 300 73.0 51.0 38.0 30.7 28.0 35.0 34.3 25.3 12.0 5.7 8.3

2021年　全体 6,000 72.3 51.1 49.9 41.1 34.4 31.3 25.9 21.9 11.3 8.2 8.5

2018年　全体 6,000 74.8 55.0 51.7 43.9 36.7 32.8 25.2 24.4 13.6 10.8 6.8

2016年　全体 6,000 73.8 56.8 53.1 45.8 37.9 33.5 25.8 24.2 13.6 11.7 6.8

2023年　55～59歳 2,000 71.0 41.5 38.4 31.5 25.3 26.9 15.6 13.8 7.6 4.1 12.9
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4. 現在の業種

⚫ 現在働いている人に、現在の仕事の業種を聞くと、「各種製造業」9.4％ 、「各種サービス業」5.8％、「医療機
関」5.2% などであった。

※ 「放送、宣伝広告、出版、新聞」「人材紹介、派遣」「業務請負」は調査対象外とした。

Q. あなたの現在のご職業の業種で最もあてはまる（一番近い）ものを以下の中からお知らせください。なお、複数お仕
事をしている場合は主なお仕事についてお答えください。（単一回答）【対象者：現在働いている人】

n

各
種
製
造
業

各
種
サ
ー

ビ
ス
業

医
療
機
関

そ
の
他
小
売
業

建
設

、
土
木

、
工
事
関
連
業

塾

、
予
備
校

、
各
種
学
校

Ｉ
Ｔ
関
連
業

不
動
産

介
護
関
連

各
種
団
体

運
輸

、
倉
庫
業

ス
ー

パ
ー

、
百
貨
店

ビ
ル
管
理

、
清
掃

、
警
備

銀
行

、
金
融

、
証
券

、
保
険

飲
食
関
連
業

（
レ
ス
ト
ラ
ン

、
フ

ァ
ー

ス
ト
フ
ー

ド

、
居
酒
屋

、
出
前
等

）

商
社

、
各
種
販
売
業

観
光

、
ホ
テ
ル
業

農
林
水
産
業

コ
ン
ビ
ニ

、
デ

ィ
ス
カ
ウ
ン
ト
ス
ト
ア

印
刷

、
写
植

、
製
本
業

レ
ジ

ャ
ー

、
遊
技
関
連

理
美
容

、
エ
ス
テ

フ

ァ
ッ
シ

ョ
ン
関
連
業

飲
食
関
連
業

（
パ
ブ

、
ク
ラ
ブ
等
の
接

待
を
行
う
業
務

）

放
送

、
宣
伝
広
告

、
出
版

、
新
聞

人
材
紹
介

、
派
遣

業
務
請
負

そ
の
他

全　体 3,696 9.4 5.8 5.2 5.0 4.6 4.5 4.0 4.0 3.9 3.9 3.9 3.7 3.5 3.1 2.1 2.0 1.2 1.1 0.8 0.6 0.6 0.5 0.4 0.3 0.0 0.0 0.0 25.8

男性 2,114 13.1 5.3 3.3 5.0 6.1 3.4 5.8 4.5 2.1 4.7 5.2 1.8 4.2 3.0 1.3 2.6 1.2 1.7 0.3 0.6 0.7 0.3 0.3 0.1 0.0 0.0 0.0 23.6

女性 1,582 4.6 6.6 7.6 5.1 2.7 6.0 1.6 3.3 6.3 2.9 2.1 6.2 2.6 3.2 3.1 1.3 1.3 0.4 1.5 0.6 0.4 0.7 0.6 0.4 0.0 0.0 0.0 28.8

男性／60～64歳 848 16.7 4.1 1.9 4.2 5.5 4.5 8.5 4.5 1.2 4.1 6.6 0.7 2.5 4.5 1.2 2.2 1.2 0.8 0.1 0.6 0.4 0.4 0.4 0.1 0.0 0.0 0.0 23.1

男性／65～69歳 704 11.2 4.8 5.1 5.0 6.8 2.7 4.7 4.4 2.6 5.5 4.3 3.3 4.4 1.6 1.6 2.1 1.1 1.4 0.6 0.6 1.1 0.3 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 24.6

男性／70～74歳 562 9.8 7.5 3.2 6.2 5.9 2.5 3.2 4.8 3.0 4.4 4.3 1.4 6.6 2.5 1.2 3.6 1.4 3.2 0.2 0.7 0.5 0.4 0.4 0.2 0.0 0.0 0.0 23.0

女性／60～64歳 644 5.7 6.7 10.2 4.5 2.3 6.7 2.0 3.1 5.7 2.6 2.8 7.0 2.3 4.2 3.0 1.6 1.1 0.5 1.2 0.8 0.3 0.8 0.5 0.3 0.0 0.0 0.0 24.1

女性／65～69歳 505 4.2 5.7 5.7 5.5 3.8 6.1 1.0 3.6 6.3 2.4 2.0 7.7 2.0 2.8 2.6 1.6 1.2 0.0 1.8 0.4 0.2 0.2 0.6 0.8 0.0 0.0 0.0 31.9

女性／70～74歳 433 3.2 7.6 6.0 5.3 1.8 4.8 1.8 3.2 7.2 3.9 1.4 3.2 3.7 2.1 3.9 0.7 1.6 0.9 1.4 0.5 0.9 1.2 0.9 0.2 0.0 0.0 0.0 32.3

A定年後就業 1,732 12.6 5.2 4.6 3.2 4.5 4.0 4.7 3.0 4.0 5.5 4.3 3.2 4.4 3.2 1.0 2.5 0.9 1.4 0.5 0.4 0.7 0.1 0.3 0.1 0.0 0.0 0.0 25.5

　　継続雇用 736 20.0 2.7 4.1 3.1 5.8 5.2 6.5 2.2 1.8 3.9 4.2 3.5 1.8 5.4 0.8 3.5 0.5 0.0 0.1 0.7 0.3 0.1 0.5 0.1 0.0 0.0 0.0 23.0

　　再就職 996 7.1 7.0 5.0 3.3 3.5 3.2 3.3 3.6 5.7 6.6 4.4 3.0 6.4 1.6 1.2 1.7 1.1 2.4 0.7 0.2 1.0 0.1 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 27.3

Bリタイア 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C現役 1,964 6.6 6.4 5.7 6.6 4.7 4.9 3.5 4.9 3.8 2.5 3.5 4.0 2.7 2.9 3.0 1.6 1.6 0.9 1.1 0.8 0.5 0.8 0.5 0.4 0.0 0.0 0.0 26.1

　　正社員・正職員 479 11.5 2.7 4.6 5.4 7.3 3.8 6.7 4.8 3.5 3.3 6.3 0.4 1.5 5.4 0.8 2.9 2.3 0.0 0.2 1.0 0.4 0.0 0.8 0.2 0.0 0.0 0.0 24.0

　　契約社員・準社員 114 6.1 3.5 2.6 0.0 4.4 2.6 5.3 3.5 6.1 5.3 6.1 5.3 9.6 3.5 0.9 0.9 0.0 1.8 0.9 0.9 0.9 0.0 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 28.9

　　アルバイト・パート 719 5.7 8.2 7.0 5.1 1.5 4.2 0.3 1.4 6.8 3.5 2.8 9.7 4.3 1.5 4.5 0.6 2.1 0.6 2.5 0.3 0.7 0.0 0.3 0.4 0.0 0.0 0.0 26.1

　　派遣社員 42 4.8 2.4 11.9 0.0 2.4 2.4 4.8 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 9.5 9.5 0.0 0.0 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 38.1

　　会社経営者 92 8.7 12.0 2.2 18.5 6.5 0.0 7.6 8.7 0.0 0.0 2.2 0.0 0.0 3.3 2.2 9.8 0.0 1.1 0.0 1.1 0.0 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 15.2

　　自営業・自由業 518 3.3 7.3 5.6 9.7 6.6 8.5 3.7 9.7 0.2 0.4 1.7 0.0 0.0 1.7 3.9 0.8 0.8 2.1 0.2 1.2 0.2 3.1 0.4 0.8 0.0 0.0 0.0 28.4

D非就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体 3,572 8.8 5.4 5.0 5.2 6.1 5.1 3.0 4.4 4.5 2.6 3.8 3.5 3.6 3.5 2.2 2.3 1.0 1.1 0.8 0.5 0.5 0.6 0.4 0.2 0.0 0.0 0.0 26.0

2018年　全体 3,368 8.2 6.4 4.4 6.3 6.3 3.9 3.0 4.8 3.1 3.3 4.0 2.9 2.3 2.7 2.4 2.8 0.7 1.1 0.4 0.7 0.7 0.7 0.7 0.3 0.0 0.0 0.0 27.9

2016年　全体 3,127 8.1 5.9 4.4 5.0 6.8 4.0 3.2 4.4 3.8 3.1 2.9 2.4 2.7 2.6 2.4 2.8 1.2 1.1 0.6 0.4 0.5 0.7 0.6 0.4 0.0 0.0 0.0 29.9

2023年　55～59歳 1,617 14.2 6.1 5.5 4.5 5.1 4.8 6.6 2.4 3.3 3.3 5.1 2.4 1.9 4.5 1.9 2.8 0.8 0.7 1.1 0.9 0.4 0.5 0.9 0.1 0.0 0.0 0.0 20.4
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5. 現在の職種

⚫ 現在働いている人に、現在の仕事の職種を聞くと、「事務」18.0％、「販売・サービス」9.1％、「理美容・医療」
8.1％などであった。

⚫ 女性は事務以外では「販売・サービス」「理美容・医療」が1割を超えて多く、男性は比較的職種が多岐にわたって
いる。

Q. 現在のお勤め先での職種をお知らせください。（単一回答） 【対象者：現在働いている人】

n

事
務

販
売
・
サ
ー

ビ
ス

理
美
容
・
医
療

営
業

管
理
職

専
門
職

製
造
・
生
産
・
技
能
職

技
術
・
研
究
・
開
発
職

コ
ン
ピ

ュ
ー

タ
関
連
職

フ
ー

ド

ド
ラ
イ
バ
ー

品
質
・
生
産
・
技
術
管
理

ﾒ
ｶ
ﾆ
ｯ
ｸ
・
警
備
・
保
守
･

修
理

建
築
・
土
木
工
事
関
連
職

レ
ジ

ャ
ー

・
遊
戯

物
流
技
術
職

そ
の
他

全　体 3,696 18.0 9.1 8.1 5.0 4.3 3.3 3.2 2.3 2.2 2.1 2.0 1.8 1.5 1.1 1.0 0.6 34.6

男性 2,114 14.4 5.4 3.7 7.4 6.5 2.7 3.5 3.9 3.5 0.8 3.4 2.6 2.6 1.8 1.1 0.9 35.8

女性 1,582 22.8 13.9 14.0 1.6 1.3 4.1 2.8 0.3 0.4 3.9 0.1 0.6 0.1 0.1 0.8 0.3 32.9

男性／60～64歳 848 17.2 3.5 2.7 7.9 7.9 2.8 4.1 5.3 5.2 0.8 4.4 3.9 1.8 2.2 0.8 0.6 28.8

男性／65～69歳 704 14.5 6.7 4.7 8.0 4.5 2.7 2.8 3.6 3.3 0.4 3.0 2.1 3.3 1.6 1.1 1.0 36.8

男性／70～74歳 562 10.0 6.8 3.9 6.0 6.8 2.5 3.6 2.1 1.2 1.1 2.5 1.4 2.8 1.4 1.6 1.1 45.2

女性／60～64歳 644 25.9 13.5 15.2 1.7 1.6 3.6 3.9 0.5 0.8 3.3 0.2 0.5 0.3 0.2 0.5 0.2 28.4

女性／65～69歳 505 22.2 13.1 12.7 2.0 1.4 4.4 2.2 0.2 0.4 3.8 0.0 0.8 0.0 0.0 1.2 0.4 35.4

女性／70～74歳 433 18.7 15.5 13.9 1.2 0.9 4.6 2.1 0.0 0.0 4.8 0.0 0.5 0.0 0.0 0.9 0.2 36.7

A定年後就業 1,732 18.5 7.0 6.8 5.5 4.7 2.2 3.8 3.8 2.7 1.0 2.1 2.4 2.1 0.9 0.8 0.8 35.1

　　継続雇用 736 24.6 5.2 4.3 7.3 5.0 2.2 5.3 5.8 4.1 0.4 1.1 3.5 0.8 1.2 0.7 0.5 27.9

　　再就職 996 14.0 8.3 8.5 4.1 4.4 2.2 2.7 2.2 1.7 1.5 2.9 1.5 3.0 0.6 0.9 0.9 40.5

Bリタイア 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C現役 1,964 17.5 10.9 9.3 4.5 3.9 4.3 2.7 1.1 1.7 3.0 1.8 1.2 1.0 1.2 1.2 0.5 34.1

　　正社員・正職員 479 23.6 3.8 7.5 9.2 7.3 2.3 1.7 3.5 2.5 0.4 4.0 2.9 1.3 1.5 1.3 0.2 27.1

　　契約社員・準社員 114 22.8 11.4 7.9 6.1 0.0 0.9 7.0 0.0 4.4 0.9 0.9 0.9 6.1 0.0 0.0 0.9 29.8

　　アルバイト・パート 719 17.8 22.0 12.5 1.3 0.0 2.2 3.9 0.0 0.1 5.8 1.3 0.7 0.7 0.7 1.8 0.6 28.7

　　派遣社員 42 40.5 4.8 7.1 4.8 0.0 0.0 2.4 2.4 2.4 0.0 0.0 2.4 4.8 0.0 0.0 2.4 26.2

　　会社経営者 92 7.6 4.3 1.1 7.6 32.6 1.1 1.1 1.1 2.2 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 40.2

　　自営業・自由業 518 10.2 3.7 8.5 3.7 2.3 10.6 1.5 0.4 2.5 2.5 1.4 0.6 0.0 2.3 0.8 0.4 48.6

D非就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体 3,572 16.2 8.9 8.1 5.2 4.7 3.5 3.0 2.5 1.7 2.4 1.5 1.9 1.9 1.3 1.1 1.1 34.9

2018年　全体 3,368 16.4 8.2 6.6 5.5 6.0 3.2 2.4 2.1 1.2 2.1 1.7 2.2 1.6 1.0 1.0 0.6 38.1

2016年　全体 3,127 16.1 7.5 7.1 3.9 5.5 2.2 2.1 2.3 1.7 1.9 1.5 1.4 1.1 1.1 1.2 0.7 42.7

2023年　55～59歳 1,617 23.3 7.0 8.2 4.9 5.6 3.2 4.9 2.8 3.4 2.0 2.7 2.6 1.1 1.1 0.9 0.5 26.0
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6. 現在の従業員規模

⚫ 現在働いている人に、現在の勤め先の従業員規模を聞くと、「30人未満」が4割超となった。

Q. 現在のお勤め先の従業員規模をお知らせください。パート、アルバイトなどの方も含め全従業員の人数でお知らせく
ださい。（単一回答）【対象者：現在働いている人】

(n)

３
０
人
未
満

３
０
～

１
０
０
人
未
満

１
０
０
～

３
０
０
人
未
満

３
０
０
～

１
０
０
０
人
未
満

１
０
０
０
人
以
上

全　体 3,696 43.4 16.5 10.3 10.7 19.1

男性 2,114 40.8 15.4 10.2 11.8 21.9

女性 1,582 46.9 18.1 10.4 9.3 15.4

男性／60～64歳 848 32.2 12.5 10.6 13.6 31.1

男性／65～69歳 704 40.8 17.3 10.7 11.5 19.7

男性／70～74歳 562 53.7 17.3 8.9 9.4 10.7

女性／60～64歳 644 39.8 19.1 11.5 11.6 18.0

女性／65～69歳 505 48.7 18.0 9.1 9.3 14.9

女性／70～74歳 433 55.4 16.6 10.2 5.8 12.0

A定年後就業 1,732 28.3 20.0 12.8 13.3 25.5

　　継続雇用 736 17.0 16.3 13.3 15.9 37.5

　　再就職 996 36.7 22.7 12.4 11.4 16.7

Bリタイア 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C現役 1,964 56.7 13.5 8.0 8.4 13.4

　　正社員・正職員 479 41.1 14.4 9.4 13.8 21.3

　　契約社員・準社員 114 19.3 15.8 16.7 17.5 30.7

　　アルバイト・パート 719 41.6 22.3 11.8 8.8 15.6

　　派遣社員 42 19.0 19.0 9.5 21.4 31.0

　　会社経営者 92 87.0 5.4 1.1 6.5 0.0

　　自営業・自由業 518 97.9 1.0 0.6 0.2 0.4

D非就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体 3,572 44.3 16.3 10.2 10.6 18.6

2018年　全体 3,368 52.9 15.0 9.4 8.5 14.2

2016年　全体 3,127 54.4 15.4 8.0 7.9 14.3

2023年　55～59歳 1,617 32.7 16.4 11.4 10.6 28.9
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7. 現在の役職

⚫ 現在働いている人（自営業・自由業以外）に現在の役職を聞いたところ、「役職はない」という人が79.3％だった。
定年を経験していない正社員・正職員では約4割が何らかの役職についている。

Q. あなたの現在の役職をお教えください。（単一回答）【対象者：現在働いている人（自営業・自由業以外）】

n

取
締
役

、
役
員
ク
ラ
ス

局
長

、
部
長
ク
ラ
ス

次
長

、
課
長
ク
ラ
ス

係
長

、
主
任
ク
ラ
ス

役
職
は
な
い

全　体 3,035 7.0 4.9 4.8 4.0 79.3

男性 1,704 10.6 8.2 7.5 5.0 68.7

女性 1,331 2.4 0.6 1.5 2.7 92.8

男性／60～64歳 722 7.9 11.9 10.2 7.9 62.0

男性／65～69歳 569 11.6 5.8 5.8 3.3 73.5

男性／70～74歳 413 14.0 5.1 4.8 2.2 73.8

女性／60～64歳 565 1.8 0.7 2.5 3.4 91.7

女性／65～69歳 424 3.3 0.5 0.9 2.1 93.2

女性／70～74歳 342 2.3 0.6 0.6 2.3 94.2

A定年後就業 1,589 5.1 5.5 5.9 4.6 78.9

　　継続雇用 715 4.8 7.7 8.8 7.3 71.5

　　再就職 874 5.4 3.8 3.5 2.4 84.9

Bリタイア 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C現役 1,446 9.1 4.1 3.7 3.3 79.7

　　正社員・正職員 479 8.1 12.5 10.6 8.8 59.9

　　契約社員・準社員 114 0.9 0.0 0.0 1.8 97.4

　　アルバイト・パート 719 0.0 0.0 0.3 0.6 99.2

　　派遣社員 42 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

　　会社経営者 92 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

D非就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体 2,882 7.8 6.6 5.3 4.6 75.7

2018年　全体 2,616 10.2 6.5 4.2 3.7 75.3

2016年　全体 2,450 9.8 5.6 4.0 3.3 77.2

2023年　55～59歳 1,419 4.7 7.4 12.3 11.8 63.8
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8. 定年退職の経験

⚫ 定年退職の経験を聞くと、回答者の49.5％が定年の経験があると答えた。その内訳は、定年退職をして現在無職の人
が20.7％、定年後に同じ組織で働いている人が12.3％、定年後に定年前とは違う組織で働いている人が16.6％と
なっている。

⚫ 男性の約7割は定年経験があるが、女性で定年経験があるのは約3割に留まる。定年経験のある人の割合は、男女とも
に年齢が上がると増えている。

Q. あなたは定年退職の経験がありますか。また、定年退職後はお勤めになっていますか。（単一回答） 【対象者：全
員】

n

定
年
退
職
を
し
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、
今
は
勤
め

て
い
な
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（
現
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無
職

）

定
年
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）
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定
年
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職
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年
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な
い
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、
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て
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）

定
年
経
験
あ
り

定
年
経
験
な
し

（
再
掲

）

全　体 6,000 20.7 12.3 16.6 50.5 49.5 50.5

男性 3,000 25.5 18.5 24.7 31.3 68.7 31.3

女性 3,000 15.8 6.0 8.5 69.6 30.4 69.6

男性／60～64歳 1,000 9.1 29.4 13.7 47.8 52.2 47.8

男性／65～69歳 1,000 26.8 18.4 30.1 24.7 75.3 24.7

男性／70～74歳 1,000 40.5 7.8 30.2 21.5 78.5 21.5

女性／60～64歳 1,000 6.4 7.2 4.4 82.0 18.0 82.0

女性／65～69歳 1,000 16.5 6.6 10.1 66.8 33.2 66.8

女性／70～74歳 1,000 24.6 4.2 11.1 60.1 39.9 60.1

A定年後就業 1,732 0.0 42.5 57.5 0.0 100.0 0.0

　　継続雇用 736 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

　　再就職 996 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0

Bリタイア 1,239 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

C現役 1,964 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

　　正社員・正職員 479 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

　　契約社員・準社員 114 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

　　アルバイト・パート 719 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

　　派遣社員 42 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

　　会社経営者 92 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

　　自営業・自由業 518 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

D非就業 1,065 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

　　専業主婦／主夫 765 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

　　無職 300 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

2021年　全体 6,000 22.2 12.4 16.0 49.5 50.6 49.5

2018年　全体 6,000 23.8 10.5 15.3 50.4 49.6 50.4

2016年　全体 6,000 26.4 9.3 15.6 48.7 51.4 48.7

2023年　55～59歳 2,000 0.8 1.0 1.2 97.1 2.9 97.1
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9. 定年時の年齢

⚫ 定年退職時の年齢を聞くと、 「60～64歳」が65.9％、 「65～69歳」が22.9％、「55～59歳」が6.3％だった。

Q. 定年退職をご経験されているとのことですが、定年退職時の年齢をお知らせください。（数値で回答）
【対象者：定年経験がある人】

n

5
0

～

5
4
歳

5
5

～

5
9
歳

6
0

～

6
4
歳

6
5

～

6
9
歳

7
0

～

7
4
歳

全　体 2,971 2.2 6.3 65.9 22.9 2.8

男性 2,060 2.2 6.3 68.2 21.0 2.3

女性 911 2.0 6.3 60.7 27.1 4.0

男性／60～64歳 522 2.7 7.1 90.2 0.0 0.0

男性／65～69歳 753 1.9 6.0 64.4 27.8 0.0

男性／70～74歳 785 2.3 6.1 57.2 28.4 6.0

女性／60～64歳 180 2.2 11.1 86.7 0.0 0.0

女性／65～69歳 332 1.8 5.1 52.4 40.7 0.0

女性／70～74歳 399 2.0 5.0 55.9 28.1 9.0

A定年後就業 1,732 2.7 6.3 69.2 19.9 1.9

　　継続雇用 736 0.4 2.2 77.6 17.7 2.2

　　再就職 996 4.3 9.3 63.1 21.6 1.7

Bリタイア 1,239 1.5 6.3 61.3 27.0 4.0

C現役 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　正社員・正職員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　契約社員・準社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　派遣社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

D非就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体 3,033 2.5 6.8 66.9 21.0 2.9

2018年　全体 2,975 2.2 7.9 69.5 17.8 2.5

2016年　全体 3,081 1.4 6.8 60.2 22.4 9.3

2023年　55～59歳 58 19.0 81.0 0.0 0.0 0.0
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10. 働き方の相談

⚫ 60歳以降（または定年後）の働き方について相談したりした経験を聞くと、「家族に相談した」が約3割で最も多く、
次いで「求人情報を見た」15.0%、「仕事関連の友人・知人に相談した」7.6%などとなった。また、「あてはまる
ものはない」も51.7%だった。

Q. 60歳以降（または定年後）の働き方について、考えたり相談したりした経験はありますか。（複数回答）
【対象者：全員】

n

家
族
に
相
談
し
た

求
人
情
報
を
見
た

仕
事
関
連
の
友
人
・
知
人
に
相

談
し
た

勤
め
先
の
制
度
を
調
べ
た

仕
事
関
連
以
外
の
友
人
・
知
人

に
相
談
し
た

勤
め
先
の
上
司
・
人
事
に
相
談

し
た

勤
め
先
で
研
修
を
受
け
た

新
し
い
仕
事
に
必
要
な
ス
キ
ル

を
学
ん
だ

書
籍
な
ど
で
情
報
収
集
を
し
た

自
発
的
に
研
修
を
受
け
た

キ

ャ
リ
ア
カ
ウ
ン
セ
ラ
ー

な
ど

専
門
家
に
相
談
し
た

そ
の
他

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

全　体 6,000 27.4 15.0 7.6 5.9 5.4 5.2 3.4 3.2 3.0 2.6 1.6 0.6 51.7

男性 3,000 32.8 14.1 8.7 7.3 5.2 7.1 4.8 3.0 3.8 3.0 2.2 0.6 46.2

女性 3,000 22.0 15.8 6.5 4.5 5.5 3.3 2.1 3.4 2.1 2.2 1.0 0.6 57.1

男性／60～64歳 1,000 30.3 10.8 7.6 7.2 4.9 7.1 5.2 1.8 3.0 2.0 2.1 0.3 50.2

男性／65～69歳 1,000 35.7 15.6 9.4 6.9 4.8 8.3 5.0 3.4 3.9 2.9 2.6 0.3 43.4

男性／70～74歳 1,000 32.5 15.9 9.1 7.7 5.9 6.0 4.2 3.9 4.4 4.1 1.8 1.2 45.1

女性／60～64歳 1,000 22.5 12.5 6.5 4.4 6.7 2.9 1.2 2.1 1.4 1.2 1.2 0.3 59.4

女性／65～69歳 1,000 21.5 15.8 6.6 4.5 5.1 3.4 2.3 3.3 2.4 1.8 1.5 0.8 58.3

女性／70～74歳 1,000 22.1 19.1 6.3 4.5 4.7 3.7 2.7 4.9 2.6 3.7 0.3 0.8 53.6

A定年後就業 1,732 38.1 16.9 11.3 9.5 5.7 9.4 5.7 4.6 4.0 4.0 2.3 0.6 37.1

　　継続雇用 736 36.0 4.2 11.3 11.4 4.2 12.5 4.6 1.2 1.8 2.0 0.7 0.1 44.2

　　再就職 996 39.7 26.3 11.2 8.0 6.8 7.1 6.5 7.0 5.6 5.5 3.4 0.9 31.8

Bリタイア 1,239 28.3 21.1 7.3 6.9 5.5 5.9 4.5 2.7 4.2 2.3 1.9 1.0 45.5

C現役 1,964 22.3 7.8 6.7 4.0 5.2 3.6 2.0 2.3 1.5 1.8 1.1 0.5 62.0

　　正社員・正職員 479 27.6 4.6 8.4 5.0 5.8 6.3 3.1 0.8 1.5 1.5 1.0 0.6 54.9

　　契約社員・準社員 114 21.9 7.0 6.1 5.3 4.4 5.3 0.0 0.9 0.0 3.5 3.5 0.0 60.5

　　アルバイト・パート 719 24.3 13.8 8.1 5.6 6.3 3.8 2.8 2.6 1.1 1.4 1.1 0.4 57.2

　　派遣社員 42 21.4 4.8 7.1 9.5 9.5 7.1 0.0 2.4 0.0 0.0 2.4 0.0 52.4

　　会社経営者 92 18.5 0.0 5.4 1.1 5.4 1.1 2.2 2.2 3.3 4.3 2.2 0.0 70.7

　　自営業・自由業 518 15.4 4.4 3.7 0.6 2.9 0.6 0.6 3.5 2.3 1.9 0.2 0.6 74.9

D非就業 1,065 18.5 17.7 3.5 2.3 4.9 0.8 1.0 3.4 2.4 2.2 1.0 0.5 63.5

　　専業主婦／主夫 765 19.5 16.7 3.4 1.6 4.2 0.8 1.0 3.3 2.4 1.7 0.5 0.4 64.2

　　無職 300 16.0 20.0 3.7 4.3 6.7 0.7 1.0 3.7 2.7 3.3 2.3 0.7 61.7

2023年　55～59歳 2,000 19.7 5.9 4.4 4.7 3.6 3.7 1.8 1.3 2.4 1.0 1.4 0.2 67.1

性
別
・
年
齢
別

性
別

カ
テ
ゴ
リ
別

27.4

15.0

7.6 5.9 5.4 5.2 3.4 3.2 3.0 2.6 1.6 0.6

51.7

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%



水色アミカケ …全体の数値より5pt以上小さい グレー斜線 …回答者数が30未満（参考値）反転シロヌキ …全体の数値より5pt以上大きい

23

Part2 これまでの仕事経験

11. 継続雇用での仕事内容の変化

⚫ 定年後に定年前と同じ会社で働いている人に、仕事の内容に変化があったかを聞いたところ、「仕事内容に全く変化
はなかった」が52.4％、「仕事内容にあまり変化はなかった」が28.3％となった。

⚫ 過去の調査結果と比べると「全く別の仕事内容になった」の割合が減り「仕事内容に全く変化はなかった」の割合が
増える傾向があり、継続雇用の状況が変化している可能性がある。

Q. 定年前と現在の仕事を比べ、仕事の内容に変化はありましたか。（単一回答）
【対象者：定年後に同じ組織で働いている人】

n

全
く
別
の
仕
事
内
容

に
な

っ
た

半
分
以
上
の
仕
事
内

容
に
変
化
が
あ

っ
た

仕
事
内
容
に
あ
ま
り

変
化
は
な
か

っ
た

仕
事
内
容
に
全
く
変

化
は
な
か

っ
た

全　体 736 8.6 10.7 28.3 52.4

男性 556 9.4 10.8 28.1 51.8

女性 180 6.1 10.6 28.9 54.4

男性／60～64歳 294 8.8 10.5 24.5 56.1

男性／65～69歳 184 9.8 10.9 33.7 45.7

男性／70～74歳 78 10.3 11.5 28.2 50.0

女性／60～64歳 72 5.6 11.1 26.4 56.9

女性／65～69歳 66 4.5 9.1 31.8 54.5

女性／70～74歳 42 9.5 11.9 28.6 50.0

A定年後就業 736 8.6 10.7 28.3 52.4

　　継続雇用 736 8.6 10.7 28.3 52.4

　　再就職 0 0.0 0.0 0.0 0.0

Bリタイア 0 0.0 0.0 0.0 0.0

C現役 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　正社員・正職員 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　契約社員・準社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　派遣社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 0 0.0 0.0 0.0 0.0

D非就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体 ※2021聴取なし

2018年　全体 631 11.9 13.5 29.2 45.5

2016年　全体 559 16.6 8.4 28.8 46.2

2023年　55～59歳 20 0.0 25.0 30.0 45.0
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12. 継続雇用での勤務時間の変化

⚫ 定年後に定年前と同じ会社で働いている人に、勤務時間がどのくらい変化したかを聞くと、 約5割の人は定年前より
減少したという回答で、中でも「50～75％未満」になったという人が全体の21.1％と多い。一方で、定年前と同じ
か増えたという「100％以上」も50.7％だった。

⚫ 過去の調査結果と比べると「100%以上」の割合が増える傾向があり、継続雇用の状況が変化している可能性がある。

Q. 定年前と比べ、現在の勤務時間はどのくらい変化がありましたか。定年前の普段の勤務時間を100とした時の割合 を
お知らせください。（数値で回答）【対象者：定年後に同じ組織で働いている人】

n

２
５
％
未
満

２
５
～

５
０
％
未
満

５
０
～

７
５
％
未
満

７
５
～

１
０
０
％
未
満

１
０
０
％
以
上

全　体 722 4.6 5.5 21.1 18.1 50.7

男性 546 3.8 4.4 19.4 19.8 52.6

女性 176 6.8 9.1 26.1 13.1 44.9

男性／60～64歳 284 2.1 1.4 12.7 17.3 66.5

男性／65～69歳 184 6.5 6.0 27.2 23.9 36.4

男性／70～74歳 78 3.8 11.5 25.6 19.2 39.7

女性／60～64歳 70 4.3 4.3 20.0 11.4 60.0

女性／65～69歳 65 9.2 3.1 27.7 18.5 41.5

女性／70～74歳 41 7.3 26.8 34.1 7.3 24.4

A定年後就業 722 4.6 5.5 21.1 18.1 50.7

　　継続雇用 722 4.6 5.5 21.1 18.1 50.7

　　再就職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Bリタイア 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C現役 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　正社員・正職員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　契約社員・準社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　派遣社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

D非就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体 ※2021聴取なし

2018年　全体 631 4.8 5.1 26.6 23.0 40.6

2016年　全体 559 10.6 7.7 27.9 17.0 36.9

2023年　55～59歳 20 10.0 0.0 20.0 20.0 50.0
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13. 継続雇用での給与の変化

⚫ 定年後に定年前と同じ会社で働いている人に、給与がどのくらい変化したかを聞くと、「50～75％未満」が最も多
く43.3％、「25～50％未満」が21.4％、「75～100％未満」が16.3％だった。

⚫ 過去の調査結果と比べると「100%以上」の割合が増える傾向があり、継続雇用の状況が変化している可能性がある。

Q. 定年前と比べ、現在の給料はどのくらい変化がありましたか。定年前の給料を100とした時の割合をお知らせくだ さ
い。（数値で回答）【対象者：定年後に同じ組織で働いている人】

n

２
５
％
未
満

２
５
～

５
０
％
未
満

５
０
～

７
５
％
未
満

７
５
～

１
０
０
％
未
満

１
０
０
％
以
上

全　体 725 5.0 21.4 43.3 16.3 14.1

男性 549 3.6 24.2 44.3 15.3 12.6

女性 176 9.1 12.5 40.3 19.3 18.8

男性／60～64歳 291 1.4 21.0 48.8 17.2 11.7

男性／65～69歳 182 6.0 27.5 41.8 11.5 13.2

男性／70～74歳 76 6.6 28.9 32.9 17.1 14.5

女性／60～64歳 72 4.2 12.5 41.7 20.8 20.8

女性／65～69歳 65 7.7 10.8 36.9 24.6 20.0

女性／70～74歳 39 20.5 15.4 43.6 7.7 12.8

A定年後就業 725 5.0 21.4 43.3 16.3 14.1

　　継続雇用 725 5.0 21.4 43.3 16.3 14.1

　　再就職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Bリタイア 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C現役 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　正社員・正職員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　契約社員・準社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　派遣社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

D非就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体 ※2021聴取なし

2018年　全体 631 6.8 21.2 45.8 17.3 8.9

2016年　全体 559 12.3 25.0 41.1 13.1 8.4

2023年　55～59歳 16 12.5 12.5 31.3 18.8 25.0
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14. 継続雇用を選んだ理由

⚫ 定年後に定年前と同じ会社で働いている人にその理由を聞くと、 「職場や勤務地など環境を変えたくないから」
52.9％、 「今まで培ったスキルやノウハウをそのまま生かせるから」44.6％、「会社の方から継続を頼まれたか
ら」34.5％などとなった。

Q. あなたが定年前と同じ会社で現在も働いている理由であてはまるものを全てお知らせください。（複数回答） 【対象
者：定年後に同じ組織で働いている人】

n

職
場
や
勤
務
地
な
ど
環
境
を
変
え

た
く
な
い
か
ら

今
ま
で
培

っ
た
ス
キ
ル
や
ノ
ウ
ハ

ウ
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そ
の
ま
ま
生
か
せ
る
か
ら

会
社
の
方
か
ら
継
続
を
頼
ま
れ
た

か
ら

転
職
し
て

、
い
ち
か
ら
新
し
い
人

間
関
係
を
構
築
し
た
く
な
い
か
ら

違
う
会
社
に
転
職
し
て
も
給
与
な

ど
待
遇
が
下
が
る
の
は
一
緒
だ
か

ら 転
職
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動
そ
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が
面
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ら 転
職
し
て

、
新
し
い
仕
事
を
覚
え

る
自
信
が
な
い
か
ら
／
覚
え
る
の

が
い
や
だ
か
ら

転
職
活
動
し
て
も
自
分
の
希
望
の

仕
事
な
ど
が
な
さ
そ
う
だ
か
ら

給
与
な
ど
待
遇
は
関
係
な
く

、
純

粋
に
そ
の
会
社
で
続
け
て
働
き
た

い
と
思

っ
た
か
ら

自
分
が
辞
め
る
と
会
社
の
仕
事
に

支
障
が
出
て
く
る
と
思
う
か
ら

十
分
な
給
与
待
遇
を
受
け
ら
れ
る

見
込
み
だ
か
ら

給
与
な
ど
待
遇
は
関
係
な
く

、
お

世
話
に
な

っ
た
会
社
に
少
し
で
も

恩
返
し
を
し
た
い
か
ら

そ
の
他

全　体 736 52.9 44.6 34.5 23.4 17.8 17.5 14.9 12.8 10.5 8.3 8.2 6.7 2.0

男性 556 52.9 42.4 34.7 23.0 18.2 16.2 13.5 11.7 10.1 7.2 7.9 6.8 1.3

女性 180 52.8 51.1 33.9 24.4 16.7 21.7 19.4 16.1 11.7 11.7 8.9 6.1 4.4

男性／60～64歳 294 54.4 43.2 29.9 24.1 22.8 18.0 16.7 12.6 8.2 7.1 9.2 7.1 0.7

男性／65～69歳 184 54.9 42.9 36.4 23.9 14.7 16.3 10.9 12.5 9.2 6.5 6.5 7.1 1.6

男性／70～74歳 78 42.3 38.5 48.7 16.7 9.0 9.0 7.7 6.4 19.2 9.0 6.4 5.1 2.6

女性／60～64歳 72 54.2 45.8 31.9 34.7 20.8 23.6 27.8 19.4 2.8 6.9 12.5 2.8 5.6

女性／65～69歳 66 56.1 56.1 28.8 21.2 16.7 25.8 12.1 13.6 16.7 18.2 9.1 12.1 3.0

女性／70～74歳 42 45.2 52.4 45.2 11.9 9.5 11.9 16.7 14.3 19.0 9.5 2.4 2.4 4.8

A定年後就業 736 52.9 44.6 34.5 23.4 17.8 17.5 14.9 12.8 10.5 8.3 8.2 6.7 2.0

　　継続雇用 736 52.9 44.6 34.5 23.4 17.8 17.5 14.9 12.8 10.5 8.3 8.2 6.7 2.0

　　再就職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Bリタイア 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C現役 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　正社員・正職員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　契約社員・準社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　派遣社員 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

D非就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体

2018年　全体 631 45.8 41.4 35.0 24.6 16.5 17.1 16.5 14.1 13.2 9.8 5.7 8.6 2.4

2016年　全体 559 41.5 42.0 38.6 18.1 13.8 14.8 12.9 15.2 14.1 10.9 5.9 7.9 5.5

2023年　55～59歳 20 45.0 30.0 30.0 5.0 5.0 15.0 15.0 0.0 10.0 0.0 5.0 5.0 0.0

※2021聴取なし
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15. 今後定年退職する予定か

⚫ 定年の経験がなく現在働いている人に、今後定年退職する予定かを聞くと、「定年制ではない」という回答が74.4%、
「定年退職をする予定」は19.3％だった。正社員・正職員の5割弱は、「定年退職をする予定」と回答している。

Q. あなたは現在お勤めしている会社で定年退職を迎える予定ですか。今のお気持ちで近いものを１つだけお知らせくだ
さい。（単一回答） 【対象者：定年の経験がなく、現在働いている人】

n

定
年
退
職
を
す
る
予
定

定
年
退
職
は
し
な
い
予

定

（
定
年
を
迎
え
る
前

に
退
職
／
転
職
予
定

）

定
年
制
で
は
な
い

全　体 1,964 19.3 6.3 74.4

男性 818 25.4 6.2 68.3

女性 1,146 14.9 6.3 78.8

男性／60～64歳 417 38.8 8.2 53.0

男性／65～69歳 219 14.6 5.9 79.5

男性／70～74歳 182 7.7 2.2 90.1

女性／60～64歳 528 22.5 8.3 69.1

女性／65～69歳 338 10.9 5.3 83.7

女性／70～74歳 280 5.4 3.6 91.1

A定年後就業 0 0.0 0.0 0.0

　　継続雇用 0 0.0 0.0 0.0

　　再就職 0 0.0 0.0 0.0

Bリタイア 0 0.0 0.0 0.0

C現役 1,964 19.3 6.3 74.4

　　正社員・正職員 479 47.2 11.1 41.8

　　契約社員・準社員 114 28.1 10.5 61.4

　　アルバイト・パート 719 13.6 6.5 79.8

　　派遣社員 42 23.8 7.1 69.0

　　会社経営者 92 3.3 3.3 93.5

　　自営業・自由業 518 1.9 1.0 97.1

D非就業 0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体 1,869 17.0 5.4 77.6

2018年　全体 1,818 15.3 4.8 79.9

2016年　全体 1,632 17.5 4.5 78.0

2023年　55～59歳 1,574 49.7 11.6 38.7
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16. 継続勤務を希望するか

⚫ 現在の勤め先で定年退職する予定の人に、定年後も現在の勤務先で働きたいかを聞くと、「ぜひ現在の勤務先で働き
たい」あるいは「出来れば現在の勤務先で働きたい」という人が合計60.4％だった。

Q. あなたは定年退職後も現在の勤務先で働きたいと思いますか。お気持ちに近いものを１つだけお知らせください。
（単一回答） 【対象者：定年退職する予定の人】

n

ぜ
ひ
現
在
の
勤
務
先
で

働
き
た
い

出
来
れ
ば
現
在
の
勤
務

先
で
働
き
た
い

出
来
れ
ば
現
在
の
勤
務

先
で
は
働
き
た
く
な
い

全
く
現
在
の
勤
務
先
で

は
働
き
た
く
な
い

現
在
の
勤
務
先
で
働
き

た
い
・
計

現
在
の
勤
務
先
で
は
働

き
た
く
な
い
・
計

全　体 379 28.8 31.7 11.1 28.5 60.4 39.6

男性 208 29.3 30.3 9.1 31.3 59.6 40.4

女性 171 28.1 33.3 13.5 25.1 61.4 38.6

男性／60～64歳 162 29.6 30.2 9.3 30.9 59.9 40.1

男性／65～69歳 32 31.3 28.1 12.5 28.1 59.4 40.6

男性／70～74歳 14 21.4 35.7 0.0 42.9 57.1 42.9

女性／60～64歳 119 29.4 34.5 16.0 20.2 63.9 36.1

女性／65～69歳 37 24.3 37.8 2.7 35.1 62.2 37.8

女性／70～74歳 15 26.7 13.3 20.0 40.0 40.0 60.0

A定年後就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　継続雇用 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　再就職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Bリタイア 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C現役 379 28.8 31.7 11.1 28.5 60.4 39.6

　　正社員・正職員 226 30.1 28.3 12.4 29.2 58.4 41.6

　　契約社員・準社員 32 31.3 37.5 18.8 12.5 68.8 31.3

　　アルバイト・パート 98 24.5 36.7 8.2 30.6 61.2 38.8

　　派遣社員 10 30.0 40.0 0.0 30.0 70.0 30.0

　　会社経営者 3 33.3 33.3 0.0 33.3 66.7 33.3

　　自営業・自由業 10 30.0 30.0 0.0 40.0 60.0 40.0

D非就業 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　専業主婦／主夫 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　無職 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2021年　全体 318 25.2 38.4 14.8 21.7 63.5 36.5

2018年　全体 278 21.2 33.5 17.6 27.7 54.7 45.3

2016年　全体 285 17.9 35.8 13.0 33.3 53.7 46.3

2023年　55～59歳 783 27.1 36.1 21.2 15.6 63.2 36.8
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1. 5年以内の仕事探し経験

⚫ 回答者のうち、５年以内に仕事探しをした人は29.5％で、新しい仕事が決まった人は、全体の14.0％だった。探し
たが見つからずに仕事探しをやめた人は8.1％となっている。

⚫ 定年後に再就職した人の5割弱、リタイアした人の約4割は、5年以内に仕事を探した経験がある。また、派遣社員と
無職の人は、5年以内に仕事探しをした割合が高い。

⚫ リタイアした人、非就業の人では、探したが見つからずに仕事探しをやめた割合が比較的高い。

Q. あなたはこの５年以内に仕事探しをした経験がありますか。（単一回答） 【対象者：全員】

n

仕
事
探
し
を
し
て

、
新
し
い

仕
事
が
決
ま

っ
た

仕
事
探
し
を
し
た
が

、
見
つ

か
ら
ず
に

、
現
在
も
仕
事
探

し
の
最
中

仕
事
探
し
を
し
た
が

、
見
つ

か
ら
ず
に

、
現
在
は
仕
事
探

し
を
や
め
て
い
る

仕
事
探
し
を
始
め
た
ば
か
り

過
去
５
年
間

、
仕
事
探
し
は

し
て
い
な
い

仕
事
探
し
あ
り
・
計

仕
事
探
し
な
し
・
計

全　体 6,000 14.0 5.0 8.1 2.4 70.6 29.5 70.6

男性 3,000 15.6 4.9 7.3 2.2 70.0 30.0 70.0

女性 3,000 12.3 5.1 8.9 2.5 71.1 28.9 71.1

男性／60～64歳 1,000 15.7 6.2 6.4 3.5 68.2 31.8 68.2

男性／65～69歳 1,000 17.8 4.9 7.7 2.0 67.6 32.4 67.6

男性／70～74歳 1,000 13.2 3.7 7.9 1.0 74.2 25.8 74.2

女性／60～64歳 1,000 15.1 5.4 7.2 3.5 68.8 31.2 68.8

女性／65～69歳 1,000 12.8 5.0 8.6 2.5 71.1 28.9 71.1

女性／70～74歳 1,000 9.1 5.0 10.9 1.6 73.4 26.6 73.4

A定年後就業 1,732 25.6 3.6 2.3 1.9 66.6 33.4 66.6

　　継続雇用 736 4.1 3.5 3.4 2.7 86.3 13.7 86.3

　　再就職 996 41.5 3.6 1.5 1.3 52.1 47.9 52.1

Bリタイア 1,239 8.7 7.8 19.8 3.1 60.5 39.5 60.5

C現役 1,964 11.6 2.7 2.3 2.2 81.2 18.8 81.2

　　正社員・正職員 479 6.5 3.1 2.1 2.7 85.6 14.4 85.6

　　契約社員・準社員 114 25.4 2.6 3.5 2.6 65.8 34.2 65.8

　　アルバイト・パート 719 17.9 3.3 2.9 2.6 73.2 26.8 73.2

　　派遣社員 42 40.5 4.8 2.4 4.8 47.6 52.4 47.6

　　会社経営者 92 2.2 1.1 0.0 0.0 96.7 3.3 96.7

　　自営業・自由業 518 3.7 1.7 1.7 1.4 91.5 8.5 91.5

D非就業 1,065 5.5 8.4 14.7 2.3 69.0 31.0 69.0

　　専業主婦／主夫 765 4.8 6.8 13.3 2.2 72.8 27.2 72.8

　　無職 300 7.3 12.3 18.3 2.7 59.3 40.7 59.3

2021年　全体 6,000 13.5 4.2 8.7 1.9 71.7 28.3 71.7

2018年　全体 6,000 12.2 4.6 9.6 2.1 71.5 28.5 71.5

2016年　全体 6,000 11.4 3.7 9.1 1.9 73.9 26.1 73.9

2023年　55～59歳 2,000 12.4 6.5 5.9 4.1 71.3 28.7 71.3
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2. 仕事探しをしたときの職業

⚫ 5年以内で直近に仕事探しをしたときの職業は「アルバイト・パート」が最も多く37.9％、次いで「無職」が19.8％
だった。

⚫ 男性は60代前半では「正社員・正職員」が最も多いが、60代後半と70代では「アルバイト・パート」 「無職」 の
割合が高くなる。女性は年齢層にかかわらず、「アルバイト・パート」と「専業主婦／主夫」からの仕事探しが多い。

Q. 仕事探しのとき、あなたの職業は次のうちどれにあてはまりますか。（単一回答）
【対象者：5年以内に仕事探しをした人】

n

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
準
社
員

ア
ル
バ
イ
ト
・
パ
ー

ト

派
遣
社
員

会
社
経
営
者

自
営
業
・
自
由
業

専
業
主
婦
／
主
夫

無
職

そ
の
他

正
社
員
・
正
職
員

（
再
掲

）

契
約
・
A
P
・
派
遣
社
員
・
計

経
営
者
・
自
営
・
計

就
業
・
計

非
就
業
・
計

全　体 1,767 13.2 11.1 37.9 4.1 0.6 3.2 9.0 19.8 1.1 13.2 53.1 3.8 70.1 29.9

男性 900 20.4 16.2 27.0 3.7 1.1 4.0 0.8 26.0 0.8 20.4 46.9 5.1 72.4 27.6

女性 867 5.8 5.8 49.3 4.5 0.0 2.4 17.5 13.4 1.4 5.8 59.5 2.4 67.7 32.3

男性／60～64歳 318 35.2 17.3 17.6 4.4 0.6 4.1 1.3 18.9 0.6 35.2 39.3 4.7 79.2 20.8

男性／65～69歳 324 18.8 16.7 27.2 2.5 1.2 3.4 0.6 28.7 0.9 18.8 46.3 4.6 69.8 30.2

男性／70～74歳 258 4.3 14.3 38.4 4.3 1.6 4.7 0.4 31.4 0.8 4.3 57.0 6.2 67.4 32.6

女性／60～64歳 312 10.3 7.7 49.4 6.7 0.0 1.9 14.4 9.3 0.3 10.3 63.8 1.9 76.0 24.0

女性／65～69歳 289 3.8 5.9 47.8 3.5 0.0 2.8 15.9 19.0 1.4 3.8 57.1 2.8 63.7 36.3

女性／70～74歳 266 2.6 3.4 50.8 3.0 0.0 2.6 22.9 12.0 2.6 2.6 57.1 2.6 62.4 37.6

A定年後就業 578 25.8 17.1 35.5 3.1 0.9 3.5 0.2 13.0 1.0 25.8 55.7 4.3 85.8 14.2

　　継続雇用 101 41.6 23.8 22.8 2.0 1.0 4.0 0.0 4.0 1.0 41.6 48.5 5.0 95.0 5.0

　　再就職 477 22.4 15.7 38.2 3.4 0.8 3.4 0.2 14.9 1.0 22.4 57.2 4.2 83.9 16.1

Bリタイア 489 4.7 8.0 33.3 2.0 0.4 1.0 8.6 41.3 0.6 4.7 43.4 1.4 49.5 50.5

C現役 370 15.9 11.9 51.1 5.9 0.8 8.1 1.6 3.5 1.1 15.9 68.9 8.9 93.8 6.2

　　正社員・正職員 69 72.5 4.3 14.5 1.4 1.4 1.4 2.9 0.0 1.4 72.5 20.3 2.9 95.7 4.3

　　契約社員・準社員 39 2.6 76.9 15.4 2.6 0.0 0.0 0.0 2.6 0.0 2.6 94.9 0.0 97.4 2.6

　　アルバイト・パート 193 2.6 2.6 86.0 0.5 0.5 0.0 2.1 5.2 0.5 2.6 89.1 0.5 92.2 7.8

　　派遣社員 22 0.0 13.6 9.1 72.7 0.0 0.0 0.0 4.5 0.0 0.0 95.5 0.0 95.5 4.5

　　会社経営者 3 33.3 0.0 0.0 0.0 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 66.7 100.0 0.0

　　自営業・自由業 44 4.5 6.8 11.4 6.8 0.0 63.6 0.0 2.3 4.5 4.5 25.0 63.6 93.2 6.8

D非就業 330 0.9 4.2 34.2 6.7 0.0 0.6 33.3 18.2 1.8 0.9 45.2 0.6 46.7 53.3

　　専業主婦／主夫 208 0.0 2.9 36.1 5.8 0.0 0.5 52.4 0.5 1.9 0.0 44.7 0.5 45.2 54.8

　　無職 122 2.5 6.6 31.1 8.2 0.0 0.8 0.8 48.4 1.6 2.5 45.9 0.8 49.2 50.8

2021年　全体 1,700 11.6 9.4 37.6 3.8 0.6 3.7 11.3 21.1 0.9 11.6 50.9 4.3 66.8 33.2

2018年　全体 1,711 10.3 9.5 36.1 2.7 0.8 4.0 12.4 23.0 1.1 10.3 48.3 4.9 63.4 36.6

2016年　全体 1,568 11.3 11.0 33.8 2.3 0.4 4.8 10.0 24.7 1.5 11.3 47.1 5.3 63.7 36.3

2023年　55～59歳 574 32.8 8.2 29.3 6.3 0.5 3.8 9.8 8.9 0.5 32.8 43.7 4.4 80.8 19.2
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⚫ 5年以内に仕事探しをした人にその理由を聞くと、「定年退職をした／定年退職が近かった」28.2%、「社会とのつ
ながりを得るため」17.5％、「経済的に必要があった」16.9％、「自由な時間ができたため」15.4％などが上位に
なった。

⚫ 女性では「社会とのつながりを得るため」が23.2％で最も多くなっている。また、女性70～74歳は「視野を広げる
ため」「自分が成長するため」といった理由が1割を超えていることも特徴的である。

Q. 仕事探しをした理由であてはまるものをすべてお知らせください。（複数回答）
【対象者：5年以内に仕事探しをした人】

n

定
年
退
職
を
し
た
／
定
年
退
職

が
近
か

っ
た

社
会
と
の
つ
な
が
り
を
得
る
た

め 経
済
的
に
必
要
が
あ

っ
た

自
由
な
時
間
が
で
き
た
た
め

今
の

（
当
時
の

）
仕
事
内
容
が

自
分
に
合
わ
な
い
と
感
じ
た

今
の

（
当
時
の

）
職
場
の
人
間

関
係
が
合
わ
な
か

っ
た

視
野
を
広
げ
る
た
め

今
の

（
当
時
の

）
仕
事
に
や
り

が
い
を
感
じ
な
か

っ
た

自
分
が
成
長
す
る
た
め

今
の

（
当
時
の

）
給
与

、
昇
給

な
ど
待
遇
に
不
満
が
あ

っ
た

社
会
に
貢
献
す
る
た
め

や

っ
て
み
た
い
仕
事
が
あ

っ
た

今
の

（
当
時
の

）
仕
事
で
自
分

の
能
力

、
技
術
を
発
揮
で
き
な

い
と
感
じ
た

今
の

（
当
時
の

）
会
社
や
業
界

の
将
来
に
不
安
を
感
じ
た

今
の

（
当
時
の

）
休
日
数

、
残

業

、
勤
務
時
間
に
不
満
が
あ

っ

た

全　体 1,767 28.2 17.5 16.9 15.4 9.8 8.8 8.7 7.9 7.4 6.7 5.9 5.7 4.8 4.6 4.5

男性 900 39.4 12.0 14.7 13.7 9.8 7.4 6.4 8.9 4.2 7.4 5.4 4.8 5.2 5.0 4.3

女性 867 16.6 23.2 19.3 17.3 9.8 10.3 11.1 6.9 10.7 5.9 6.3 6.7 4.4 4.2 4.7

男性／60～64歳 318 35.8 6.3 13.2 7.9 15.4 9.1 4.4 15.4 2.5 14.5 3.1 2.5 7.5 9.1 5.7

男性／65～69歳 324 48.5 14.8 13.6 13.3 6.5 6.8 6.2 5.6 4.0 4.0 7.1 5.9 3.7 4.0 3.4

男性／70～74歳 258 32.6 15.5 17.8 21.3 7.0 6.2 9.3 5.0 6.6 3.1 6.2 6.2 4.3 1.2 3.9

女性／60～64歳 312 11.5 15.1 17.0 11.2 14.1 16.0 7.7 9.9 8.3 9.3 5.1 5.4 4.5 6.1 7.7

女性／65～69歳 289 26.3 21.8 21.1 18.0 8.0 7.6 9.7 4.8 10.4 3.1 5.9 8.3 4.2 2.8 4.2

女性／70～74歳 266 12.0 34.2 19.9 23.7 6.8 6.4 16.5 5.6 13.9 4.9 8.3 6.4 4.5 3.4 1.9

A定年後就業 578 40.1 14.7 10.9 10.2 9.5 8.3 7.1 9.3 6.2 8.0 6.2 6.1 5.7 4.3 4.8

　　継続雇用 101 26.7 16.8 5.9 4.0 12.9 6.9 6.9 15.8 5.9 14.9 6.9 7.9 6.9 5.9 9.9

　　再就職 477 43.0 14.3 11.9 11.5 8.8 8.6 7.1 8.0 6.3 6.5 6.1 5.7 5.5 4.0 3.8

Bリタイア 489 49.1 20.9 14.5 20.4 5.5 4.1 8.4 3.5 5.9 2.0 5.5 4.9 3.7 1.6 2.2

C現役 370 5.4 9.7 19.2 7.8 16.8 15.9 6.8 14.3 5.7 14.1 4.1 7.0 7.3 11.1 8.1

　　正社員・正職員 69 15.9 2.9 5.8 10.1 24.6 14.5 7.2 21.7 2.9 17.4 1.4 1.4 7.2 17.4 10.1

　　契約社員・準社員 39 2.6 0.0 12.8 2.6 17.9 17.9 2.6 20.5 2.6 23.1 0.0 2.6 7.7 15.4 17.9

　　アルバイト・パート 193 3.1 13.5 22.3 7.3 16.6 17.6 7.3 11.9 7.3 13.0 4.7 9.8 6.7 7.8 7.3

　　派遣社員 22 0.0 13.6 18.2 0.0 13.6 13.6 4.5 13.6 0.0 13.6 9.1 4.5 4.5 9.1 4.5

　　会社経営者 3 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0

　　自営業・自由業 44 4.5 9.1 34.1 15.9 6.8 9.1 6.8 9.1 6.8 6.8 4.5 6.8 11.4 11.4 2.3

D非就業 330 2.1 26.1 28.5 25.8 8.8 8.8 14.2 4.8 13.6 3.0 7.9 4.8 2.1 2.1 3.3

　　専業主婦／主夫 208 1.4 31.7 23.6 30.3 8.7 6.7 17.8 3.8 16.8 1.9 8.7 5.3 1.4 1.4 2.9

　　無職 122 3.3 16.4 36.9 18.0 9.0 12.3 8.2 6.6 8.2 4.9 6.6 4.1 3.3 3.3 4.1

2021年　全体 1,700 28.8 18.1 17.5 18.5 8.4 8.2 8.9 6.7 8.4 6.3 6.9 6.9 4.4 3.5 4.2

2018年　全体 1,711 28.3 20.1 19.2 20.4 8.4 6.3 9.7 5.9 8.6 4.3 7.7 6.3 3.5 2.9 3.4

2016年　全体 1,568 34.4 15.8 20.6 18.5 6.9 6.7 7.3 5.9 7.8 3.9 6.6 6.4 3.7 3.6 3.0

2023年　55～59歳 574 3.0 8.5 18.5 9.9 20.0 17.9 6.6 17.4 8.9 14.6 3.0 6.6 7.3 11.1 10.8
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3. 仕事探しの理由（16位以降）

Q. 仕事探しをした理由であてはまるものをすべてお知らせください。（複数回答）
【対象者：5年以内に仕事探しをした人】

n

今
の

（
当
時
の

）
仕
事

で
自
分
の
意
見
や
業
績

が
評
価
さ
れ
な
か

っ
た

リ
ス
ト
ラ
が
あ

っ
た

今
の

（
当
時
の

）
仕
事

で
自
分
が
成
長
で
き
な

い
と
感
じ
た

今
の

（
当
時
の

）
通
勤

の
便
が
悪
か

っ
た

友
人
を
得
る
た
め

希
望
し
な
い
異
動
を
命

じ
ら
れ
た

会
社
が
倒
産
し
た

希
望
し
な
い
転
勤
を
命

じ
ら
れ
た

そ
の
他

全　体 1,767 4.2 3.8 3.7 3.6 1.9 1.9 1.8 0.6 7.1

男性 900 4.0 4.3 4.0 3.2 0.7 1.9 1.7 0.6 5.4

女性 867 4.4 3.2 3.3 4.0 3.2 1.8 2.0 0.7 8.9

男性／60～64歳 318 6.6 5.0 6.9 3.8 0.3 3.5 2.5 1.3 4.7

男性／65～69歳 324 2.2 3.1 3.1 3.4 1.2 1.5 1.5 0.3 6.8

男性／70～74歳 258 3.1 5.0 1.6 2.3 0.4 0.4 0.8 0.0 4.7

女性／60～64歳 312 7.4 3.8 3.8 4.2 1.6 3.2 1.9 0.6 10.3

女性／65～69歳 289 2.4 3.5 2.8 3.8 2.8 1.4 2.4 0.7 7.3

女性／70～74歳 266 3.0 2.3 3.4 4.1 5.6 0.8 1.5 0.8 9.0

A定年後就業 578 4.0 4.2 4.8 4.3 1.4 2.4 0.9 0.9 7.8

　　継続雇用 101 9.9 2.0 8.9 3.0 1.0 4.0 0.0 2.0 8.9

　　再就職 477 2.7 4.6 4.0 4.6 1.5 2.1 1.0 0.6 7.5

Bリタイア 489 2.5 1.8 1.0 2.7 1.4 0.0 0.8 0.4 5.3

C現役 370 9.2 5.1 7.0 4.1 1.1 3.2 3.0 0.8 10.3

　　正社員・正職員 69 14.5 1.4 8.7 2.9 1.4 1.4 1.4 1.4 1.4

　　契約社員・準社員 39 5.1 12.8 10.3 15.4 0.0 5.1 2.6 2.6 7.7

　　アルバイト・パート 193 7.8 4.7 5.2 3.6 1.0 3.6 3.6 0.5 15.0

　　派遣社員 22 0.0 13.6 4.5 0.0 0.0 4.5 0.0 0.0 13.6

　　会社経営者 3 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3

　　自営業・自由業 44 13.6 2.3 11.4 0.0 2.3 2.3 4.5 0.0 2.3

D非就業 330 1.5 4.5 1.8 3.3 4.5 2.1 3.6 0.3 5.2

　　専業主婦／主夫 208 1.4 1.9 2.4 3.4 5.8 1.0 2.4 0.5 3.8

　　無職 122 1.6 9.0 0.8 3.3 2.5 4.1 5.7 0.0 7.4

2021年　全体 1,700 3.8 3.7 3.4 3.9 1.8 1.3 2.2 0.5 5.9

2018年　全体 1,711 2.6 2.6 2.4 3.2 1.8 1.2 2.6 0.5 3.6

2016年　全体 1,568 3.1 3.8 2.3 2.4 1.4 1.3 2.4 0.4 3.5

2023年　55～59歳 574 9.9 5.1 7.5 6.1 1.0 2.1 3.1 1.0 8.9
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4. 仕事探しで利用したもの

⚫ 5年以内に仕事探しをした人に、利用したもの・経験したものを聞くと、「ハローワークに行った」44.7％、「求
人・転職情報を探した（インターネット、携帯サイトなど）」39.4％、「求人・転職情報を探した（雑誌、フリー
ペーパー、チラシ、新聞、店頭ポスターなど）」34.0％、「ハローワークインターネットサービスを利用した」
22.0％などが上位となった。

⚫ 男性は「ハローワークに行った」、女性は「求人・転職情報を探した（雑誌、フリーペーパー、チラシ、新聞、店頭
ポスターなど）」が多い。

Q. 仕事探しの内容について、以下お答えください。／利用したもの・経験したもの（複数回答）
【対象者：5年以内に仕事探しをした人】

n

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク
に
行

っ
た

求
人
・
転
職
情
報
を
探
し
た

（
イ
ン

タ
ー

ネ

ッ
ト

、
携
帯
サ
イ
ト
な
ど

）

求
人
・
転
職
情
報
を
探
し
た

（
雑

誌

、
フ
リ
ー

ペ
ー

パ
ー

、
チ
ラ
シ

、

新
聞

、
店
頭
ポ
ス
タ
ー

な
ど

）

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク
イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト

サ
ー

ビ
ス
を
利
用
し
た

友
人
・
知
人
・
家
族
に
仕
事
を
紹
介

さ
れ
た

人
材
派
遣
会
社
に
登
録

、
ま
た
は
仕

事
を
紹
介
さ
れ
た

希
望
す
る
会
社
・
お
店
の
求
人
へ
応

募
し
た

以
前
の
勤
務
先
か
ら
仕
事
の
誘
い
を

受
け
た

就
職
・
転
職
支
援
や
人
材
斡
旋
の
サ

イ
ト
に
登
録

、
ま
た
は
仕
事
を
紹
介

さ
れ
た

会
社
や
お
店
か
ら
直
接
仕
事
の
誘
い

を
受
け
た

就
職
・
転
職
支
援
や
人
材
斡
旋
の
会

社
に
登
録

、
ま
た
は
仕
事
を
紹
介
さ

れ
た

登
録
制
の
ア
ル
バ
イ
ト
紹
介
・
請
負

会
社
に
登
録

、
ま
た
は
仕
事
を
紹
介

さ
れ
た

就
職
・
転
職
フ

ォ
ー

ラ
ム
な
ど
の
イ

ベ
ン
ト
に
参
加
し
た

独
立
や
起
業
の
準
備
を
し
た

そ
の
他

全　体 1,767 44.7 39.4 34.0 22.0 14.6 9.5 7.4 5.0 4.4 3.9 3.8 2.4 2.4 2.2 2.4

男性 900 52.4 36.0 25.8 24.7 15.2 8.1 6.3 6.7 4.7 5.2 4.2 1.7 3.2 2.4 2.0

女性 867 36.6 43.0 42.6 19.3 14.0 11.0 8.4 3.2 4.0 2.5 3.3 3.2 1.5 1.8 2.9

男性／60～64歳 318 45.6 40.6 23.3 26.7 14.5 8.5 5.3 6.0 6.9 6.0 6.0 0.6 2.8 3.1 1.3

男性／65～69歳 324 61.1 34.3 25.9 26.9 17.6 8.0 7.4 7.1 4.0 4.9 4.0 2.8 4.0 2.5 1.9

男性／70～74歳 258 50.0 32.6 28.7 19.4 13.2 7.8 6.2 7.0 2.7 4.7 2.3 1.6 2.7 1.6 3.1

女性／60～64歳 312 40.7 51.0 41.7 26.9 12.2 11.5 6.1 2.9 4.8 2.9 3.5 3.5 2.6 1.0 1.6

女性／65～69歳 289 40.5 37.4 40.1 19.4 14.9 10.0 7.6 3.8 4.8 1.7 2.8 3.5 1.4 2.4 3.1

女性／70～74歳 266 27.4 39.8 46.2 10.2 15.0 11.3 12.0 3.0 2.3 3.0 3.8 2.6 0.4 2.3 4.1

A定年後就業 578 47.4 37.4 24.7 20.8 19.7 7.3 9.2 6.9 6.6 6.2 4.7 3.1 4.0 2.9 2.8

　　継続雇用 101 33.7 32.7 23.8 13.9 21.8 7.9 6.9 10.9 6.9 5.0 3.0 2.0 5.0 4.0 3.0

　　再就職 477 50.3 38.4 24.9 22.2 19.3 7.1 9.6 6.1 6.5 6.5 5.0 3.4 3.8 2.7 2.7

Bリタイア 489 55.4 33.9 35.6 26.6 10.0 9.0 5.1 4.9 2.7 3.1 3.3 1.4 1.6 1.2 2.7

C現役 370 41.6 44.3 32.4 23.2 14.3 12.2 7.3 3.2 4.3 3.5 3.8 2.7 2.4 3.5 0.8

　　正社員・正職員 69 31.9 40.6 21.7 13.0 17.4 13.0 2.9 4.3 5.8 4.3 2.9 1.4 2.9 2.9 0.0

　　契約社員・準社員 39 48.7 35.9 17.9 33.3 28.2 15.4 5.1 2.6 5.1 5.1 5.1 5.1 2.6 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 193 47.2 47.7 42.5 28.5 11.9 7.8 10.4 2.1 2.6 1.6 2.6 2.6 3.1 1.0 1.6

　　派遣社員 22 31.8 36.4 36.4 13.6 4.5 54.5 0.0 0.0 4.5 0.0 4.5 9.1 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 3 0.0 0.0 0.0 0.0 66.7 0.0 0.0 33.3 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0

　　自営業・自由業 44 34.1 50.0 18.2 13.6 9.1 6.8 6.8 6.8 6.8 9.1 6.8 0.0 0.0 18.2 0.0

D非就業 330 27.3 45.8 49.7 16.1 12.7 11.2 7.6 3.6 3.0 1.5 3.0 2.4 0.6 0.6 3.3

　　専業主婦／主夫 208 18.3 44.7 51.0 14.9 15.9 10.6 8.7 3.8 2.4 1.4 3.8 2.9 0.0 0.5 2.9

　　無職 122 42.6 47.5 47.5 18.0 7.4 12.3 5.7 3.3 4.1 1.6 1.6 1.6 1.6 0.8 4.1

2021年　全体 1,700 44.5 38.0 38.4 21.6 15.9 11.2 8.4 6.2 3.6 4.1 4.1 2.2 3.0 1.8 3.0

2018年　全体 1,711 45.6 34.5 44.5 24.6 14.3 10.6 6.5 6.5 2.6 4.7 3.6 2.4 3.7 2.4 3.0

2016年　全体 1,568 49.5 33.9 43.4 27.3 15.3 10.3 8.0 5.9 2.8 4.4 3.6 2.0 3.4 4.2 3.1

2023年　55～59歳 574 33.6 53.1 36.9 24.2 12.7 13.9 6.8 3.7 5.2 1.7 3.7 3.1 3.1 2.3 1.7
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5. 仕事が決まったもの

⚫ 5年以内に仕事探しをして仕事が見つかった人に、利用したもの・経験したもののうち仕事が決まったものを聞くと、
「ハローワークに行った」22.0％、 「求人・転職情報を探した（インターネット、携帯サイトなど）」19.2％、
「友人・知人・家族に仕事を紹介された」14.6%などが上位となった。前頁の利用したもの・経験したものと比較す
ると、 「友人・知人・家族に仕事を紹介された」の割合が高くなっている。

Q. 仕事探しの内容について、以下お答えください。／仕事が決まったもの（単一回答）
【対象者：5年以内に仕事探しをして仕事が見つかった人】

n

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク
に
行

っ
た

求
人
・
転
職
情
報
を
探
し
た

（
イ
ン

タ
ー

ネ

ッ
ト

、
携
帯
サ
イ
ト
な
ど

）

友
人
・
知
人
・
家
族
に
仕
事
を
紹
介

さ
れ
た

求
人
・
転
職
情
報
を
探
し
た

（
雑

誌

、
フ
リ
ー

ペ
ー

パ
ー

、
チ
ラ
シ

、

新
聞

、
店
頭
ポ
ス
タ
ー

な
ど

）

希
望
す
る
会
社
・
お
店
の
求
人
へ
応

募
し
た

人
材
派
遣
会
社
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ベ
ン
ト
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参
加
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そ
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全　体 837 22.0 19.2 14.6 10.0 6.6 5.3 5.0 3.9 2.5 2.0 2.0 1.7 1.6 0.2 3.3

男性 467 23.6 17.1 15.2 7.1 6.6 3.6 6.6 6.0 1.9 2.4 2.4 2.4 1.5 0.4 3.2

女性 370 20.0 21.9 13.8 13.8 6.5 7.3 3.0 1.4 3.2 1.6 1.6 0.8 1.6 0.0 3.5

男性／60～64歳 157 19.1 13.4 18.5 4.5 6.4 5.7 9.6 6.4 2.5 3.8 3.8 4.5 0.6 0.0 1.3

男性／65～69歳 178 27.5 18.0 14.0 6.2 7.3 1.7 4.5 7.3 2.8 2.2 1.1 1.1 2.2 0.6 3.4

男性／70～74歳 132 23.5 20.5 12.9 11.4 6.1 3.8 6.1 3.8 0.0 0.8 2.3 1.5 1.5 0.8 5.3

女性／60～64歳 151 25.8 23.2 10.6 10.6 4.6 8.6 3.3 1.3 6.0 2.0 1.3 0.0 1.3 0.0 1.3

女性／65～69歳 128 19.5 19.5 15.6 18.0 5.5 5.5 0.8 2.3 1.6 0.0 2.3 1.6 2.3 0.0 5.5

女性／70～74歳 91 11.0 23.1 16.5 13.2 11.0 7.7 5.5 0.0 1.1 3.3 1.1 1.1 1.1 0.0 4.4

A定年後就業 443 23.5 18.7 16.0 10.4 7.0 1.8 5.2 3.6 1.8 2.3 2.3 1.4 2.3 0.2 3.6

　　継続雇用 30 16.7 10.0 16.7 20.0 10.0 0.0 6.7 6.7 0.0 3.3 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0

　　再就職 413 24.0 19.4 16.0 9.7 6.8 1.9 5.1 3.4 1.9 2.2 2.4 1.5 2.4 0.2 3.1

Bリタイア 108 22.2 20.4 13.0 8.3 4.6 6.5 8.3 7.4 0.9 1.9 0.0 0.9 0.0 0.9 4.6

C現役 227 21.1 18.9 14.5 9.7 7.5 8.8 3.5 3.1 4.8 0.9 2.2 3.1 0.9 0.0 0.9

　　正社員・正職員 31 16.1 12.9 32.3 3.2 6.5 3.2 6.5 9.7 3.2 0.0 3.2 3.2 0.0 0.0 0.0

　　契約社員・準社員 29 20.7 3.4 24.1 3.4 6.9 6.9 6.9 0.0 17.2 3.4 3.4 0.0 3.4 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 129 27.1 24.8 10.9 14.0 10.1 3.1 1.6 0.8 3.9 0.8 0.8 0.0 0.8 0.0 1.6

　　派遣社員 17 11.8 5.9 0.0 11.8 0.0 70.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 2 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 19 0.0 26.3 5.3 0.0 0.0 5.3 10.5 10.5 0.0 0.0 10.5 31.6 0.0 0.0 0.0

D非就業 59 13.6 22.0 6.8 11.9 3.4 15.3 3.4 3.4 1.7 5.1 3.4 0.0 1.7 0.0 8.5

　　専業主婦／主夫 37 8.1 18.9 8.1 13.5 5.4 18.9 2.7 2.7 2.7 8.1 2.7 0.0 0.0 0.0 8.1

　　無職 22 22.7 27.3 4.5 9.1 0.0 9.1 4.5 4.5 0.0 0.0 4.5 0.0 4.5 0.0 9.1

2021年　全体 810 21.2 14.2 16.3 15.2 6.4 6.9 4.0 4.7 2.2 2.1 1.2 1.2 0.4 0.4 3.6

2018年　全体 732 19.9 10.9 15.2 19.7 5.3 5.2 6.3 6.1 1.6 2.0 0.8 1.4 1.2 0.1 4.1

2016年　全体 686 20.4 7.3 16.9 19.2 5.2 6.7 4.7 4.7 3.8 1.5 0.7 3.4 1.5 0.1 3.9

2023年　55～59歳 247 18.2 25.5 14.2 7.7 6.9 12.6 1.2 1.2 2.4 2.4 2.0 2.4 2.0 0.0 1.2
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6. 仕事探しで重視したこと

⚫ 5年以内に仕事探しをした人に重視したことを聞くと、「勤務時間」55.8％、「勤務地」51.4％、「勤務日数」
48.1％、「通勤時間」47.8%など、勤務の利便性が重視されており、特に女性でその傾向が強い。また、「仕事内
容が体力的に見あうかどうか」や「自分の経験が生かせるかどうか」 についても、約3割の人が重視している。

Q. 仕事探しで重視したことについて、あてはまるものをすべてお知らせください。（複数回答）
【対象者：5年以内に仕事探しをした人】

n
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度

従
業
員
規
模

そ
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全　体 1,767 55.8 51.4 48.1 47.8 42.5 39.7 33.8 29.1 28.2 24.7 21.5 13.0 10.5 8.5 2.3 1.6 1.2 1.2

男性 900 49.4 48.4 42.6 41.9 38.2 39.3 30.6 29.1 29.2 24.6 23.0 8.1 10.3 9.0 2.1 1.2 0.9 1.2

女性 867 62.4 54.4 53.9 53.9 46.9 40.1 37.3 29.2 27.1 24.8 20.0 18.1 10.7 8.0 2.4 2.0 1.5 1.2

男性／60～64歳 318 41.2 45.3 34.9 39.3 39.0 53.5 25.2 31.1 30.2 22.3 29.6 6.3 13.5 8.2 2.8 0.9 0.9 1.3

男性／65～69歳 324 52.8 53.1 44.1 45.4 37.3 34.0 30.9 27.8 29.9 26.5 21.3 5.9 9.3 9.9 1.9 1.9 1.2 1.2

男性／70～74歳 258 55.4 46.5 50.0 40.7 38.4 28.7 36.8 28.3 27.1 24.8 17.1 13.2 7.8 8.9 1.6 0.8 0.4 1.2

女性／60～64歳 312 63.8 56.4 56.7 58.3 49.4 51.6 36.2 29.2 26.0 23.7 25.0 17.0 14.1 5.1 1.9 1.9 2.2 1.0

女性／65～69歳 289 62.3 58.1 58.8 54.0 46.4 35.3 33.9 35.3 28.0 24.2 21.5 19.0 10.7 8.7 3.1 2.8 1.4 0.3

女性／70～74歳 266 60.9 48.1 45.1 48.5 44.7 32.0 42.1 22.6 27.4 26.7 12.4 18.4 6.8 10.5 2.3 1.1 0.8 2.3

A定年後就業 578 53.3 51.4 46.2 47.4 36.9 39.6 30.3 28.2 30.3 23.2 25.1 10.6 10.9 10.4 3.1 2.1 1.7 1.2

　　継続雇用 101 41.6 40.6 37.6 35.6 36.6 57.4 26.7 30.7 37.6 23.8 27.7 7.9 12.9 13.9 3.0 4.0 3.0 0.0

　　再就職 477 55.8 53.7 48.0 49.9 36.9 35.8 31.0 27.7 28.7 23.1 24.5 11.1 10.5 9.6 3.1 1.7 1.5 1.5

Bリタイア 489 57.7 50.5 47.2 47.0 43.6 30.9 39.1 26.6 28.8 28.2 16.2 12.9 10.0 9.6 1.2 1.0 0.4 1.0

C現役 370 51.6 46.8 45.1 46.8 41.4 53.2 27.6 30.8 29.7 21.1 25.4 10.8 13.5 6.2 2.4 1.4 1.4 1.6

　　正社員・正職員 69 23.2 26.1 18.8 29.0 33.3 65.2 10.1 31.9 17.4 14.5 40.6 4.3 11.6 4.3 0.0 1.4 2.9 0.0

　　契約社員・準社員 39 43.6 48.7 43.6 46.2 41.0 56.4 28.2 41.0 35.9 15.4 30.8 10.3 23.1 5.1 2.6 0.0 0.0 2.6

　　アルバイト・パート 193 66.8 56.0 56.5 56.5 43.5 48.2 33.7 29.5 32.1 21.2 19.7 14.0 13.0 6.7 2.6 2.1 1.6 1.6

　　派遣社員 22 40.9 45.5 40.9 50.0 45.5 63.6 13.6 18.2 13.6 18.2 31.8 9.1 22.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 3 33.3 66.7 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 66.7 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 44 43.2 36.4 40.9 31.8 43.2 50.0 34.1 31.8 40.9 34.1 18.2 9.1 6.8 9.1 6.8 0.0 0.0 4.5

D非就業 330 62.1 57.9 56.1 50.6 52.1 37.9 39.4 32.7 21.8 26.1 18.8 20.0 7.3 6.1 2.1 1.8 1.2 0.9

　　専業主婦／主夫 208 63.9 55.3 58.7 50.5 51.9 35.1 41.3 32.2 21.6 31.7 17.8 24.5 5.3 7.7 3.4 2.4 1.4 0.5

　　無職 122 59.0 62.3 51.6 50.8 52.5 42.6 36.1 33.6 22.1 16.4 20.5 12.3 10.7 3.3 0.0 0.8 0.8 1.6

2021年　全体 1,700 55.7 48.4 46.4 44.4 42.1 36.9 30.5 31.3 30.9 25.7 20.3 12.1 8.7 8.2 1.9 1.6 1.7 1.2

2018年　全体 1,711 56.5 48.3 45.9 44.8 39.6 37.7 31.9 27.9 31.2 23.6 19.3 13.3 6.6 8.7 1.3 1.6 2.3 1.2

2016年　全体 1,568 52.4 45.2 41.1 40.5 42.3 34.8 31.0 28.8 34.8 23.2 18.8 11.5 5.2 8.7 1.5 2.2 2.0 1.7

2023年　55～59歳 574 53.3 52.4 44.3 48.1 47.6 59.2 27.9 37.1 25.8 23.9 32.9 10.8 17.2 3.7 3.3 2.4 2.8 1.2
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7. 決まった仕事の満足度（満足・計）

⚫ 5年以内に仕事探しをして仕事が見つかった人に、決まった仕事の満足度について聞くと、「満足」「やや満足」と
回答した割合が高かったのは「勤務地」74.0％、「勤務日数」70.1％、「勤務時間」69.8％ 、「通勤時間」
67.4％ 、「職種」66.3％などだった。

⚫ 前頁の重視したことと比較すると、上位項目の多くは共通しており、重視している項目ほどおおむね満足度が高い。
ただし、「賃金・給与」については順位が大きく下がっている。

Q. 決まった仕事について、次にあげるそれぞれの満足度をお知らせください。
（「満足」「やや満足」と回答した人の割合） 【対象者：5年以内に仕事探しをして仕事が見つかった人】
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会
社
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業
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福
利
厚
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全　体 837 74.0 70.1 69.8 67.4 66.3 64.3 58.9 57.7 48.0 47.9 45.2 45.0 44.4 43.0 42.7 30.8 30.0

男性 467 70.7 65.7 66.6 63.8 63.8 62.5 56.3 55.2 45.8 44.5 41.3 42.8 39.0 38.1 38.3 26.6 29.3

女性 370 78.1 75.7 73.8 71.9 69.5 66.5 62.2 60.8 50.8 52.2 50.0 47.8 51.4 49.2 48.1 36.2 30.8

男性／60～64歳 157 64.3 63.1 63.7 57.3 62.4 61.1 56.7 54.8 54.8 47.1 39.5 44.6 42.0 38.2 42.0 30.6 33.8

男性／65～69歳 178 68.0 63.5 65.2 62.9 62.9 61.2 56.2 54.5 41.6 45.5 38.8 42.1 31.5 36.5 34.3 24.2 31.5

男性／70～74歳 132 81.8 72.0 72.0 72.7 66.7 65.9 56.1 56.8 40.9 40.2 47.0 41.7 45.5 40.2 39.4 25.0 21.2

女性／60～64歳 151 75.5 71.5 71.5 73.5 64.9 58.3 56.3 58.3 51.7 47.7 47.7 48.3 43.0 41.7 49.7 34.4 29.8

女性／65～69歳 128 75.0 77.3 73.4 68.0 73.4 73.4 67.2 58.6 49.2 55.5 51.6 44.5 59.4 55.5 46.1 35.9 28.1

女性／70～74歳 91 86.8 80.2 78.0 74.7 71.4 70.3 64.8 68.1 51.6 54.9 51.6 51.6 53.8 52.7 48.4 39.6 36.3

A定年後就業 443 74.7 67.7 69.5 67.0 65.7 64.6 58.2 57.6 45.8 46.7 44.0 44.9 40.0 40.9 40.6 27.8 29.6

　　継続雇用 30 73.3 60.0 63.3 63.3 66.7 66.7 53.3 50.0 53.3 46.7 36.7 40.0 33.3 40.0 36.7 40.0 36.7

　　再就職 413 74.8 68.3 70.0 67.3 65.6 64.4 58.6 58.1 45.3 46.7 44.6 45.3 40.4 40.9 40.9 26.9 29.1

Bリタイア 108 71.3 74.1 70.4 63.0 65.7 64.8 56.5 52.8 42.6 47.2 42.6 34.3 44.4 54.6 37.0 27.8 25.9

C現役 227 75.3 72.7 71.8 72.2 69.2 65.2 62.6 62.1 55.9 52.0 48.9 51.1 52.4 42.7 49.8 38.8 34.8

　　正社員・正職員 31 61.3 58.1 67.7 51.6 64.5 61.3 74.2 67.7 61.3 51.6 35.5 51.6 58.1 48.4 32.3 35.5 22.6

　　契約社員・準社員 29 72.4 79.3 65.5 72.4 79.3 79.3 65.5 55.2 51.7 51.7 51.7 51.7 51.7 41.4 58.6 37.9 44.8

　　アルバイト・パート 129 83.7 78.3 79.8 82.9 71.3 66.7 62.8 66.7 57.4 55.0 54.3 54.3 55.8 45.7 55.8 43.4 35.7

　　派遣社員 17 58.8 64.7 58.8 47.1 47.1 47.1 52.9 41.2 35.3 17.6 58.8 35.3 41.2 17.6 52.9 29.4 47.1

　　会社経営者 2 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 50.0 50.0 0.0 50.0 50.0 50.0 50.0

　　自営業・自由業 19 57.9 52.6 42.1 52.6 63.2 52.6 42.1 47.4 57.9 57.9 21.1 42.1 36.8 36.8 21.1 21.1 21.1

D非就業 59 67.8 71.2 62.7 59.3 61.0 57.6 54.2 50.8 44.1 42.4 44.1 42.4 47.5 39.0 40.7 28.8 22.0

　　専業主婦／主夫 37 70.3 73.0 59.5 62.2 62.2 62.2 56.8 51.4 45.9 43.2 51.4 51.4 45.9 40.5 43.2 35.1 13.5

　　無職 22 63.6 68.2 68.2 54.5 59.1 50.0 50.0 50.0 40.9 40.9 31.8 27.3 50.0 36.4 36.4 18.2 36.4

2021年　全体 810 72.7 66.5 67.4 65.7 67.0 63.8 55.7 58.0 50.7 51.0 44.2 44.4 45.3 38.4 41.6 30.1 28.9

2018年　全体 732 72.5 66.7 64.5 65.3 62.6 60.0 49.2 55.3 50.3 47.7 40.6 40.2 40.7 38.4 37.0 25.5 22.3

2016年　全体 686 68.1 62.5 64.7 61.2 62.4 59.0 49.7 54.5 51.6 47.1 40.5 39.9 39.9 36.7 37.2 26.7 22.4

2023年　55～59歳 247 71.3 64.8 63.6 64.0 69.2 67.2 62.8 59.1 59.5 56.3 48.2 52.6 47.0 38.5 49.0 32.0 42.1
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8. 仕事探しで感じたこと

⚫ 5年以内に仕事探しをして仕事が見つかった人に、仕事探しをする中で感じたことを聞くと、約4割の人が「年齢の制
限が低い／幅がせまい」と感じたと回答している。この他、「給料が安い」37.2％、「職種が限られている」
23.3％、「業種が限られている」22.2%、「そもそもの求人数が少ない」21.6％などが上位となった。

⚫ 「Bリタイア」「D非就業」では「通勤できる場所に仕事がない」の割合が高い。

⚫ 「年齢の制限が低い／幅がせまい」は2016・18年と比較すると若干減少しているが、2021年より若干増加している。

Q. 仕事探しをする中でお感じになったことについて、次の中からあてはまるものをいくつでもお知らせください。
（複数回答）【対象者：5年以内に仕事探しをして仕事が見つかった人】
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経
験
が
生
か
せ
な
い

勤
務
時
間
・
日
数
に
制
約
が

あ
る

通
勤
で
き
る
場
所
に
仕
事
が

な
い

福
利
厚
生
が
充
実
し
て
い
る

会
社
が
少
な
い

勤
務
時
間
が
不
規
則

就
労
内
容
が
限
定
的

不
透
明
・
安
心
感
が
な
い
会

社
が
多
い

そ
の
他

特
に
な
し

全　体 837 40.1 37.2 23.3 22.2 21.6 15.7 15.5 14.9 14.1 11.4 9.8 8.6 6.8 1.4 22.1

男性 467 36.2 42.4 22.7 22.7 18.8 16.5 18.4 14.6 11.8 12.2 10.1 9.4 7.7 1.7 24.0

女性 370 45.1 30.5 24.1 21.6 25.1 14.6 11.9 15.4 17.0 10.3 9.5 7.6 5.7 1.1 19.7

男性／60～64歳 157 40.1 43.9 20.4 21.7 15.3 19.1 15.3 10.8 12.7 12.1 9.6 7.6 8.3 1.9 19.1

男性／65～69歳 178 32.6 44.9 27.5 24.7 20.8 16.9 20.2 13.5 12.4 14.6 9.6 11.2 7.9 1.7 27.0

男性／70～74歳 132 36.4 37.1 18.9 21.2 20.5 12.9 19.7 20.5 9.8 9.1 11.4 9.1 6.8 1.5 25.8

女性／60～64歳 151 43.7 35.8 20.5 19.2 28.5 15.2 7.3 16.6 15.9 10.6 9.9 7.3 6.6 2.0 17.2

女性／65～69歳 128 49.2 25.8 28.1 25.8 21.9 13.3 14.8 15.6 19.5 9.4 8.6 7.8 6.3 0.8 20.3

女性／70～74歳 91 41.8 28.6 24.2 19.8 24.2 15.4 15.4 13.2 15.4 11.0 9.9 7.7 3.3 0.0 23.1

A定年後就業 443 40.2 42.0 22.6 22.1 19.6 15.1 17.6 15.3 11.3 14.0 12.4 8.8 7.4 1.6 21.2

　　継続雇用 30 36.7 50.0 20.0 23.3 16.7 10.0 6.7 6.7 10.0 13.3 13.3 10.0 6.7 0.0 13.3

　　再就職 413 40.4 41.4 22.8 22.0 19.9 15.5 18.4 16.0 11.4 14.0 12.3 8.7 7.5 1.7 21.8

Bリタイア 108 35.2 32.4 23.1 20.4 24.1 12.0 16.7 16.7 21.3 9.3 3.7 8.3 3.7 0.0 25.9

C現役 227 39.6 33.5 24.2 23.8 22.0 17.2 11.0 13.2 13.2 9.3 8.4 7.5 6.6 1.8 23.8

　　正社員・正職員 31 45.2 41.9 19.4 16.1 6.5 6.5 3.2 6.5 6.5 9.7 3.2 3.2 3.2 0.0 25.8

　　契約社員・準社員 29 48.3 48.3 31.0 24.1 20.7 31.0 13.8 3.4 10.3 3.4 10.3 0.0 6.9 0.0 20.7

　　アルバイト・パート 129 37.2 27.1 24.8 26.4 27.9 15.5 13.2 16.3 15.5 10.9 8.5 7.8 6.2 3.1 24.0

　　派遣社員 17 47.1 23.5 23.5 23.5 17.6 23.5 5.9 23.5 11.8 5.9 5.9 11.8 5.9 0.0 11.8

　　会社経営者 2 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0

　　自営業・自由業 19 26.3 47.4 21.1 21.1 15.8 21.1 10.5 10.5 15.8 10.5 15.8 21.1 15.8 0.0 31.6

D非就業 59 50.8 23.7 25.4 20.3 30.5 20.3 15.3 15.3 25.4 3.4 6.8 11.9 8.5 1.7 15.3

　　専業主婦／主夫 37 45.9 21.6 18.9 16.2 32.4 16.2 10.8 18.9 27.0 0.0 2.7 13.5 5.4 2.7 24.3

　　無職 22 59.1 27.3 36.4 27.3 27.3 27.3 22.7 9.1 22.7 9.1 13.6 9.1 13.6 0.0 0.0

2021年　全体 810 37.7 36.7 23.7 23.5 22.8 15.4 17.8 16.2 16.4 10.9 10.5 8.9 7.4 1.0 22.3

2018年　全体 732 44.0 38.8 25.8 26.9 26.0 17.5 21.7 19.3 17.9 14.8 13.1 12.2 8.9 0.7 19.8

2016年　全体 686 43.0 41.0 26.1 23.0 25.8 17.6 19.8 17.9 13.8 13.6 12.8 9.9 8.9 0.7 18.7

2023年　55～59歳 247 32.0 42.9 10.1 10.9 20.6 16.2 12.1 14.2 16.6 8.5 10.5 7.7 10.5 2.0 19.0
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Part4 今後の働き方

1. 何歳まで働きたいか

⚫ 回答者に何歳くらいまで働きたいと思うかを聞くと、「70～74歳」が34.6％で最も多かった。また、年齢が上がる
とともに、何歳まで働きたいかの年齢も伸びていく。

Q. あなたは何歳くらいまで働きたいと思いますか。具体的な年齢でお知らせください。（数値で回答） 【対象者：全
員】

n

5
5

～

5
9
歳

6
0

～

6
4
歳

6
5

～

6
9
歳

7
0

～

7
4
歳

7
5

～

7
9
歳

8
0

～

8
4
歳

8
5
歳
以
上

全　体 6,000 0.0 3.6 21.0 34.6 30.4 8.4 2.1

男性 3,000 0.0 3.5 21.2 33.4 30.2 9.2 2.5

女性 3,000 0.0 3.6 20.8 35.8 30.5 7.7 1.7

男性／60～64歳 1,000 0.0 10.6 46.8 33.1 5.7 2.6 1.2

男性／65～69歳 1,000 0.0 0.0 16.8 53.9 22.4 4.8 2.1

男性／70～74歳 1,000 0.0 0.0 0.0 13.3 62.4 20.1 4.2

女性／60～64歳 1,000 0.0 10.7 46.7 32.2 6.9 2.6 0.9

女性／65～69歳 1,000 0.0 0.0 15.6 55.9 22.5 4.6 1.4

女性／70～74歳 1,000 0.0 0.0 0.0 19.2 62.2 15.8 2.8

A定年後就業 1,732 0.0 2.7 22.2 35.9 28.9 8.3 2.1

　　継続雇用 736 0.0 4.9 35.2 37.9 18.6 2.4 1.0

　　再就職 996 0.0 1.0 12.6 34.4 36.5 12.6 2.9

Bリタイア 1,239 0.0 1.4 11.3 35.0 42.0 9.0 1.3

C現役 1,964 0.0 6.1 25.9 33.6 23.1 8.4 2.9

　　正社員・正職員 479 0.0 9.6 38.8 32.8 14.2 3.8 0.8

　　契約社員・準社員 114 0.0 5.3 28.1 36.8 20.2 8.8 0.9

　　アルバイト・パート 719 0.0 6.3 25.9 36.2 23.5 6.3 1.9

　　派遣社員 42 0.0 14.3 33.3 38.1 4.8 7.1 2.4

　　会社経営者 92 0.0 2.2 17.4 31.5 34.8 9.8 4.3

　　自営業・自由業 518 0.0 2.7 14.5 30.1 30.9 15.4 6.4

D非就業 1,065 0.0 2.9 21.2 33.8 32.5 8.0 1.6

　　専業主婦／主夫 765 0.0 2.6 21.4 35.6 31.5 7.7 1.2

　　無職 300 0.0 3.7 20.7 29.3 35.0 8.7 2.7

2021年　全体 6,000 0.0 3.9 21.2 35.6 29.6 8.0 1.8

2018年　全体 6,000 0.0 4.8 23.1 38.6 25.4 6.5 1.6

2016年　全体 6,000 0.0 4.8 25.2 39.4 22.6 6.9 1.2

2023年　55～59歳 2,000 8.6 21.7 42.4 20.2 4.0 2.2 1.0
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Part4 今後の働き方

2. 今後の就労意向

⚫ 今後、就労したいかどうかを聞くと、約4割の人が「ぜひ就労したい」あるいは「やや就労したい」、約3割の人が
「あまり就労したくない」あるいは「全く就労したくない」との回答だった。

⚫ 年齢が上がると、就労したい人の割合は低くなる。また、現在働いていない人よりも働いている人の方が就労したい
と考えている傾向がある。

Q. あなたは今後、就労することについてどのようにお考えですか。現在お勤めの方は、現在お勤めの会社を退職された
後でお考えください。（単一回答） 【対象者：全員】

n

ぜ
ひ
就
労
し
た
い

や
や
就
労
し
た
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
就
労
し
た
く
な
い

全
く
就
労
し
た
く
な
い

就
労
し
た
い
・
計

就
労
し
た
く
な
い
・
計

全　体 6,000 18.3 19.5 30.3 19.5 12.5 37.7 32.0

男性 3,000 21.1 17.8 30.0 18.5 12.6 38.9 31.1

女性 3,000 15.5 21.1 30.6 20.4 12.4 36.5 32.9

男性／60～64歳 1,000 29.1 19.2 26.2 13.9 11.6 48.3 25.5

男性／65～69歳 1,000 19.7 18.3 32.3 18.1 11.6 38.0 29.7

男性／70～74歳 1,000 14.5 16.0 31.4 23.6 14.5 30.5 38.1

女性／60～64歳 1,000 22.2 22.1 29.3 16.3 10.1 44.3 26.4

女性／65～69歳 1,000 14.2 20.5 30.8 23.2 11.3 34.7 34.5

女性／70～74歳 1,000 10.0 20.6 31.7 21.8 15.9 30.6 37.7

A定年後就業 1,732 27.0 20.9 25.2 15.8 11.1 47.9 26.8

　　継続雇用 736 28.5 20.4 24.6 15.2 11.3 48.9 26.5

　　再就職 996 25.9 21.3 25.7 16.2 10.9 47.2 27.1

Bリタイア 1,239 5.6 19.6 37.3 29.1 8.4 25.2 37.5

C現役 1,964 25.0 16.4 26.1 12.5 20.0 41.4 32.5

　　正社員・正職員 479 27.6 19.4 20.0 9.8 23.2 47.0 33.0

　　契約社員・準社員 114 36.0 25.4 17.5 10.5 10.5 61.4 21.1

　　アルバイト・パート 719 24.1 18.6 28.0 13.6 15.7 42.7 29.3

　　派遣社員 42 23.8 28.6 26.2 7.1 14.3 52.4 21.4

　　会社経営者 92 23.9 5.4 28.3 13.0 29.3 29.3 42.4

　　自営業・自由業 518 21.8 9.7 30.5 14.1 23.9 31.5 38.0

D非就業 1,065 6.5 22.4 38.1 27.2 5.7 28.9 33.0

　　専業主婦／主夫 765 4.8 22.5 37.1 29.5 6.0 27.3 35.6

　　無職 300 10.7 22.3 40.7 21.3 5.0 33.0 26.3

2021年　全体 6,000 16.3 17.7 35.0 19.9 11.2 34.0 31.1

2018年　全体 6,000 15.8 19.1 33.0 20.3 11.8 34.9 32.1

2016年　全体 6,000 14.4 16.4 27.6 20.5 21.2 30.7 41.7

2023年　55～59歳 2,000 30.1 22.4 28.4 10.5 8.8 52.4 19.2
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Part4 今後の働き方

3. 仕事をしたい理由（1～15位）

⚫ 今後、就労したいという理由を聞くと、「生計の維持のため」41.9％、「自由に使えるお金（小遣い）の確保のた
め」34.7％、「家計を補助するため」31.5％といった経済的な面や、「健康維持のため」38.0％、「社会とのつな
がりを得るため」32.5％などが上位に挙がった。

⚫ 「健康維持のため」は男女ともに年齢が上がるほど、その割合が増えている。年齢が上がると「生計の維持のため」
よりも「健康維持のため」が多いことも特徴的である。

Q. 今後、就労したいという理由を次の中からすべてお知らせください。（複数回答）
【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「あまり就労したくない」と回答した人】

n

生
計
の
維
持
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康
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由
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を
得
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行
の
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ぐ
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会
に
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ら

自
分
の
ス
キ
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、
能
力
を
生
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た
い
か
ら

自
分
が
成
長
す
る
た
め

視
野
を
広
げ
る
た
め

仕
事
を
す
る
の
は
当
た
り
前

だ
と
思
う
か
ら

大
き
な
買
い
物
の
出
費
に
備

え
る
た
め

全　体 5,250 41.9 38.0 34.7 32.5 31.5 20.5 15.5 12.4 12.3 11.8 11.7 9.5 9.5 8.6 8.0

男性 2,623 46.5 35.2 33.3 27.7 31.1 15.4 16.8 11.9 12.4 8.9 11.9 6.1 6.7 8.4 7.1

女性 2,627 37.3 40.8 36.0 37.2 31.9 25.6 14.2 12.9 12.1 14.7 11.6 13.0 12.3 8.7 8.9

男性／60～64歳 884 65.3 26.1 30.9 22.9 27.9 16.5 13.1 8.7 10.9 6.8 10.5 5.5 4.8 8.3 7.4

男性／65～69歳 884 42.2 34.8 34.4 28.1 35.0 17.1 19.2 12.6 11.7 9.4 11.9 6.2 6.7 8.5 7.5

男性／70～74歳 855 31.7 44.9 34.7 32.3 30.3 12.5 18.0 14.6 14.9 10.5 13.2 6.4 8.7 8.4 6.5

女性／60～64歳 899 48.1 35.6 38.7 35.3 32.7 29.8 14.1 13.0 11.9 12.5 10.6 12.5 11.0 9.6 10.2

女性／65～69歳 887 34.2 41.0 36.6 35.9 34.9 25.9 13.3 11.6 12.5 13.8 11.7 12.6 11.7 7.8 8.6

女性／70～74歳 841 29.3 46.0 32.5 40.8 27.9 20.8 15.1 14.3 11.9 18.0 12.5 14.0 14.1 8.8 7.7

A定年後就業 1,540 49.7 41.2 35.3 32.1 33.1 19.0 18.4 14.0 12.6 14.0 13.1 8.1 7.8 11.9 7.3

　　継続雇用 653 57.3 33.5 32.6 27.0 32.8 19.1 16.4 12.3 10.3 12.6 12.9 7.8 4.9 11.0 6.9

　　再就職 887 44.1 46.9 37.3 35.9 33.3 18.9 19.8 15.2 14.3 15.0 13.2 8.2 9.9 12.5 7.7

Bリタイア 1,135 24.6 41.8 33.4 34.4 30.8 14.4 18.7 14.4 13.7 8.1 12.1 7.5 10.8 3.7 7.1

C現役 1,571 56.5 34.4 35.2 30.9 29.6 24.4 12.7 11.5 10.9 16.0 11.8 9.9 8.0 11.8 9.0

　　正社員・正職員 368 61.7 29.1 28.5 28.3 22.8 20.7 11.7 10.1 11.7 12.2 11.7 9.5 6.3 8.7 8.2

　　契約社員・準社員 102 70.6 31.4 33.3 31.4 28.4 28.4 13.7 13.7 5.9 14.7 10.8 5.9 2.0 16.7 6.9

　　アルバイト・パート 606 50.5 40.6 42.9 34.2 37.1 28.4 16.0 14.0 11.6 19.5 7.6 9.2 10.6 8.6 9.4

　　派遣社員 36 52.8 30.6 30.6 44.4 27.8 22.2 16.7 8.3 5.6 22.2 2.8 13.9 8.3 11.1 5.6

　　会社経営者 65 49.2 24.6 32.3 27.7 27.7 24.6 12.3 12.3 21.5 15.4 18.5 12.3 15.4 27.7 13.8

　　自営業・自由業 394 58.6 32.5 31.0 27.7 25.1 20.8 8.1 8.6 9.1 14.2 18.3 11.7 5.8 16.0 9.1

D非就業 1,004 27.0 34.4 34.3 33.2 32.9 23.6 11.7 9.4 12.4 5.9 9.2 13.5 12.8 3.8 8.5

　　専業主婦／主夫 719 18.8 34.9 36.9 34.1 34.8 24.9 11.3 10.0 12.5 6.3 9.3 15.2 14.5 3.1 7.5

　　無職 285 47.7 33.0 27.7 30.9 28.1 20.4 12.6 7.7 11.9 4.9 8.8 9.5 8.8 5.6 10.9

2021年　全体 5,331 39.3 38.1 33.0 32.5 28.3 19.1 15.7 13.1 11.8 13.4 13.3 10.2 9.7 8.8 8.3

2018年　全体 5,291 36.6 34.9 35.2 31.5 31.2 17.4 14.5 13.5 13.7 13.0 14.1 10.8 9.5 8.6 8.3

2016年　全体 4,729 36.5 35.2 35.9 29.3 30.9 17.3 14.7 15.0 12.6 15.1 14.5 9.7 9.2 10.4 7.8

2023年　55～59歳 1,825 68.3 22.2 36.2 22.2 32.4 27.7 12.8 10.2 8.1 7.4 8.8 9.3 6.8 8.3 11.3
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Part4 今後の働き方

3. 仕事をしたい理由（16位以降）

Q. 今後、就労したいという理由を次の中からすべてお知らせください。（複数回答）
【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「あまり就労したくない」と回答した人】

n
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友
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そ
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全　体 5,250 7.8 6.8 5.7 5.0 4.4 3.9 3.8 2.4 1.3 1.1 0.2 1.2

男性 2,623 7.6 7.5 6.4 3.9 4.3 3.2 5.2 2.4 1.8 1.1 0.2 1.2

女性 2,627 8.0 6.2 5.0 6.1 4.5 4.6 2.4 2.4 0.7 1.1 0.3 1.3

男性／60～64歳 884 7.7 6.6 4.9 6.0 3.7 2.3 8.6 1.7 3.4 1.4 0.3 1.1

男性／65～69歳 884 7.8 7.8 6.6 3.7 4.0 3.6 4.4 1.9 1.1 1.0 0.3 0.9

男性／70～74歳 855 7.3 8.1 7.7 2.0 5.4 3.9 2.5 3.7 0.9 0.8 0.0 1.5

女性／60～64歳 899 6.3 5.8 5.3 8.1 5.3 4.9 2.7 2.4 1.1 0.9 0.3 0.9

女性／65～69歳 887 8.2 6.3 4.2 6.0 3.9 3.7 2.8 1.7 0.6 1.6 0.5 1.2

女性／70～74歳 841 9.6 6.4 5.6 3.9 4.0 5.2 1.8 3.2 0.4 0.7 0.0 1.8

A定年後就業 1,540 6.5 8.0 6.8 5.3 3.8 3.2 5.9 2.2 2.1 1.4 0.4 1.0

　　継続雇用 653 4.3 7.8 6.6 6.0 3.5 2.3 7.7 2.1 2.6 1.5 0.3 0.8

　　再就職 887 8.1 8.1 6.9 4.7 3.9 3.9 4.6 2.3 1.7 1.2 0.5 1.2

Bリタイア 1,135 10.9 7.7 6.3 1.4 4.0 4.7 1.6 3.4 0.5 0.6 0.0 1.3

C現役 1,571 5.5 6.6 5.3 7.6 5.2 3.7 4.4 2.1 1.6 1.3 0.3 1.3

　　正社員・正職員 368 6.0 7.6 4.6 7.9 5.2 3.8 7.9 0.8 2.7 1.9 0.0 1.1

　　契約社員・準社員 102 3.9 6.9 7.8 3.9 2.9 3.9 5.9 2.0 0.0 0.0 0.0 1.0

　　アルバイト・パート 606 5.0 6.4 5.9 6.3 4.3 4.1 1.7 2.0 0.8 1.0 0.2 0.7

　　派遣社員 36 8.3 8.3 2.8 11.1 0.0 5.6 5.6 0.0 8.3 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 65 12.3 10.8 4.6 10.8 16.9 6.2 9.2 3.1 1.5 4.6 3.1 3.1

　　自営業・自由業 394 5.1 4.8 4.8 9.4 5.6 2.3 4.1 3.6 1.5 1.0 0.3 2.3

D非就業 1,004 9.9 4.5 3.9 4.6 4.7 4.5 2.2 2.2 0.3 0.8 0.3 1.4

　　専業主婦／主夫 719 10.8 3.9 4.0 4.3 4.7 4.9 2.1 2.4 0.3 0.7 0.4 1.3

　　無職 285 7.4 6.0 3.5 5.3 4.6 3.5 2.5 1.8 0.4 1.1 0.0 1.8

2021年　全体 5,331 8.0 7.5 5.7 4.8 4.3 4.2 3.5 2.9 1.0 1.1 0.3 1.0

2018年　全体 5,291 10.0 6.3 7.3 4.5 4.9 4.0 4.3 3.2 1.0 0.9 0.1 1.2

2016年　全体 4,729 9.5 6.6 8.4 5.1 4.4 4.0 4.5 4.2 1.3 1.2 0.2 1.8

2023年　55～59歳 1,825 6.1 5.8 6.6 9.4 4.1 3.0 8.4 2.2 4.8 1.7 0.3 0.7
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4. 仕事をしたくない理由

⚫ 今後、就労したくないという理由を聞くと、「時間に縛られずに自由に生活をしたいので」32.1％、「働けるだけの
体力がないと思うので」25.9％、「新しいことを始めるのは大変なので」17.6％などが上位となった。

Q. 今後、就労したくないという理由を次の中からすべてお知らせください。（複数回答）
【対象者：今後「やや就労したい」 ～ 「全く就労したくない」と回答した人】

n
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全　体 4,903 32.1 25.9 17.6 15.7 15.0 11.3 10.4 9.8 9.3 6.2 5.2 3.5 2.1 1.2 4.9

男性 2,367 37.0 21.2 15.6 13.6 18.5 11.6 9.8 13.3 6.3 3.0 4.9 2.3 2.5 1.7 4.8

女性 2,536 27.5 30.2 19.4 17.6 11.6 11.1 10.9 6.5 12.1 9.1 5.4 4.6 1.7 0.7 5.0

男性／60～64歳 709 37.9 16.9 17.8 9.9 19.7 9.9 9.4 20.3 6.8 3.8 6.2 3.4 3.9 2.7 3.0

男性／65～69歳 803 36.1 23.3 16.7 14.1 17.6 11.5 9.3 12.3 4.9 3.5 5.7 2.4 2.7 1.6 5.1

男性／70～74歳 855 37.0 22.8 12.7 16.4 18.4 13.2 10.6 8.4 7.3 1.9 2.9 1.4 1.1 1.1 6.1

女性／60～64歳 778 29.7 30.1 20.7 15.0 10.5 13.4 12.3 10.3 10.7 10.5 8.0 6.7 2.4 0.5 3.7

女性／65～69歳 858 26.1 29.4 19.7 17.6 12.0 11.3 11.9 5.5 12.8 8.9 6.1 4.4 1.7 1.0 5.1

女性／70～74歳 900 26.9 31.2 18.0 19.8 12.2 8.9 8.8 4.2 12.6 8.2 2.7 3.0 1.0 0.6 5.9

A定年後就業 1,264 33.1 23.5 18.4 10.2 17.5 8.1 8.1 12.3 5.5 2.1 3.8 2.0 3.5 1.2 5.5

　　継続雇用 526 36.3 21.7 19.2 5.9 20.7 6.1 10.5 15.4 5.1 1.0 3.6 1.3 4.4 1.3 3.2

　　再就職 738 30.8 24.8 17.9 13.3 15.2 9.6 6.5 10.2 5.8 3.0 3.9 2.4 2.8 1.1 7.0

Bリタイア 1,170 37.5 24.1 12.7 25.5 17.6 13.4 13.5 6.0 9.7 5.6 4.4 4.2 1.2 1.8 4.5

C現役 1,473 31.6 24.8 20.4 7.3 14.0 8.9 8.1 14.8 6.4 4.8 5.6 2.4 2.5 1.0 6.0

　　正社員・正職員 347 36.9 18.7 16.7 5.5 14.7 5.2 7.5 21.0 4.9 5.5 5.2 2.3 3.5 1.4 4.3

　　契約社員・準社員 73 26.0 30.1 27.4 13.7 16.4 6.8 11.0 15.1 6.8 1.4 8.2 0.0 2.7 0.0 1.4

　　アルバイト・パート 546 25.5 33.9 25.1 7.1 11.2 8.8 10.3 11.9 7.3 4.0 5.3 2.9 2.2 0.7 4.8

　　派遣社員 32 31.3 28.1 15.6 18.8 9.4 9.4 15.6 12.5 15.6 9.4 3.1 0.0 3.1 3.1 9.4

　　会社経営者 70 42.9 15.7 15.7 4.3 21.4 11.4 1.4 8.6 4.3 5.7 5.7 2.9 5.7 0.0 4.3

　　自営業・自由業 405 34.6 18.3 17.3 7.7 15.8 12.1 5.9 14.6 6.2 5.2 5.9 2.2 1.5 1.2 10.1

D非就業 996 25.0 32.5 17.9 23.5 10.0 16.6 13.0 3.6 17.7 14.1 7.1 6.3 0.7 0.8 2.9

　　専業主婦／主夫 728 23.6 33.8 17.7 22.9 10.2 15.4 12.0 2.9 19.1 15.8 6.0 6.6 0.7 0.7 2.1

　　無職 268 28.7 29.1 18.3 25.0 9.7 19.8 15.7 5.6 13.8 9.3 10.1 5.6 0.7 1.1 5.2

2021年　全体 5,024 29.8 23.3 18.3 15.2 15.4 10.9 11.0 8.4 8.9 5.4 6.1 3.5 2.3 1.7 5.6

2018年　全体 5,050 34.1 22.3 15.6 16.2 17.9 10.0 9.5 7.7 9.1 4.9 4.5 3.9 1.7 1.8 5.4

2016年　全体 5,138 35.3 21.4 14.7 15.8 21.3 11.5 9.3 7.0 9.0 5.8 3.9 4.7 1.5 1.6 6.7

2023年　55～59歳 1,399 32.5 22.6 20.1 10.0 10.2 12.5 10.4 19.2 8.8 6.8 11.0 4.3 4.3 2.7 3.1

性
別
・
年
齢
別

性
別

カ
テ
ゴ
リ
別

32.1

25.9

17.6
15.7 15.0

11.3 10.4 9.8 9.3

6.2 5.2
3.5

2.1 1.2

4.9

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%



水色アミカケ …全体の数値より5pt以上小さい グレー斜線 …回答者数が30未満（参考値）反転シロヌキ …全体の数値より5pt以上大きい

43

Part4 今後の働き方

5. 今後の仕事探し行動

⚫ 今後の就労に向けてどのような行動を考えているか聞くと、「ハローワークに行く」 が最も多く27.6％、次いで、
「求人・転職情報を探す（インターネット、携帯サイトなど）」23.4％ 、「求人・転職情報を探す（雑誌、フリー
ペーパー、チラシ、新聞、店頭ポスターなど）」22.3％、 「友人・知人・家族に仕事を紹介してもらう」20.8％な
どであった。

⚫ 60～64歳の女性は「求人・転職情報を探す（インターネット、携帯サイトなど）」「求人・転職情報を探す（雑誌、
フリーペーパー、チラシ、新聞、店頭ポスターなど）」を選択した割合が高い。女性はアルバイト・パートを希望す
る割合が高いことも影響すると推測される。

Q. 今後の就労に向けてどのような行動をお考えですか。お考えのものであてはまるものをお知らせください。（複数回
答）【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】
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全　体 4,081 27.6 23.4 22.3 20.8 16.6 8.5 8.3 7.2 6.2 5.0 3.8 3.2 3.1 1.9 10.7

男性 2,067 32.7 21.2 18.3 19.8 16.8 9.4 7.4 8.9 5.6 6.0 2.6 3.8 3.4 2.3 10.9

女性 2,014 22.4 25.6 26.5 21.8 16.5 7.5 9.3 5.5 6.8 4.0 5.1 2.7 2.7 1.4 10.5

男性／60～64歳 745 38.5 23.6 17.9 17.6 18.5 9.4 8.2 8.3 6.8 6.3 2.3 5.4 5.6 3.2 8.3

男性／65～69歳 703 35.6 20.3 20.3 18.9 18.6 8.3 7.4 8.7 5.3 6.5 2.7 3.8 2.6 1.6 10.4

男性／70～74歳 619 22.3 19.2 16.6 23.4 12.6 10.8 6.5 9.7 4.4 5.2 2.9 1.8 1.6 2.1 14.7

女性／60～64歳 736 29.1 32.3 28.8 17.1 21.7 6.7 8.7 4.8 8.4 3.8 4.2 2.9 3.9 1.8 7.7

女性／65～69歳 655 25.6 25.2 26.3 21.4 17.7 6.9 10.5 5.5 5.6 3.8 5.5 3.1 2.9 1.7 9.2

女性／70～74歳 623 11.2 18.0 23.9 27.8 9.0 9.3 8.7 6.4 6.1 4.5 5.6 2.1 1.1 0.8 15.2

A定年後就業 1,267 38.5 22.2 18.5 18.2 18.4 10.6 8.7 8.1 7.8 5.0 4.1 5.1 4.8 3.0 9.2

　　継続雇用 541 44.5 18.5 15.7 15.7 15.2 14.2 7.4 7.9 7.0 4.6 3.1 5.7 4.6 3.3 7.6

　　再就職 726 34.0 24.9 20.5 20.0 20.8 7.9 9.6 8.1 8.4 5.2 4.8 4.7 5.0 2.8 10.3

Bリタイア 774 23.9 25.5 27.3 22.7 17.3 8.7 7.2 6.6 3.7 2.6 4.1 1.9 1.3 0.9 8.9

C現役 1,326 26.1 19.8 17.4 18.6 15.6 8.6 8.1 8.2 5.9 7.8 2.6 2.7 3.0 1.7 14.6

　　正社員・正職員 321 32.4 15.6 13.4 19.3 17.8 12.5 7.5 14.0 5.0 4.4 0.9 3.7 4.4 3.1 8.4

　　契約社員・準社員 90 40.0 31.1 21.1 20.0 27.8 4.4 8.9 8.9 14.4 2.2 3.3 6.7 6.7 0.0 6.7

　　アルバイト・パート 508 30.3 26.4 24.4 15.7 17.1 8.1 9.8 4.3 4.1 2.4 3.1 2.2 2.0 1.2 13.4

　　派遣社員 33 42.4 39.4 39.4 9.1 27.3 0.0 3.0 0.0 45.5 6.1 9.1 3.0 6.1 3.0 6.1

　　会社経営者 53 13.2 1.9 5.7 18.9 5.7 7.5 5.7 15.1 1.9 20.8 5.7 7.5 7.5 5.7 30.2

　　自営業・自由業 321 9.7 11.2 9.0 22.7 8.1 7.8 6.9 8.1 3.7 19.3 2.2 0.6 1.2 0.9 23.4

D非就業 714 15.1 29.8 33.1 27.5 14.7 4.5 9.2 4.5 6.4 2.8 5.2 2.2 2.0 1.3 8.3

　　専業主婦／主夫 493 11.8 29.4 35.3 28.2 13.4 5.1 10.5 4.9 5.5 2.6 5.5 1.8 2.0 1.4 7.3

　　無職 221 22.6 30.8 28.1 25.8 17.6 3.2 6.3 3.6 8.6 3.2 4.5 3.2 1.8 0.9 10.4

2021年　全体 4,137 27.5 21.4 19.1 22.6 15.7 10.1 7.7 7.7 6.0 6.1 3.2 2.9 2.6 1.9 11.0

2018年　全体 4,074 23.5 25.0 19.1 21.8 14.4 9.9 8.5 6.9 6.4 6.5 3.1 2.7 2.2 2.3 11.2

2016年　全体 3,498 22.8 25.2 20.2 20.1 16.2 10.8 8.7 7.7 6.3 7.6 2.9 2.2 2.3 2.1 12.2

2023年　55～59歳 1,616 33.0 28.5 31.7 15.3 19.9 9.1 10.6 6.3 10.1 7.0 4.9 5.4 5.3 3.0 5.3
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6. 希望する業種

⚫ 今後の就労で考えている業種を聞くと、「ビル管理、清掃、警備」「スーパー、百貨店」「各種サービス業」各
8.4％、「各種製造業」7.5％などであった。

Q. 次の就労／今後の就労として、どのような業種をお考えですか。あてはまるものをいくつでもお知らせください。
（複数回答）【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】
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全　体 4,081 8.4 8.4 8.4 7.5 6.8 6.5 5.2 5.1 4.9 4.8 4.3 4.0 3.9 3.8 3.0 3.0 3.0 2.9 2.7 2.2 1.8 1.6 1.0 1.0 0.8 0.8 0.4 36.3

男性 2,067 11.1 4.8 8.6 10.7 8.0 4.6 2.5 8.3 3.2 4.2 6.7 2.2 2.3 4.3 4.6 2.4 3.7 3.1 2.8 2.7 2.9 2.2 1.1 0.4 0.9 1.0 0.3 33.1

女性 2,014 5.6 12.1 8.2 4.2 5.6 8.3 8.0 1.8 6.7 5.4 1.9 5.8 5.5 3.3 1.4 3.7 2.2 2.7 2.6 1.7 0.8 1.0 1.0 1.6 0.7 0.6 0.6 39.6

男性／60～64歳 745 9.8 4.7 7.4 11.9 7.7 4.3 1.7 10.2 2.6 5.1 7.8 2.7 2.1 3.0 4.0 2.1 3.6 3.5 4.0 3.6 2.1 2.1 0.7 0.4 0.9 0.5 0.4 35.0

男性／65～69歳 703 11.4 6.0 8.1 10.4 9.2 4.4 2.8 8.3 3.8 3.8 6.8 2.6 2.8 2.4 4.4 2.4 3.8 3.0 1.8 2.0 3.1 2.6 1.4 0.6 1.0 1.1 0.3 33.9

男性／70～74歳 619 12.4 3.6 10.5 9.7 7.1 5.3 2.9 6.1 3.2 3.6 5.2 1.3 1.9 7.9 5.5 2.6 3.7 2.7 2.4 2.3 3.4 1.9 1.1 0.2 0.8 1.3 0.2 30.0

女性／60～64歳 736 5.6 12.4 8.7 5.3 5.4 7.9 6.1 2.3 9.2 6.4 2.4 6.3 6.4 2.9 1.8 3.7 2.9 2.9 3.4 1.9 0.5 1.1 0.7 1.8 1.4 0.4 0.8 36.3

女性／65～69歳 655 5.6 13.1 7.6 4.4 6.9 9.2 9.3 1.7 6.3 4.9 2.4 6.1 5.5 4.1 1.5 3.1 2.6 2.3 2.6 2.1 0.9 0.6 1.5 1.2 0.5 1.1 0.6 39.7

女性／70～74歳 623 5.6 10.6 8.2 2.7 4.5 8.0 9.0 1.4 4.0 4.8 0.6 5.0 4.5 2.9 1.0 4.5 1.0 2.9 1.8 1.1 1.0 1.4 0.8 1.9 0.2 0.5 0.3 43.3

A定年後就業 1,267 9.2 6.1 8.3 10.1 9.1 4.8 4.2 6.6 5.0 5.3 4.8 2.3 2.4 4.6 3.4 1.9 3.4 2.9 3.0 2.4 2.5 2.2 0.9 0.8 0.8 0.6 0.3 34.0

　　継続雇用 541 6.5 6.5 5.4 13.5 7.9 4.8 3.0 7.4 4.6 5.5 3.9 2.0 1.8 2.8 3.3 1.7 3.3 2.6 3.9 3.7 1.7 2.4 0.6 0.6 0.6 0.4 0.2 34.9

　　再就職 726 11.2 5.8 10.5 7.6 9.9 4.8 5.1 5.9 5.2 5.1 5.5 2.5 2.9 5.9 3.4 2.1 3.4 3.2 2.3 1.4 3.2 2.1 1.2 1.0 1.0 0.7 0.4 33.3

Bリタイア 774 12.5 10.1 9.9 10.3 9.7 6.6 5.8 6.3 4.7 4.5 5.9 3.6 4.8 5.3 2.2 5.2 1.4 4.1 2.7 3.4 2.5 2.3 2.3 0.5 0.5 1.2 0.1 31.8

C現役 1,326 5.6 5.4 7.6 5.0 4.5 6.6 4.7 4.1 5.7 5.1 3.8 4.5 2.9 2.1 4.0 2.0 4.1 2.2 2.6 1.9 1.4 0.8 0.3 0.8 1.1 0.6 0.8 37.6

　　正社員・正職員 321 4.0 3.7 5.3 8.7 5.6 4.0 3.1 7.2 5.9 4.0 5.9 3.7 3.4 1.6 5.9 1.2 5.0 2.2 3.1 2.8 0.3 0.9 0.3 0.6 2.5 1.2 0.3 32.4

　　契約社員・準社員 90 14.4 6.7 12.2 5.6 10.0 2.2 8.9 6.7 1.1 2.2 7.8 5.6 5.6 3.3 5.6 2.2 3.3 2.2 4.4 3.3 1.1 2.2 0.0 2.2 0.0 0.0 0.0 33.3

　　アルバイト・パート 508 7.7 9.3 7.3 4.1 4.7 8.1 8.1 1.2 6.9 3.9 3.0 5.3 3.9 1.2 1.8 3.0 1.2 3.0 2.2 1.0 0.6 0.8 0.6 0.4 1.0 0.6 0.2 40.7

　　派遣社員 33 6.1 6.1 12.1 6.1 12.1 9.1 3.0 3.0 6.1 3.0 3.0 6.1 0.0 6.1 3.0 3.0 6.1 3.0 12.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 0.0 0.0 30.3

　　会社経営者 53 1.9 0.0 9.4 5.7 0.0 15.1 0.0 5.7 1.9 0.0 0.0 5.7 0.0 5.7 1.9 1.9 7.5 1.9 1.9 9.4 1.9 0.0 0.0 1.9 0.0 0.0 0.0 37.7

　　自営業・自由業 321 1.9 1.6 8.4 2.2 1.6 6.5 0.6 5.0 5.3 10.0 2.8 3.4 0.6 2.8 5.6 0.9 7.5 0.9 1.2 0.9 3.7 0.3 0.0 1.2 0.3 0.3 2.8 39.6

D非就業 714 7.8 16.1 8.3 4.6 4.1 9.0 7.4 3.1 3.6 3.6 2.5 6.4 7.4 3.8 1.5 4.8 1.7 2.8 2.5 1.3 0.8 1.5 1.1 2.2 0.6 1.3 0.3 43.0

　　専業主婦／主夫 493 5.7 17.0 9.5 3.9 3.9 9.9 7.9 2.2 3.9 4.3 0.8 7.1 6.9 3.2 1.0 4.7 1.6 3.4 3.2 1.2 1.0 1.4 1.0 2.2 0.6 1.4 0.4 42.2

　　無職 221 12.7 14.0 5.4 6.3 4.5 6.8 6.3 5.0 3.2 2.3 6.3 5.0 8.6 5.0 2.7 5.0 1.8 1.4 0.9 1.4 0.5 1.8 1.4 2.3 0.5 0.9 0.0 44.8

2021年　全体 4,137 8.0 7.3 7.6 7.3 6.2 6.9 5.2 3.9 4.9 5.7 4.2 4.2 3.4 5.1 4.1 3.1 2.9 2.6 2.2 2.3 1.9 1.7 0.8 1.1 0.4 0.7 0.5 35.4

2018年　全体 4,074 7.6 7.1 9.0 7.7 6.2 6.4 5.2 3.7 4.1 5.1 3.7 4.0 3.8 4.8 3.7 3.2 2.9 3.1 2.4 2.5 1.7 2.0 0.9 1.4 0.4 0.9 0.6 38.0

2016年　全体 3,498 7.7 5.5 8.8 8.1 7.1 6.5 5.7 4.7 4.3 4.7 3.5 3.6 2.7 4.9 4.5 3.1 3.2 2.9 2.2 3.1 2.1 1.6 1.2 1.4 0.3 0.8 0.6 36.9

2023年　55～59歳 1,616 6.6 7.2 8.8 11.6 5.4 6.7 5.0 6.2 7.0 5.1 6.4 5.6 4.3 3.2 3.8 3.8 2.5 2.8 3.7 3.1 1.2 1.8 1.0 1.3 1.3 1.3 0.5 33.5

性
別
・
年
齢
別

性
別

カ
テ
ゴ
リ
別

8.4 8.4 8.4 7.5 6.8 6.5 5.2 5.1 4.9 4.8 4.3 4.0 3.9 3.8 3.0 3.0 3.0 2.9 2.7 2.2 1.8 1.6 1.0 1.0 0.8 0.8 0.4

36.3

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%



水色アミカケ …全体の数値より5pt以上小さい グレー斜線 …回答者数が30未満（参考値）反転シロヌキ …全体の数値より5pt以上大きい

45

Part4 今後の働き方

7. 希望する職種

⚫ 今後の就労で考えている職種を聞くと、「販売・サービス」が25.4％で最も多く、次いで「事務」が22.7％となっ
た。女性は「販売・サービス」を選択した割合が高い。

Q. 次の就労／今後の就労として、どのような職種をお考えですか。あてはまるものをいくつでもお知らせください。
（複数回答）【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】

n

販
売
・
サ
ー
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ス

事
務

理
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容
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医
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専
門
職

製
造
・
生
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イ
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営
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ジ
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コ
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ー
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品
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術
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流
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職
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術
・
研
究
・
開
発
職

管
理
職

建
築
・
土
木
工
事
関
連
職

そ
の
他

全　体 4,081 25.4 22.7 7.9 6.2 5.7 5.5 3.9 3.9 3.6 3.4 3.2 3.1 3.1 2.6 2.2 0.9 40.1

男性 2,067 18.8 21.4 3.5 6.1 6.1 2.1 6.9 5.2 3.8 6.4 5.3 5.3 3.8 4.2 3.9 1.6 42.4

女性 2,014 32.1 24.1 12.4 6.2 5.2 8.9 0.7 2.5 3.4 0.3 1.0 0.9 2.5 0.9 0.3 0.2 37.7

男性／60～64歳 745 16.4 21.9 3.0 5.5 5.9 2.3 8.9 6.6 4.2 5.2 7.2 5.1 3.6 5.1 4.8 1.7 39.7

男性／65～69歳 703 20.3 20.5 4.4 7.0 6.0 1.6 6.7 4.6 4.4 7.1 4.7 4.1 2.7 4.0 3.0 1.3 43.8

男性／70～74歳 619 19.9 21.8 3.2 6.0 6.5 2.6 4.8 4.4 2.6 7.1 3.6 6.9 5.2 3.4 3.9 1.9 43.9

女性／60～64歳 736 28.9 27.6 13.7 6.5 5.8 9.0 0.8 2.0 4.1 0.3 1.4 1.5 2.7 1.1 0.3 0.1 35.6

女性／65～69歳 655 31.3 24.0 12.4 6.0 4.9 9.8 0.5 2.9 2.3 0.5 0.9 0.9 2.9 1.1 0.5 0.3 39.1

女性／70～74歳 623 36.8 20.2 10.8 5.9 4.8 8.0 1.0 2.6 3.7 0.2 0.8 0.2 1.8 0.6 0.3 0.2 38.8

A定年後就業 1,267 18.9 23.1 6.4 5.3 6.0 2.5 4.1 5.1 3.9 5.0 3.6 4.7 3.2 4.2 3.2 1.0 39.6

　　継続雇用 541 16.1 27.0 5.0 4.3 6.3 1.5 2.8 6.5 3.5 4.1 4.1 5.5 2.8 4.3 2.4 0.9 36.6

　　再就職 726 20.9 20.2 7.4 6.1 5.8 3.3 5.1 4.0 4.3 5.6 3.3 4.0 3.6 4.1 3.7 1.1 41.9

Bリタイア 774 32.8 29.2 6.5 6.8 7.5 5.9 5.4 3.0 4.4 4.9 4.1 4.5 4.5 3.4 1.9 1.0 39.0

C現役 1,326 18.9 19.8 10.0 6.5 3.4 5.2 3.8 3.8 2.3 1.8 2.7 2.0 2.0 1.5 2.1 1.1 39.6

　　正社員・正職員 321 14.6 26.5 8.4 5.9 2.2 1.9 7.5 6.9 1.9 1.6 5.0 2.8 1.2 3.1 4.7 0.3 31.5

　　契約社員・準社員 90 23.3 31.1 11.1 5.6 5.6 5.6 5.6 6.7 1.1 8.9 3.3 3.3 5.6 2.2 0.0 1.1 30.0

　　アルバイト・パート 508 28.7 18.3 13.4 4.9 4.1 8.7 2.0 0.8 3.1 1.6 1.0 1.4 1.8 0.4 0.4 1.0 37.6

　　派遣社員 33 18.2 42.4 6.1 3.0 6.1 0.0 0.0 9.1 6.1 0.0 3.0 6.1 6.1 0.0 0.0 0.0 33.3

　　会社経営者 53 5.7 11.3 0.0 3.8 0.0 3.8 0.0 5.7 0.0 0.0 3.8 1.9 1.9 1.9 15.1 0.0 62.3

　　自営業・自由業 321 8.7 11.2 7.8 10.6 3.1 3.7 3.4 4.0 1.9 0.9 2.8 1.2 1.9 1.6 0.9 2.2 50.5

D非就業 714 40.8 20.6 8.3 6.3 7.3 10.8 2.0 2.8 4.3 2.0 2.2 1.1 3.5 1.0 0.7 0.4 43.0

　　専業主婦／主夫 493 42.8 21.3 9.1 5.5 5.9 11.0 1.2 3.2 4.5 0.6 1.8 0.8 3.0 0.8 0.4 0.2 41.2

　　無職 221 36.2 19.0 6.3 8.1 10.4 10.4 3.6 1.8 4.1 5.0 3.2 1.8 4.5 1.4 1.4 0.9 47.1

2021年　全体 4,137 24.9 21.7 7.3 6.8 5.6 5.6 3.7 3.8 3.5 3.6 2.3 3.2 2.8 2.9 2.6 1.5 40.4

2018年　全体 4,074 25.1 24.1 7.5 6.2 5.2 5.2 2.9 4.6 3.3 3.1 2.0 3.4 3.0 2.9 3.3 1.0 41.7

2016年　全体 3,498 24.1 23.6 7.5 6.4 5.4 4.3 3.5 4.2 3.8 3.0 3.2 4.3 3.5 3.9 3.9 1.5 42.3

2023年　55～59歳 1,616 22.0 26.3 9.4 6.2 8.8 5.3 4.9 3.7 4.5 2.9 3.6 3.4 3.7 2.5 2.0 1.2 38.4
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8. 希望する雇用形態

⚫ 今後の就労で希望する雇用形態を聞くと、「アルバイト・パート」が最も多く59.3％を占めた。特に女性は7割以上
が「アルバイト・パート」を希望している。

⚫ 男性は60代前半では「正社員・正職員」「契約社員・準社員」 の希望が比較的多いが、年齢が上がると「アルバイ
ト・パート」や「自営業・自由業」希望が増える。

Q. 次の就労／今後の就労として、どのような雇用形態が希望ですか。最も希望するものを１つだけお知らせください。
（単一回答）【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】

n

正
社
員
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正
職
員
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社
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イ
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ト 派
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掲
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計

経
営
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自
営
・
計

全　体 4,081 11.5 12.8 59.3 2.5 1.6 12.3 11.5 74.6 14.0

男性 2,067 17.2 20.3 43.3 2.2 2.8 14.3 17.2 65.7 17.1

女性 2,014 5.6 5.0 75.7 2.9 0.4 10.4 5.6 83.6 10.8

男性／60～64歳 745 30.7 24.4 28.2 2.0 3.0 11.7 30.7 54.6 14.6

男性／65～69歳 703 11.7 20.1 48.9 3.1 2.1 14.1 11.7 72.1 16.2

男性／70～74歳 619 7.1 15.7 54.9 1.3 3.4 17.6 7.1 71.9 21.0

女性／60～64歳 736 9.0 7.9 69.7 3.4 0.4 9.6 9.0 81.0 10.1

女性／65～69歳 655 3.8 4.3 78.5 2.7 0.5 10.2 3.8 85.5 10.7

女性／70～74歳 623 3.5 2.4 79.8 2.6 0.3 11.4 3.5 84.8 11.7

A定年後就業 1,267 17.6 22.7 47.6 2.2 1.4 8.4 17.6 72.5 9.9

　　継続雇用 541 26.1 28.5 38.4 1.3 1.5 4.3 26.1 68.2 5.7

　　再就職 726 11.3 18.5 54.4 2.9 1.4 11.6 11.3 75.8 12.9

Bリタイア 774 3.6 10.9 77.3 2.2 0.8 5.3 3.6 90.3 6.1

C現役 1,326 15.2 9.4 47.4 2.6 3.1 22.2 15.2 59.4 25.3

　　正社員・正職員 321 55.5 16.5 19.9 2.2 1.9 4.0 55.5 38.6 5.9

　　契約社員・準社員 90 4.4 62.2 25.6 3.3 1.1 3.3 4.4 91.1 4.4

　　アルバイト・パート 508 1.6 1.4 94.7 0.4 0.0 2.0 1.6 96.5 2.0

　　派遣社員 33 3.0 9.1 24.2 54.5 0.0 9.1 3.0 87.9 9.1

　　会社経営者 53 7.5 7.5 17.0 0.0 58.5 9.4 7.5 24.5 67.9

　　自営業・自由業 321 2.2 0.6 13.7 1.2 0.9 81.3 2.2 15.6 82.2

D非就業 714 2.1 3.4 82.4 3.5 0.1 8.5 2.1 89.2 8.7

　　専業主婦／主夫 493 0.8 1.6 86.8 3.2 0.0 7.5 0.8 91.7 7.5

　　無職 221 5.0 7.2 72.4 4.1 0.5 10.9 5.0 83.7 11.3

2021年　全体 4,137 11.4 13.0 57.1 2.7 1.9 14.0 11.4 72.7 15.9

2018年　全体 4,074 9.9 13.8 58.2 1.9 2.2 13.9 9.9 74.0 16.1

2016年　全体 3,498 10.6 13.4 55.6 1.9 2.4 16.0 10.6 71.0 18.4

2023年　55～59歳 1616 34.2 11.0 39.9 3.6 1.6 9.7 34.2 54.5 11.3
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9. 希望する勤務時間数

⚫ 今後の就労で希望する1日の勤務時間数を聞くと、「5時間程度」が21.6％で最も多く、次いで「4時間程度」21.0％、
「8時間程度」15.8％、「6時間程度」15.3％となった。

⚫ 「8時間程度」の割合は、60代前半の男性で39.2％と全体よりも高いが、70代前半の男性は12.4％となる。

⚫ 過去調査の結果と比較すると全体の大きな差はなく、「4時間程度」「5時間程度」がボリュームゾーンである。

Q. 次の就労／今後の就労で希望する１日の勤務時間はどの程度ですか。（単一回答）
【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】

n

１
時
間
程
度
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間
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間
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８
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間
程
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９
時
間
程
度

１
０
時
間
以
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全　体 4,081 0.8 2.7 12.8 21.0 21.6 15.3 8.9 15.8 0.4 0.7

男性 2,067 0.9 1.9 6.7 16.4 18.3 17.8 11.4 24.9 0.6 1.0

女性 2,014 0.7 3.5 19.0 25.7 25.0 12.8 6.3 6.5 0.1 0.4

男性／60～64歳 745 0.5 1.1 3.5 9.8 13.2 15.4 14.1 39.2 1.3 1.9

男性／65～69歳 703 1.4 1.4 7.3 17.1 19.5 19.9 11.9 20.6 0.1 0.7

男性／70～74歳 619 0.8 3.6 10.0 23.6 23.3 18.1 7.6 12.4 0.3 0.3

女性／60～64歳 736 1.0 2.4 14.1 22.4 23.2 15.9 9.5 10.5 0.3 0.7

女性／65～69歳 655 0.0 3.5 20.6 25.3 26.7 12.7 5.8 4.9 0.2 0.3

女性／70～74歳 623 1.1 4.8 23.0 30.0 25.4 9.1 3.0 3.4 0.0 0.2

A定年後就業 1,267 0.6 1.5 5.3 18.1 18.9 18.5 12.2 24.0 0.4 0.6

　　継続雇用 541 0.6 1.1 3.0 15.7 15.5 21.1 11.6 30.3 0.4 0.7

　　再就職 726 0.7 1.8 7.0 19.8 21.3 16.5 12.7 19.3 0.4 0.4

Bリタイア 774 0.5 3.6 16.8 28.4 24.2 14.0 6.2 6.2 0.0 0.1

C現役 1,326 1.2 2.8 10.4 15.3 21.4 16.7 10.6 19.4 0.8 1.5

　　正社員・正職員 321 1.2 0.3 4.0 9.0 12.1 12.8 16.2 41.7 0.9 1.6

　　契約社員・準社員 90 0.0 0.0 2.2 5.6 11.1 22.2 23.3 30.0 2.2 3.3

　　アルバイト・パート 508 0.6 4.1 16.7 23.4 27.8 15.7 5.7 5.3 0.0 0.6

　　派遣社員 33 3.0 6.1 3.0 9.1 3.0 33.3 21.2 21.2 0.0 0.0

　　会社経営者 53 0.0 3.8 5.7 9.4 17.0 24.5 3.8 30.2 3.8 1.9

　　自営業・自由業 321 2.5 3.4 10.6 13.1 26.2 17.4 9.0 14.3 0.9 2.5

D非就業 714 0.7 3.8 26.1 28.7 24.2 8.5 2.8 4.9 0.1 0.1

　　専業主婦／主夫 493 0.6 3.9 28.8 29.8 25.8 6.9 2.2 2.0 0.0 0.0

　　無職 221 0.9 3.6 19.9 26.2 20.8 12.2 4.1 11.3 0.5 0.5

2021年　全体 4,137 0.6 2.4 12.6 21.0 21.3 15.7 9.2 16.1 0.3 0.9

2018年　全体 4,074 0.7 2.9 12.0 22.0 22.1 16.3 8.6 14.3 0.5 0.7

2016年　全体 3,498 0.7 2.1 11.7 20.8 23.5 17.0 8.4 14.6 0.6 0.7

2023年　55～59歳 1,616 0.6 1.0 5.8 13.1 16.8 17.1 12.0 31.1 1.1 1.5
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10. 希望する始業時間

⚫ 今後の就労で希望する始業時間を聞くと、「9時」が42.7％で最も多く、次いで「10時」が27.7％となった。

Q. では、今お答え頂いた次の就労／今後の就労で希望する１日の勤務時間は具体的に何時から何時までを想定していま
すか。開始時間と終了時間をお知らせください。／開始時間（単一回答）
【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】

n

６
時
以
前

７
時

８
時

９
時

１
０
時

１
１
時

１
２
時

１
３
時

１
４
時

１
５
時

１
６
時

１
７
時

１
８
時

１
９
時

２
０
時
以
降

全　体 4,081 2.5 2.2 11.5 42.7 27.7 2.7 1.8 5.0 1.8 0.8 0.5 0.4 0.3 0.1 0.0

男性 2,067 2.4 2.1 13.1 48.5 24.3 1.9 1.3 3.5 1.4 0.4 0.4 0.2 0.4 0.0 0.0

女性 2,014 2.6 2.2 9.9 36.7 31.2 3.6 2.3 6.5 2.2 1.1 0.6 0.6 0.2 0.2 0.0

男性／60～64歳 745 2.1 2.3 13.6 54.6 20.8 1.9 0.4 2.4 0.9 0.1 0.3 0.1 0.4 0.0 0.0

男性／65～69歳 703 2.6 1.7 11.9 49.1 24.0 1.7 1.7 3.3 1.8 0.6 0.4 0.6 0.4 0.1 0.0

男性／70～74歳 619 2.6 2.4 13.7 40.4 28.9 2.1 1.8 5.2 1.3 0.6 0.5 0.0 0.3 0.0 0.2

女性／60～64歳 736 2.3 3.0 9.5 39.5 30.0 3.3 2.2 5.0 2.2 1.5 0.7 0.7 0.1 0.0 0.0

女性／65～69歳 655 2.7 1.8 9.8 37.7 30.2 3.7 2.4 6.9 1.7 0.9 0.8 0.8 0.2 0.5 0.0

女性／70～74歳 623 2.7 1.8 10.6 32.3 33.5 3.9 2.4 7.9 2.7 0.8 0.3 0.5 0.3 0.2 0.2

A定年後就業 1,267 2.6 2.4 15.2 50.7 21.6 1.7 1.1 2.9 0.6 0.4 0.2 0.2 0.5 0.1 0.0

　　継続雇用 541 1.8 2.2 14.2 56.4 20.5 1.8 0.4 1.7 0.4 0.2 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0

　　再就職 726 3.2 2.5 15.8 46.4 22.5 1.5 1.7 3.9 0.8 0.6 0.3 0.3 0.6 0.1 0.0

Bリタイア 774 1.4 1.3 12.0 41.0 31.3 2.2 1.2 6.1 1.8 0.6 0.5 0.3 0.1 0.1 0.1

C現役 1,326 2.9 2.9 10.0 42.5 26.1 3.3 2.0 5.1 2.1 1.2 0.8 0.8 0.3 0.1 0.1

　　正社員・正職員 321 1.6 1.9 10.0 53.9 23.4 4.4 0.9 2.8 0.9 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

　　契約社員・準社員 90 2.2 2.2 11.1 64.4 17.8 0.0 0.0 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 508 3.9 4.7 13.0 38.4 24.2 2.6 2.8 5.9 1.6 1.0 1.0 0.4 0.2 0.2 0.2

　　派遣社員 33 0.0 3.0 9.1 39.4 33.3 0.0 0.0 9.1 0.0 0.0 3.0 3.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 53 0.0 0.0 1.9 50.9 28.3 3.8 3.8 3.8 3.8 0.0 0.0 1.9 1.9 0.0 0.0

　　自営業・自由業 321 3.4 1.6 6.5 30.5 33.0 4.7 2.2 6.5 4.7 3.4 0.9 1.9 0.6 0.0 0.0

D非就業 714 2.8 1.5 7.3 30.5 37.7 4.1 3.4 7.4 3.1 0.7 0.6 0.6 0.1 0.3 0.0

　　専業主婦／主夫 493 2.6 1.4 7.7 30.4 38.9 4.9 3.0 6.3 3.2 0.4 0.6 0.2 0.0 0.2 0.0

　　無職 221 3.2 1.8 6.3 30.8 34.8 2.3 4.1 10.0 2.7 1.4 0.5 1.4 0.5 0.5 0.0

2021年　全体 4,137 2.4 2.2 10.9 41.7 29.3 2.6 1.8 5.8 1.4 0.5 0.5 0.5 0.3 0.1 0.1

2018年　全体 4,074 2.1 1.7 10.4 41.3 31.7 2.6 1.7 5.4 1.2 0.4 0.5 0.3 0.4 0.3 0.0

2016年　全体 3,498 2.3 1.9 10.1 41.1 29.9 2.7 2.0 6.3 1.5 0.8 0.5 0.4 0.3 0.1 0.0

2023年　55～59歳 1,616 2.1 2.0 11.7 51.1 24.0 2.2 1.3 3.0 1.1 0.4 0.6 0.2 0.1 0.1 0.1
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11. 希望する終業時間

⚫ 今後の就労で希望する終業時間を聞くと、「15時」19.0％、「16時」17.8％ 、「17時」17.2％などとなった。前
頁の希望する始業時間と比べると、広い範囲に散らばっている。

Q. では、今お答え頂いた次の就労／今後の就労で希望する１日の勤務時間は具体的に何時から何時までを想定していま
すか。開始時間と終了時間をお知らせください。／終了時間（単一回答）
【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】

n

６
時
以
前

７
時

８
時

９
時

１
０
時

１
１
時

１
２
時

１
３
時

１
４
時

１
５
時

１
６
時

１
７
時

１
８
時

１
９
時

２
０
時
以
降

全　体 4,081 0.6 0.1 0.2 0.6 1.1 2.2 10.7 10.6 13.6 19.0 17.8 17.2 3.1 1.1 2.1

男性 2,067 0.4 0.1 0.2 0.7 0.9 1.6 8.0 7.4 11.6 19.0 20.7 23.7 2.8 0.9 2.1

女性 2,014 0.9 0.1 0.2 0.5 1.3 2.7 13.6 14.0 15.7 19.0 14.9 10.5 3.4 1.2 2.0

男性／60～64歳 745 0.3 0.0 0.1 0.5 0.4 0.8 5.1 5.0 7.1 17.0 21.7 35.3 3.1 1.1 2.4

男性／65～69歳 703 0.0 0.3 0.3 0.9 1.4 2.3 7.1 8.0 11.5 19.8 22.0 20.5 3.0 0.7 2.3

男性／70～74歳 619 1.0 0.2 0.2 0.8 0.8 1.9 12.4 9.5 17.0 20.5 17.9 13.2 2.1 0.8 1.6

女性／60～64歳 736 1.0 0.1 0.0 0.3 1.4 2.7 9.4 12.1 13.7 21.1 18.1 12.8 3.7 1.2 2.6

女性／65～69歳 655 0.5 0.0 0.5 0.6 1.1 3.1 13.7 13.9 17.9 19.1 13.7 9.5 3.7 1.2 1.7

女性／70～74歳 623 1.3 0.2 0.2 0.6 1.6 2.4 18.3 16.4 15.7 16.4 12.4 8.8 2.7 1.3 1.8

A定年後就業 1,267 0.2 0.2 0.2 0.7 1.0 1.7 8.7 8.6 11.9 19.7 19.9 23.1 2.2 0.6 1.3

　　継続雇用 541 0.2 0.0 0.2 0.4 0.6 1.7 6.7 7.9 10.5 20.7 19.8 28.7 1.7 0.6 0.6

　　再就職 726 0.3 0.3 0.1 1.0 1.4 1.8 10.2 9.1 12.9 19.0 20.0 19.0 2.6 0.6 1.8

Bリタイア 774 0.4 0.0 0.3 0.6 0.9 2.2 15.9 12.9 19.1 18.0 15.5 10.5 2.2 0.8 0.8

C現役 1,326 0.7 0.2 0.2 0.6 1.4 2.8 7.4 8.1 10.6 18.8 19.6 19.5 4.6 1.9 3.8

　　正社員・正職員 321 0.3 0.0 0.3 0.9 0.3 0.9 1.9 4.0 8.4 15.6 22.4 37.4 3.4 1.2 2.8

　　契約社員・準社員 90 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.1 4.4 7.8 21.1 34.4 26.7 1.1 1.1 2.2

　　アルバイト・パート 508 1.2 0.4 0.0 0.8 2.8 4.5 14.6 13.0 14.2 18.7 15.0 8.3 3.0 1.2 2.6

　　派遣社員 33 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 9.1 6.1 12.1 33.3 24.2 6.1 3.0 3.0

　　会社経営者 53 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9 3.8 7.5 5.7 17.0 15.1 24.5 13.2 3.8 7.5

　　自営業・自由業 321 0.6 0.0 0.6 0.3 0.9 3.1 4.4 5.3 9.0 22.4 19.3 16.2 7.8 3.4 6.5

D非就業 714 1.5 0.1 0.1 0.4 1.0 1.8 15.0 16.5 16.2 19.2 13.4 9.4 2.7 0.7 1.8

　　専業主婦／主夫 493 1.8 0.0 0.0 0.6 1.0 1.6 15.6 19.9 17.4 21.3 11.0 6.5 1.6 0.4 1.2

　　無職 221 0.9 0.5 0.5 0.0 0.9 2.3 13.6 9.0 13.6 14.5 19.0 15.8 5.0 1.4 3.2

2021年　全体 4,137 0.6 0.2 0.2 0.3 1.3 1.6 10.6 10.2 13.8 19.3 17.1 18.2 3.8 0.9 2.1

2018年　全体 4,074 0.6 0.2 0.3 0.4 1.0 2.1 10.3 10.0 14.6 19.7 18.4 16.0 3.9 0.7 2.0

2016年　全体 3,498 0.5 0.2 0.3 0.3 1.0 1.6 10.8 9.0 14.7 18.9 18.1 17.3 4.3 0.9 2.2

2023年　55～59歳 1,616 0.3 0.0 0.2 0.3 1.0 0.5 5.0 7.4 11.1 17.6 20.5 28.4 4.0 1.2 2.5
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12. 希望する勤務日数

⚫ 今後の就労で希望する勤務日数を聞くと、「週に3日程度」が最も多く32.4％、次いで「週に5日程度」が29.6％、
「週に4日程度」が26.1％だった。

Q. 次の就労／今後の就労で希望する勤務日数でお考えに近いものを１つだけお知らせください。（単一回答）
【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】

n

ほ
ぼ
毎
日

（
週
に
６

日
～

７
日

）

週
に
５
日
程
度

週
に
４
日
程
度

週
に
３
日
程
度

週
に
２
日
程
度

週
に
１
日
程
度

月
に
２
～

３
日
程
度

月
に
１
日
程
度

そ
れ
以
下

全　体 4,081 3.7 29.6 26.1 32.4 6.3 1.1 0.3 0.0 0.5

男性 2,067 5.2 35.8 26.9 26.5 3.8 1.0 0.4 0.0 0.4

女性 2,014 2.1 23.2 25.4 38.5 8.8 1.1 0.2 0.0 0.5

男性／60～64歳 745 6.8 47.4 25.6 16.6 2.1 0.7 0.1 0.1 0.4

男性／65～69歳 703 5.1 30.7 29.9 28.2 3.8 1.0 0.6 0.0 0.7

男性／70～74歳 619 3.2 27.5 25.0 36.5 5.7 1.5 0.6 0.0 0.0

女性／60～64歳 736 3.0 27.0 28.1 32.7 6.8 1.1 0.3 0.1 0.8

女性／65～69歳 655 1.4 23.1 22.9 43.1 8.1 0.8 0.2 0.0 0.6

女性／70～74歳 623 1.8 18.8 24.7 40.6 12.0 1.6 0.3 0.0 0.2

A定年後就業 1,267 3.9 36.3 28.8 25.0 4.7 1.1 0.1 0.0 0.2

　　継続雇用 541 5.0 42.9 27.5 20.9 2.6 0.7 0.2 0.0 0.2

　　再就職 726 3.0 31.4 29.8 28.1 6.2 1.4 0.0 0.0 0.1

Bリタイア 774 1.6 15.9 25.8 47.2 7.0 1.3 0.5 0.1 0.6

C現役 1,326 5.6 38.4 25.6 24.0 4.9 0.8 0.2 0.1 0.5

　　正社員・正職員 321 5.6 54.5 24.3 13.1 1.9 0.0 0.3 0.0 0.3

　　契約社員・準社員 90 5.6 46.7 30.0 17.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　アルバイト・パート 508 1.8 25.2 27.6 36.0 8.1 1.2 0.0 0.0 0.2

　　派遣社員 33 3.0 42.4 24.2 24.2 3.0 0.0 0.0 0.0 3.0

　　会社経営者 53 13.2 37.7 22.6 18.9 7.5 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 321 10.6 40.5 23.4 18.4 4.0 1.2 0.6 0.3 0.9

D非就業 714 2.0 16.0 22.7 45.4 10.9 1.4 0.8 0.0 0.8

　　専業主婦／主夫 493 1.0 11.8 23.5 48.9 12.4 1.4 0.4 0.0 0.6

　　無職 221 4.1 25.3 20.8 37.6 7.7 1.4 1.8 0.0 1.4

2021年　全体 4,137 5.1 29.5 26.2 30.9 6.3 1.1 0.5 0.1 0.3

2018年　全体 4,074 4.9 28.6 26.4 32.5 6.0 0.7 0.3 0.1 0.4

2016年　全体 3,498 5.7 31.8 26.0 29.6 5.5 0.8 0.2 0.1 0.3

2023年　55～59歳 1,616 7.3 44.9 24.2 19.7 2.8 0.2 0.2 0.0 0.6
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13. 希望する給与

⚫ 今後の就労で希望する年収を聞くと、「50万円～100万円未満」が最も多く29.2％、「50万円未満」が25.5％、
「100万円～200万円未満」が18.4％となった。

Q. 次の就労／今後の就労について、どのくらいのお給料が希望ですか。年収でお知らせください。（単一回答）
【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】

n

５
０
万
円
未
満
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０
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０
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０
０
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６
０
０
万
円
未

満 ６
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満 ９
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円
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万
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０
０
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万
円
～

１
５
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０
万

円
未
満

１
５
０
０
万
円
以
上

全　体 4,081 25.5 29.2 18.4 10.5 6.2 3.5 2.4 0.8 0.8 0.4 0.6 0.9 0.8

男性 2,067 20.5 21.1 18.6 14.3 8.8 5.5 4.0 1.1 1.5 0.8 1.1 1.5 1.3

女性 2,014 30.7 37.4 18.1 6.6 3.5 1.5 0.8 0.4 0.2 0.0 0.1 0.3 0.3

男性／60～64歳 745 15.0 12.8 14.5 16.5 13.6 7.9 7.7 1.9 2.6 1.3 1.9 2.7 1.7

男性／65～69歳 703 19.6 22.6 23.2 14.8 6.4 5.3 2.1 1.0 1.0 0.7 1.0 0.7 1.6

男性／70～74歳 619 28.1 29.4 18.4 11.1 5.8 2.7 1.6 0.2 0.6 0.3 0.3 1.0 0.3

女性／60～64歳 736 20.9 35.3 21.7 9.2 6.3 2.9 1.2 1.0 0.5 0.0 0.1 0.4 0.4

女性／65～69歳 655 31.9 39.5 18.2 5.3 2.4 0.9 0.9 0.3 0.0 0.0 0.0 0.2 0.3

女性／70～74歳 623 40.9 37.7 13.6 4.7 1.3 0.6 0.3 0.0 0.0 0.2 0.2 0.3 0.2

A定年後就業 1,267 15.7 20.9 23.2 14.8 9.7 5.8 3.9 1.2 0.6 0.9 1.2 1.4 0.7

　　継続雇用 541 12.9 16.1 20.9 16.5 12.2 7.6 5.7 1.3 0.6 1.7 1.5 1.7 1.5

　　再就職 726 17.8 24.5 24.9 13.6 7.9 4.4 2.5 1.1 0.7 0.3 1.0 1.2 0.1

Bリタイア 774 36.7 36.7 16.0 6.8 1.9 0.6 0.4 0.1 0.1 0.0 0.3 0.3 0.0

C現役 1,326 18.6 26.5 19.2 12.6 8.1 4.9 3.3 1.0 1.9 0.5 0.6 1.1 1.7

　　正社員・正職員 321 16.8 11.2 11.5 14.3 16.5 8.1 7.5 1.9 4.7 0.9 1.6 2.5 2.5

　　契約社員・準社員 90 5.6 15.6 25.6 27.8 10.0 7.8 5.6 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 1.1

　　アルバイト・パート 508 21.3 43.5 24.6 5.5 3.3 1.0 0.2 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.2

　　派遣社員 33 18.2 21.2 21.2 24.2 9.1 3.0 3.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

　　会社経営者 53 17.0 17.0 9.4 11.3 7.5 3.8 3.8 3.8 5.7 5.7 1.9 5.7 7.5

　　自営業・自由業 321 19.9 19.9 18.1 16.8 6.9 7.5 3.4 1.2 1.6 0.3 0.6 1.2 2.5

D非就業 714 43.8 40.6 10.6 2.8 0.8 0.1 0.4 0.3 0.0 0.0 0.0 0.3 0.1

　　専業主婦／主夫 493 44.6 44.2 8.7 1.6 0.2 0.0 0.2 0.2 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0

　　無職 221 42.1 32.6 14.9 5.4 2.3 0.5 0.9 0.5 0.0 0.0 0.0 0.5 0.5

2021年　全体 4,137 24.6 28.4 19.6 10.6 6.1 3.7 2.3 0.8 1.1 0.5 0.6 0.8 0.9

2018年　全体 4,074 25.0 30.1 19.6 10.2 5.6 3.2 2.3 0.6 0.8 0.4 0.5 0.8 0.8

2016年　全体 3,498 22.6 30.7 20.7 10.7 5.7 3.8 1.9 1.1 0.7 0.3 0.7 0.6 0.6

2023年　55～59歳 1,616 12.6 21.2 14.4 12.9 12.4 8.6 6.2 3.3 2.5 1.4 1.4 1.7 1.4
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14. 今後の仕事で重視すること

⚫ 今後の就労で重視することを聞くと、「勤務時間」55.2％、「勤務日数」51.0％、「勤務地」49.4％、「通勤時
間」47.9%など、勤務の利便性が重視されている。また、「仕事内容が体力的に見あうかどうか」や「自分の経験が
生かせるかどうか」についても、3割以上の人が重視している。

Q. 今後の就労に向けて、どのようなことを重視しますか。あてはまるものをいくつでもお知らせください。
（複数回答）【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】
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全　体 4,081 55.2 51.0 49.4 47.9 45.4 41.8 33.8 32.9 31.3 26.5 16.2 15.0 13.5 8.8 2.4 1.8 1.2 0.7

男性 2,067 49.9 46.0 43.5 42.6 47.8 39.1 27.8 31.4 31.8 24.4 17.3 15.3 8.4 8.6 2.4 1.1 0.8 0.8

女性 2,014 60.6 56.1 55.5 53.3 42.9 44.5 39.9 34.4 30.7 28.6 15.1 14.8 18.8 9.0 2.4 2.5 1.7 0.6

男性／60～64歳 745 47.5 44.0 41.7 41.6 61.7 39.5 25.1 30.7 31.5 22.3 22.6 18.8 6.6 7.9 2.7 1.1 1.3 0.7

男性／65～69歳 703 50.4 47.4 46.2 43.8 43.2 38.4 28.6 31.9 30.0 25.0 15.8 14.1 9.7 7.4 2.6 1.4 0.6 1.1

男性／70～74歳 619 52.3 46.8 42.5 42.3 36.0 39.6 30.2 31.7 34.2 26.2 12.6 12.4 9.2 10.8 1.9 0.8 0.3 0.6

女性／60～64歳 736 61.7 56.7 58.3 56.7 54.9 44.0 35.1 34.9 28.1 27.2 18.9 19.6 16.4 6.8 2.4 2.6 1.5 0.5

女性／65～69歳 655 62.3 58.5 56.3 54.4 41.1 46.3 40.3 35.9 30.8 30.4 16.2 14.5 21.1 10.1 3.2 3.4 2.4 0.8

女性／70～74歳 623 57.5 53.0 51.4 48.2 30.8 43.2 45.1 32.3 33.5 28.6 9.5 9.5 19.1 10.6 1.6 1.4 1.1 0.6

A定年後就業 1,267 54.9 51.2 48.6 49.3 52.1 39.9 28.8 33.3 33.2 25.1 20.2 19.2 10.2 9.6 3.1 1.8 1.2 0.7

　　継続雇用 541 51.6 47.5 44.2 46.0 57.7 40.5 25.1 29.9 36.6 21.4 21.4 19.8 8.9 8.5 3.0 1.7 0.7 0.2

　　再就職 726 57.4 54.0 51.9 51.7 47.9 39.5 31.5 35.8 30.7 27.8 19.3 18.7 11.2 10.5 3.2 1.9 1.5 1.1

Bリタイア 774 61.2 55.4 55.9 51.7 31.9 45.9 36.6 30.0 32.6 30.2 11.1 11.9 16.4 9.7 1.6 1.7 1.4 0.5

C現役 1,326 47.4 44.2 41.6 40.5 50.7 38.7 31.4 33.4 32.1 25.0 17.8 15.4 11.1 7.8 2.8 1.8 1.3 1.1

　　正社員・正職員 321 44.2 38.3 35.5 36.4 62.6 36.8 22.1 31.2 29.9 20.2 25.2 20.2 7.2 5.0 2.8 2.5 1.9 0.6

　　契約社員・準社員 90 46.7 44.4 40.0 50.0 65.6 44.4 31.1 38.9 28.9 20.0 37.8 32.2 11.1 5.6 4.4 0.0 1.1 0.0

　　アルバイト・パート 508 61.0 59.3 56.7 55.1 52.4 40.7 39.4 34.8 27.8 26.4 16.3 13.0 15.7 7.9 2.0 1.8 1.4 0.2

　　派遣社員 33 60.6 57.6 60.6 57.6 54.5 45.5 27.3 30.3 24.2 24.2 18.2 27.3 15.2 3.0 3.0 3.0 0.0 0.0

　　会社経営者 53 28.3 24.5 24.5 20.8 45.3 39.6 24.5 34.0 35.8 18.9 15.1 7.5 5.7 11.3 13.2 3.8 3.8 3.8

　　自営業・自由業 321 31.2 28.0 24.9 20.2 32.4 34.9 29.6 32.1 42.1 29.9 7.5 9.7 8.1 10.9 1.9 1.2 0.3 2.8

D非就業 714 63.4 58.4 58.4 54.9 38.2 46.4 44.0 34.3 24.9 27.7 11.6 10.5 20.9 8.4 1.5 1.8 1.0 0.4

　　専業主婦／主夫 493 67.1 60.9 59.0 56.8 35.5 45.4 42.4 35.9 23.5 29.8 11.2 9.5 22.7 9.1 1.8 1.8 1.4 0.4

　　無職 221 55.2 52.9 57.0 50.7 44.3 48.4 47.5 30.8 28.1 23.1 12.7 12.7 16.7 6.8 0.9 1.8 0.0 0.5

2021年　全体 4,137 52.4 48.8 46.2 44.6 44.1 39.9 32.2 32.8 32.9 27.0 16.0 12.2 12.6 9.7 2.4 2.2 1.0 1.0

2018年　全体 4,074 52.8 48.1 46.1 45.7 40.1 41.2 33.9 32.7 34.5 28.5 14.9 10.3 14.0 10.6 2.4 2.0 1.1 0.8

2016年　全体 3,498 52.5 46.6 45.3 45.1 40.1 42.1 34.4 32.3 37.2 30.2 15.7 9.9 13.4 11.9 2.4 1.9 1.6 1.2

2023年　55～59歳 1,616 49.6 46.6 47.9 44.9 63.5 41.2 29.0 33.6 27.5 24.6 28.5 22.8 11.8 4.5 2.8 2.3 1.4 0.8
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15. 今後働くために重要だと思うこと

⚫ 今後の就労に向けて重要だと思う事柄を聞くと、「順応性がある」57.2％、「体力がある」51.7％、「コミュニ
ケーション能力がある」51.7％、「理解力がある」51.4％などとなった。

Q. 今後の就労に向けてご自身で重要だと思う事柄をいくつでもお知らせください。その中で、今現在の状態であてはま
るものをいくつでもお知らせください。／今後の就労に向けて重要だと思う事柄（複数回答）
【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】

n

順
応
性
が
あ
る

体
力
が
あ
る

コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

能
力
が
あ
る

理
解
力
が
あ
る

判
断
力
が
あ
る

臨
機
応
変
に
対
応
で
き

る
柔
軟
性
が
あ
る

パ
ソ
コ
ン
な
ど
の
操
作

記
憶
力
が
あ
る

作
業
ス
ピ
ー

ド
が
速
い

チ

ャ
レ
ン
ジ
精
神
が
あ

る こ
の
中
に
は
な
い

全　体 4,081 57.2 51.7 51.7 51.4 50.4 48.8 47.6 35.4 30.3 24.5 10.3

男性 2,067 52.3 45.6 46.6 47.3 47.9 43.5 49.2 28.6 24.9 22.1 12.4

女性 2,014 62.2 58.0 56.9 55.6 53.0 54.2 46.0 42.4 35.8 27.0 8.2

男性／60～64歳 745 51.5 42.1 47.0 45.6 45.9 44.2 46.8 26.4 26.6 22.4 13.3

男性／65～69歳 703 50.6 45.1 45.0 47.4 46.1 40.8 48.4 27.7 24.3 20.2 14.5

男性／70～74歳 619 55.1 50.4 48.1 49.1 52.5 45.7 52.8 32.3 23.6 23.7 8.9

女性／60～64歳 736 59.6 55.4 55.7 52.2 48.1 50.3 44.8 38.2 37.2 21.9 9.5

女性／65～69歳 655 62.1 58.8 55.6 53.4 53.4 55.1 44.9 44.7 33.3 25.5 8.7

女性／70～74歳 623 65.3 60.2 59.6 62.0 58.3 57.8 48.5 44.9 36.9 34.7 6.3

A定年後就業 1,267 55.0 50.8 51.9 49.9 50.3 49.1 47.9 33.4 28.4 23.5 10.4

　　継続雇用 541 54.3 46.2 51.2 48.4 49.0 46.4 49.7 32.5 28.8 22.4 13.3

　　再就職 726 55.5 54.3 52.5 51.0 51.2 51.1 46.6 34.0 28.1 24.4 8.3

Bリタイア 774 62.8 50.0 54.0 58.1 55.7 52.1 58.5 39.0 30.9 28.3 7.4

C現役 1,326 53.3 50.6 48.2 46.8 48.5 44.6 41.9 32.8 30.2 22.3 12.8

　　正社員・正職員 321 50.8 41.1 43.6 44.9 43.3 36.4 45.5 26.8 26.2 21.2 14.0

　　契約社員・準社員 90 54.4 55.6 54.4 41.1 46.7 45.6 48.9 33.3 28.9 18.9 12.2

　　アルバイト・パート 508 60.0 58.5 49.4 47.4 49.0 48.6 35.4 35.0 36.6 19.5 11.0

　　派遣社員 33 54.5 60.6 60.6 60.6 54.5 51.5 72.7 63.6 42.4 36.4 3.0

　　会社経営者 53 41.5 35.8 43.4 39.6 43.4 54.7 47.2 20.8 24.5 34.0 18.9

　　自営業・自由業 321 46.7 47.7 48.6 48.9 53.6 43.9 42.7 34.0 24.0 25.5 14.6

D非就業 714 62.2 57.3 55.2 55.3 48.6 52.2 45.7 40.1 33.3 26.2 8.8

　　専業主婦／主夫 493 65.1 59.4 57.0 56.2 49.3 54.6 45.6 41.4 33.7 26.0 7.1

　　無職 221 55.7 52.5 51.1 53.4 47.1 47.1 45.7 37.1 32.6 26.7 12.7

2021年　全体 4,137 58.0 52.4 51.1 52.5 52.0 51.8 49.4 37.2 32.3 27.0 9.5

2018年　全体 4,074 63.8 55.1 56.6 57.2 57.0 57.7 55.5 38.3 36.9 33.3 6.9

2016年　全体 3,498 64.1 56.9 58.2 60.9 60.8 60.3 59.5 41.6 40.0 38.9 7.2

2023年　55～59歳 1,616 50.4 46.7 48.3 44.7 41.8 45.4 43.9 32.4 32.6 20.5 14.2
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16. 自己評価（あてはまるもの）

⚫ 今後の就労に向けて重要だと思う事柄のうち、現在の自分にあてはまるものを聞くと、「順応性がある」44.3％、
「コミュニケーション能力がある」39.5％、「理解力がある」39.5％、「判断力がある」37.6％などとなった。

Q. 今後の就労に向けてご自身で重要だと思う事柄をいくつでもお知らせください。その中で、今現在の状態であてはま
るものをいくつでもお知らせください。／今現在の状態であてはまるもの（複数回答）
【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】
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全　体 4,081 44.3 39.5 39.5 37.6 37.6 36.9 33.1 23.0 19.1 16.4 13.6

男性 2,067 40.8 35.0 37.3 37.6 33.7 40.3 30.0 18.9 15.8 14.9 15.1

女性 2,014 47.9 44.2 41.7 37.7 41.6 33.4 36.3 27.2 22.5 17.9 12.2

男性／60～64歳 745 38.8 35.6 36.6 34.8 34.8 38.0 26.3 17.9 18.7 14.0 16.4

男性／65～69歳 703 40.3 32.9 37.7 36.1 31.2 40.5 30.4 17.5 14.4 13.8 17.2

男性／70～74歳 619 43.9 36.8 37.8 42.6 35.4 43.0 33.9 21.6 13.9 17.3 11.1

女性／60～64歳 736 44.2 42.1 36.8 32.6 36.5 32.2 34.4 23.9 23.1 13.5 14.7

女性／65～69歳 655 48.2 43.4 40.2 36.9 42.7 32.8 37.4 27.3 21.2 16.2 12.1

女性／70～74歳 623 51.8 47.5 49.0 44.5 46.4 35.5 37.6 30.8 23.3 24.9 9.3

A定年後就業 1,267 44.0 41.9 39.7 40.2 39.1 39.7 37.6 22.8 20.1 16.7 12.0

　　継続雇用 541 42.7 40.5 38.8 39.6 36.4 42.0 31.1 21.1 19.8 14.8 15.2

　　再就職 726 45.0 43.0 40.4 40.6 41.0 38.0 42.4 24.1 20.4 18.0 9.6

Bリタイア 774 47.4 40.1 43.4 41.0 38.2 46.3 24.9 24.2 16.0 18.3 10.7

C現役 1,326 42.6 38.0 37.9 37.7 37.5 33.5 37.3 23.5 22.2 15.0 15.2

　　正社員・正職員 321 37.7 32.1 37.1 32.7 29.6 37.4 28.0 18.1 19.3 14.3 16.8

　　契約社員・準社員 90 46.7 43.3 34.4 38.9 40.0 44.4 44.4 30.0 23.3 14.4 14.4

　　アルバイト・パート 508 47.4 40.0 38.0 37.0 40.4 26.8 45.7 24.6 29.3 12.8 13.6

　　派遣社員 33 45.5 45.5 42.4 36.4 39.4 57.6 42.4 42.4 27.3 18.2 6.1

　　会社経営者 53 39.6 41.5 37.7 39.6 43.4 37.7 20.8 20.8 17.0 30.2 20.8

　　自営業・自由業 321 38.9 38.0 38.9 43.3 38.9 34.0 33.3 23.7 14.0 16.5 16.5

D非就業 714 44.5 37.7 37.8 29.4 34.6 28.3 26.5 21.0 14.8 16.2 16.8

　　専業主婦／主夫 493 45.4 38.9 36.7 28.8 34.9 26.2 27.6 21.1 14.4 15.6 14.8

　　無職 221 42.5 34.8 40.3 30.8 33.9 33.0 24.0 20.8 15.8 17.6 21.3

2021年　全体 4,137 43.3 39.0 38.6 37.3 38.5 37.3 33.3 23.8 19.2 17.5 12.3

2018年　全体 4,074 48.3 42.0 41.6 41.3 43.8 41.9 32.4 23.2 21.6 21.8 9.4

2016年　全体 3,498 46.7 41.9 43.5 43.7 43.6 45.2 32.7 24.2 22.6 25.0 10.5

2023年　55～59歳 1,616 34.6 34.4 31.9 27.4 32.4 31.7 28.0 18.3 19.7 12.7 19.6
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17. 自己評価（不安なもの）

⚫ 今後の就労に向けて重要だと思う事柄のうち、不安だと思うものを聞くと、「この中にはない」が67.5％で最も多く、
「体力」13.4％、「記憶力」6.7％、「パソコンなどの操作」5.5％などとなった。

Q. 今現在の状態で不安だと思うものをいくつでもお知らせください。（複数回答）
【対象者：今後「ぜひ就労したい」 ～ 「どちらともいえない」と回答した人】
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全　体 4,081 13.4 6.7 5.5 5.1 3.7 3.6 3.2 3.2 2.9 2.4 67.5

男性 2,067 10.6 5.0 3.2 3.3 3.8 2.9 2.5 2.1 1.8 2.2 73.3

女性 2,014 16.1 8.4 7.9 6.9 3.6 4.4 3.9 4.3 4.0 2.6 61.5

男性／60～64歳 745 10.3 5.0 3.9 2.4 4.0 3.0 2.6 2.3 2.1 3.0 73.6

男性／65～69歳 703 10.1 5.1 3.1 3.0 4.1 3.1 2.8 2.4 1.4 1.8 73.7

男性／70～74歳 619 11.6 4.8 2.6 4.8 3.1 2.4 2.1 1.5 1.9 1.6 72.5

女性／60～64歳 736 16.2 8.6 7.7 7.7 4.8 5.6 4.9 6.3 5.2 3.0 61.3

女性／65～69歳 655 14.4 9.5 8.1 6.4 3.5 4.1 4.7 3.7 3.7 3.1 60.2

女性／70～74歳 623 18.0 7.1 7.9 6.3 2.2 3.4 1.9 2.7 3.0 1.8 63.1

A定年後就業 1,267 7.3 6.0 3.6 3.4 3.8 3.2 2.8 2.2 2.0 1.6 74.1

　　継続雇用 541 9.1 6.8 3.1 2.6 4.8 2.8 3.9 1.8 2.0 1.5 70.8

　　再就職 726 6.1 5.4 4.0 4.0 3.0 3.4 1.9 2.5 1.9 1.7 76.6

Bリタイア 774 20.4 7.8 6.1 6.8 4.8 4.3 3.1 2.2 3.0 3.7 57.9

C現役 1,326 9.4 5.1 4.1 2.7 1.8 2.1 2.6 3.5 2.2 2.1 75.5

　　正社員・正職員 321 7.8 3.7 2.5 1.2 3.7 0.6 2.8 3.4 2.2 1.6 78.2

　　契約社員・準社員 90 7.8 3.3 2.2 3.3 0.0 1.1 2.2 1.1 1.1 3.3 81.1

　　アルバイト・パート 508 8.5 6.3 5.5 3.3 0.8 3.5 3.0 4.9 2.6 1.8 71.5

　　派遣社員 33 12.1 9.1 9.1 0.0 6.1 3.0 3.0 3.0 3.0 0.0 72.7

　　会社経営者 53 13.2 0.0 5.7 1.9 0.0 1.9 0.0 1.9 0.0 0.0 83.0

　　自営業・自由業 321 11.8 5.3 3.1 3.4 1.9 1.6 2.5 2.2 2.2 3.4 76.6

D非就業 714 23.8 9.7 11.1 10.5 5.7 6.6 5.2 5.5 5.9 2.9 51.1

　　専業主婦／主夫 493 23.7 9.3 13.2 11.0 5.9 7.1 5.5 6.3 6.5 2.6 46.5

　　無職 221 24.0 10.4 6.3 9.5 5.4 5.4 4.5 3.6 4.5 3.6 61.5

2021年　全体 4,137 13.6 6.6 5.2 5.8 3.6 4.1 3.6 3.3 2.7 2.4 65.9

2018年　全体 4,074 15.3 7.6 5.8 6.8 3.8 4.3 3.5 2.8 3.4 2.7 62.6

2016年　全体 3,498 16.7 8.1 5.5 7.7 4.8 4.3 3.3 3.5 3.5 3.6 60.7

2023年　55～59歳 1,616 14.2 8.7 7.0 7.4 6.8 6.3 4.5 5.5 4.2 3.2 65.7
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18. 希望する働き方 (1) これまでのスキル⇔新しいスキル

⚫ 働き方について、２つの考え方のうちどちらの考えに近いかを聞いた。「これまでに身につけた能力・スキルを生か
す」と「新しい能力・スキルを身につける」では、 「これまでに身につけた能力・スキルを生かす」という考えに
近いという回答が8割を超えた。

Q. 以下に、ＡとＢの２つの考え方があります。それぞれについて、あなたはどちらの考えに近いですか。（単一回答）

Ａ）これまでに身につけた能力・スキルを生かす ⇔ Ｂ）新しい能力・スキルを身につける

n

非
常
に
Ａ
の
考
え
に
近
い

や
や
Ａ
の
考
え
に
近
い

や
や
Ｂ
の
考
え
に
近
い

非
常
に
Ｂ
の
考
え
に
近
い

A
・
計

B
・
計

全　体 6,000 19.2 63.9 15.6 1.4 83.0 17.0

男性 3,000 19.2 63.6 16.0 1.2 82.8 17.2

女性 3,000 19.1 64.1 15.1 1.7 83.2 16.8

男性／60～64歳 1,000 19.9 63.6 15.3 1.2 83.5 16.5

男性／65～69歳 1,000 17.6 64.6 16.6 1.2 82.2 17.8

男性／70～74歳 1,000 20.1 62.7 16.1 1.1 82.8 17.2

女性／60～64歳 1,000 17.7 63.9 16.0 2.4 81.6 18.4

女性／65～69歳 1,000 19.7 64.2 14.8 1.3 83.9 16.1

女性／70～74歳 1,000 20.0 64.2 14.5 1.3 84.2 15.8

A定年後就業 1,732 21.6 62.8 14.9 0.8 84.4 15.6

　　継続雇用 736 24.7 61.7 13.2 0.4 86.4 13.6

　　再就職 996 19.3 63.6 16.2 1.0 82.8 17.2

Bリタイア 1,239 14.1 67.1 17.7 1.1 81.2 18.8

C現役 1,964 23.1 61.9 13.1 1.9 85.0 15.0

　　正社員・正職員 479 23.6 59.7 15.0 1.7 83.3 16.7

　　契約社員・準社員 114 20.2 62.3 11.4 6.1 82.5 17.5

　　アルバイト・パート 719 17.9 65.8 14.6 1.7 83.7 16.3

　　派遣社員 42 19.0 71.4 9.5 0.0 90.5 9.5

　　会社経営者 92 23.9 67.4 7.6 1.1 91.3 8.7

　　自営業・自由業 518 30.5 56.8 10.8 1.9 87.3 12.7

D非就業 1,065 13.9 65.5 18.7 1.9 79.4 20.6

　　専業主婦／主夫 765 13.6 65.2 19.3 1.8 78.8 21.2

　　無職 300 14.7 66.3 17.0 2.0 81.0 19.0

2021年　全体 6,000 18.4 64.4 15.8 1.5 82.8 17.3

2018年　全体 6,000 19.6 64.8 14.3 1.2 84.5 15.6

2016年　全体 6,000 20.0 64.3 14.1 1.6 84.3 15.7

2023年　55～59歳 2,000 18.9 61.6 17.0 2.6 80.5 19.6
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18. 希望する働き方 (2) 後進の指導⇔自分で成果

⚫ 働き方について、２つの考え方のうちどちらの考えに近いかを聞いた。「後進の指導・育成をする」と「自分で成果
を出す」では、「自分で成果を出す」が約6割結果となった。男女別に見ると、男性は「後進の指導・育成をする」、
女性は「自分で成果を出す」の割合が高い。

Q. 以下に、ＡとＢの２つの考え方があります。それぞれについて、あなたはどちらの考えに近いですか。（単一回答）

Ａ）後進の指導・育成をする ⇔ Ｂ）自分で成果を出す

n

非
常
に
Ａ
の
考
え
に
近
い

や
や
Ａ
の
考
え
に
近
い

や
や
Ｂ
の
考
え
に
近
い

非
常
に
Ｂ
の
考
え
に
近
い

A
・
計

B
・
計

全　体 6,000 5.6 35.4 48.8 10.2 41.0 59.0

男性 3,000 7.5 42.3 41.9 8.3 49.8 50.2

女性 3,000 3.7 28.5 55.7 12.1 32.2 67.8

男性／60～64歳 1,000 6.9 42.4 41.0 9.7 49.3 50.7

男性／65～69歳 1,000 8.3 42.5 41.5 7.7 50.8 49.2

男性／70～74歳 1,000 7.2 42.1 43.2 7.5 49.3 50.7

女性／60～64歳 1,000 3.2 26.9 56.3 13.6 30.1 69.9

女性／65～69歳 1,000 4.3 29.3 55.2 11.2 33.6 66.4

女性／70～74歳 1,000 3.7 29.3 55.5 11.5 33.0 67.0

A定年後就業 1,732 8.6 43.2 40.4 7.9 51.8 48.2

　　継続雇用 736 11.1 46.1 36.0 6.8 57.2 42.8

　　再就職 996 6.7 41.1 43.6 8.6 47.8 52.2

Bリタイア 1,239 4.8 41.0 47.7 6.5 45.8 54.2

C現役 1,964 5.4 31.6 48.6 14.4 37.0 63.0

　　正社員・正職員 479 6.1 45.3 39.7 9.0 51.4 48.6

　　契約社員・準社員 114 3.5 32.5 50.0 14.0 36.0 64.0

　　アルバイト・パート 719 3.6 24.3 57.3 14.7 28.0 72.0

　　派遣社員 42 2.4 23.8 64.3 9.5 26.2 73.8

　　会社経営者 92 15.2 39.1 33.7 12.0 54.3 45.7

　　自営業・自由業 518 6.2 28.2 45.8 19.9 34.4 65.6

D非就業 1,065 2.0 23.3 64.1 10.6 25.3 74.7

　　専業主婦／主夫 765 1.7 23.7 64.6 10.1 25.4 74.6

　　無職 300 2.7 22.3 63.0 12.0 25.0 75.0

2021年　全体 6,000 5.6 36.9 48.9 8.6 42.5 57.5

2018年　全体 6,000 6.7 39.2 46.2 8.0 45.8 54.2

2016年　全体 6,000 7.9 39.5 44.9 7.8 47.4 52.6

2023年　55～59歳 2,000 4.7 34.3 49.5 11.6 39.0 61.1
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18. 希望する働き方 (3) 決まった範囲⇔さまざまな興味

⚫ 働き方について、２つの考え方のうちどちらの考えに近いかを聞いた。「決まった範囲で着実に仕事をする」と「さ
まざまなことに興味をもって仕事をする」では、 「決まった範囲で着実に仕事をする」という考えに近いという回
答が約7割となった。特にアルバイト・パートの人は「決まった範囲で着実に仕事をする」の割合が高い。

Q. 以下に、ＡとＢの２つの考え方があります。それぞれについて、あなたはどちらの考えに近いですか。（単一回答）

Ａ）決まった範囲で着実に仕事をする ⇔ Ｂ）さまざまなことに興味をもって仕事をする

n

非
常
に
Ａ
の
考
え
に

近
い

や
や
Ａ
の
考
え
に
近

い や
や
Ｂ
の
考
え
に
近

い 非
常
に
Ｂ
の
考
え
に

近
い

A
・
計

B
・
計

全　体 6,000 12.9 58.0 25.4 3.7 70.9 29.2

男性 3,000 11.4 56.9 27.9 3.8 68.3 31.7

女性 3,000 14.4 59.1 22.9 3.6 73.4 26.6

男性／60～64歳 1,000 12.2 57.1 26.7 4.0 69.3 30.7

男性／65～69歳 1,000 9.9 58.1 28.1 3.9 68.0 32.0

男性／70～74歳 1,000 12.1 55.4 29.0 3.5 67.5 32.5

女性／60～64歳 1,000 14.7 58.2 22.3 4.8 72.9 27.1

女性／65～69歳 1,000 14.1 61.5 21.4 3.0 75.6 24.4

女性／70～74歳 1,000 14.3 57.5 25.1 3.1 71.8 28.2

A定年後就業 1,732 12.8 57.4 25.4 4.4 70.2 29.8

　　継続雇用 736 13.5 59.1 23.1 4.3 72.6 27.4

　　再就職 996 12.2 56.2 27.1 4.4 68.5 31.5

Bリタイア 1,239 9.9 58.0 29.5 2.6 68.0 32.0

C現役 1,964 15.7 56.7 23.1 4.5 72.5 27.5

　　正社員・正職員 479 16.1 57.8 22.1 4.0 73.9 26.1

　　契約社員・準社員 114 18.4 54.4 22.8 4.4 72.8 27.2

　　アルバイト・パート 719 17.8 59.1 20.7 2.4 76.9 23.1

　　派遣社員 42 7.1 59.5 28.6 4.8 66.7 33.3

　　会社経営者 92 10.9 51.1 23.9 14.1 62.0 38.0

　　自営業・自由業 518 13.5 53.7 26.6 6.2 67.2 32.8

D非就業 1,065 11.3 61.0 25.2 2.5 72.3 27.7

　　専業主婦／主夫 765 10.1 62.6 24.8 2.5 72.7 27.3

　　無職 300 14.3 57.0 26.0 2.7 71.3 28.7

2021年　全体 6,000 11.5 57.3 26.9 4.4 68.8 31.2

2018年　全体 6,000 12.4 57.6 26.0 4.0 70.0 30.0

2016年　全体 6,000 12.3 55.1 28.0 4.6 67.4 32.6

2023年　55～59歳 2,000 12.8 59.5 23.1 4.7 72.3 27.8
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18. 希望する働き方 (4) 社会に貢献⇔自分の興味

⚫ 働き方について、２つの考え方のうちどちらの考えに近いかを聞いた。「社会に貢献できる仕事をする」と「自分の
興味がある仕事をする」では、ほぼ半数ずつの回答となった。

Q. 以下に、ＡとＢの２つの考え方があります。それぞれについて、あなたはどちらの考えに近いですか。（単一回答）

Ａ）社会に貢献できる仕事をする ⇔ Ｂ）自分の興味がある仕事をする

n

非
常
に
Ａ
の
考
え
に

近
い

や
や
Ａ
の
考
え
に
近

い や
や
Ｂ
の
考
え
に
近

い 非
常
に
Ｂ
の
考
え
に

近
い

A
・
計

B
・
計

全　体 6,000 6.7 41.2 43.8 8.3 47.9 52.1

男性 3,000 6.8 42.5 42.6 8.0 49.4 50.6

女性 3,000 6.5 39.9 44.9 8.6 46.5 53.5

男性／60～64歳 1,000 6.8 40.3 43.9 9.0 47.1 52.9

男性／65～69歳 1,000 6.9 43.3 42.9 6.9 50.2 49.8

男性／70～74歳 1,000 6.8 44.0 41.0 8.2 50.8 49.2

女性／60～64歳 1,000 5.2 38.3 46.3 10.2 43.5 56.5

女性／65～69歳 1,000 6.8 38.9 46.4 7.9 45.7 54.3

女性／70～74歳 1,000 7.6 42.6 42.1 7.7 50.2 49.8

A定年後就業 1,732 8.3 46.1 38.2 7.4 54.4 45.6

　　継続雇用 736 9.4 46.5 37.1 7.1 55.8 44.2

　　再就職 996 7.4 45.9 39.1 7.6 53.3 46.7

Bリタイア 1,239 5.6 44.1 43.6 6.8 49.6 50.4

C現役 1,964 7.4 38.5 44.0 10.1 45.9 54.1

　　正社員・正職員 479 7.7 44.9 40.7 6.7 52.6 47.4

　　契約社員・準社員 114 3.5 39.5 49.1 7.9 43.0 57.0

　　アルバイト・パート 719 7.4 37.1 47.3 8.2 44.5 55.5

　　派遣社員 42 4.8 26.2 54.8 14.3 31.0 69.0

　　会社経営者 92 10.9 37.0 40.2 12.0 47.8 52.2

　　自営業・自由業 518 7.5 35.5 41.1 15.8 43.1 56.9

D非就業 1,065 4.1 35.0 52.6 8.3 39.2 60.8

　　専業主婦／主夫 765 3.5 36.3 52.4 7.7 39.9 60.1

　　無職 300 5.7 31.7 53.0 9.7 37.3 62.7

2021年　全体 6,000 7.0 41.8 43.3 7.9 48.8 51.2

2018年　全体 6,000 7.5 44.5 41.1 6.9 52.0 48.0

2016年　全体 6,000 8.1 44.4 41.3 6.3 52.5 47.6

2023年　55～59歳 2,000 5.5 37.1 46.5 11.0 42.6 57.4
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18. 希望する働き方 (5) のんびり⇔忙しく

⚫ 働き方について、２つの考え方のうちどちらの考えに近いかを聞いた。「のんびり働く」と「忙しく働く」では、
「のんびり働く」という考えに近いという回答が約8割となった。

Q. 以下に、ＡとＢの２つの考え方があります。それぞれについて、あなたはどちらの考えに近いですか。（単一回答）

Ａ）のんびり働く ⇔ Ｂ）忙しく働く

n

非
常
に
Ａ
の
考

え
に
近
い

や
や
Ａ
の
考
え

に
近
い

や
や
Ｂ
の
考
え

に
近
い

非
常
に
Ｂ
の
考

え
に
近
い

A
・
計

B
・
計

全　体 6,000 24.8 58.0 15.6 1.6 82.8 17.2

男性 3,000 24.1 58.6 16.1 1.2 82.7 17.3

女性 3,000 25.6 57.3 15.2 1.9 82.9 17.1

男性／60～64歳 1,000 25.6 55.9 17.2 1.3 81.5 18.5

男性／65～69歳 1,000 23.1 59.1 16.2 1.6 82.2 17.8

男性／70～74歳 1,000 23.6 60.8 14.8 0.8 84.4 15.6

女性／60～64歳 1,000 29.2 54.7 14.0 2.1 83.9 16.1

女性／65～69歳 1,000 27.2 57.4 13.5 1.9 84.6 15.4

女性／70～74歳 1,000 20.3 59.9 18.1 1.7 80.2 19.8

A定年後就業 1,732 23.2 57.2 17.7 1.8 80.4 19.6

　　継続雇用 736 22.4 57.5 17.8 2.3 79.9 20.1

　　再就職 996 23.8 57.0 17.7 1.5 80.8 19.2

Bリタイア 1,239 24.0 60.7 14.4 0.9 84.7 15.3

C現役 1,964 26.1 55.4 16.6 1.9 81.5 18.5

　　正社員・正職員 479 22.3 56.6 20.3 0.8 78.9 21.1

　　契約社員・準社員 114 28.9 50.0 19.3 1.8 78.9 21.1

　　アルバイト・パート 719 27.8 54.1 15.7 2.4 81.9 18.1

　　派遣社員 42 23.8 52.4 21.4 2.4 76.2 23.8

　　会社経営者 92 19.6 60.9 18.5 1.1 80.4 19.6

　　自営業・自由業 518 27.8 56.8 13.1 2.3 84.6 15.4

D非就業 1,065 26.2 60.7 11.8 1.3 86.9 13.1

　　専業主婦／主夫 765 26.1 60.4 12.2 1.3 86.5 13.5

　　無職 300 26.3 61.3 11.0 1.3 87.7 12.3

2021年　全体 6,000 22.3 59.4 16.6 1.8 81.7 18.4

2018年　全体 6,000 20.3 61.1 16.9 1.7 81.4 18.6

2016年　全体 6,000 17.8 61.4 18.6 2.2 79.2 20.8

2023年　55～59歳 2,000 25.0 57.1 16.2 1.7 82.1 17.9
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18. 希望する働き方 (6) フルタイム⇔短時間

⚫ 働き方について、２つの考え方のうちどちらの考えに近いかを聞いた。「フルタイムで働く」と「短時間あるいは限
られた日数だけ働く」では、 「短時間あるいは限られた日数だけ働く」という考えに近いという回答が7割超となっ
た。中でもリタイアした人やアルバイト・パート、非就業者は、「短時間あるいは限られた日数だけ働く」という割
合が高い。

Q. 以下に、ＡとＢの２つの考え方があります。それぞれについて、あなたはどちらの考えに近いですか。（単一回答）

Ａ）フルタイムで働く ⇔ Ｂ）短時間あるいは限られた日数だけ働く

n

非
常
に
Ａ
の
考
え

に
近
い

や
や
Ａ
の
考
え
に

近
い

や
や
Ｂ
の
考
え
に

近
い

非
常
に
Ｂ
の
考
え

に
近
い

A
・
計

B
・
計

全　体 6,000 4.4 20.1 43.4 32.1 24.5 75.5

男性 3,000 5.9 27.6 45.0 21.5 33.5 66.5

女性 3,000 2.9 12.6 41.9 42.6 15.5 84.5

男性／60～64歳 1,000 8.0 38.2 38.3 15.5 46.2 53.8

男性／65～69歳 1,000 5.3 25.9 46.5 22.3 31.2 68.8

男性／70～74歳 1,000 4.5 18.6 50.1 26.8 23.1 76.9

女性／60～64歳 1,000 4.1 16.2 38.2 41.5 20.3 79.7

女性／65～69歳 1,000 2.3 11.6 43.0 43.1 13.9 86.1

女性／70～74歳 1,000 2.3 9.9 44.5 43.3 12.2 87.8

A定年後就業 1,732 6.6 27.9 41.6 24.0 34.5 65.5

　　継続雇用 736 7.9 34.0 39.4 18.8 41.8 58.2

　　再就職 996 5.6 23.4 43.2 27.8 29.0 71.0

Bリタイア 1,239 1.5 11.9 50.4 36.2 13.4 86.6

C現役 1,964 6.2 24.8 39.9 29.1 31.0 69.0

　　正社員・正職員 479 10.2 41.1 37.6 11.1 51.4 48.6

　　契約社員・準社員 114 11.4 36.8 37.7 14.0 48.2 51.8

　　アルバイト・パート 719 2.4 11.1 39.5 47.0 13.5 86.5

　　派遣社員 42 9.5 35.7 31.0 23.8 45.2 54.8

　　会社経営者 92 14.1 26.1 45.7 14.1 40.2 59.8

　　自営業・自由業 518 4.8 25.1 42.9 27.2 29.9 70.1

D非就業 1,065 1.0 8.1 44.9 46.0 9.1 90.9

　　専業主婦／主夫 765 0.4 6.3 44.3 49.0 6.7 93.3

　　無職 300 2.7 12.7 46.3 38.3 15.3 84.7

2021年　全体 6,000 4.9 19.2 45.1 30.9 24.1 75.9

2018年　全体 6,000 4.2 18.8 47.3 29.7 23.1 77.0

2016年　全体 6,000 4.8 18.6 48.6 28.0 23.4 76.6

2023年　55～59歳 2,000 9.5 33.8 34.6 22.2 43.3 56.8
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18. 希望する働き方 (7) 大人数⇔小人数

⚫ 働き方について、２つの考え方のうちどちらの考えに近いかを聞いた。「大人数で働く」と「小人数あるいは一人で
働く」では、 「小人数あるいは一人で働く」という考えに近いという回答が約8割となった。60代前半の男性、継続
雇用や正社員・正職員、派遣社員の人は、「大人数で働く」の割合が比較的高い。

Q. 以下に、ＡとＢの２つの考え方があります。それぞれについて、あなたはどちらの考えに近いですか。（単一回答）

Ａ）大人数で働く ⇔ Ｂ）小人数あるいは一人で働く

n

非
常
に
Ａ
の
考
え
に

近
い

や
や
Ａ
の
考
え
に
近

い や
や
Ｂ
の
考
え
に
近

い 非
常
に
Ｂ
の
考
え
に

近
い

A
・
計

B
・
計

全　体 6,000 1.8 19.5 58.4 20.4 21.2 78.8

男性 3,000 2.2 21.4 60.3 16.2 23.6 76.4

女性 3,000 1.3 17.5 56.6 24.6 18.9 81.1

男性／60～64歳 1,000 2.4 25.5 58.0 14.1 27.9 72.1

男性／65～69歳 1,000 1.9 21.9 59.8 16.4 23.8 76.2

男性／70～74歳 1,000 2.3 16.7 63.0 18.0 19.0 81.0

女性／60～64歳 1,000 1.3 18.6 56.5 23.6 19.9 80.1

女性／65～69歳 1,000 1.4 16.9 57.3 24.4 18.3 81.7

女性／70～74歳 1,000 1.3 17.1 55.9 25.7 18.4 81.6

A定年後就業 1,732 2.7 25.7 55.8 15.9 28.3 71.7

　　継続雇用 736 3.4 30.2 55.0 11.4 33.6 66.4

　　再就職 996 2.1 22.4 56.3 19.2 24.5 75.5

Bリタイア 1,239 1.4 18.2 64.3 16.1 19.5 80.5

C現役 1,964 1.9 17.0 55.0 26.1 18.9 81.1

　　正社員・正職員 479 1.9 24.4 59.1 14.6 26.3 73.7

　　契約社員・準社員 114 0.9 22.8 62.3 14.0 23.7 76.3

　　アルバイト・パート 719 1.7 15.7 55.4 27.3 17.4 82.6

　　派遣社員 42 7.1 26.2 54.8 11.9 33.3 66.7

　　会社経営者 92 1.1 18.5 60.9 19.6 19.6 80.4

　　自営業・自由業 518 2.3 9.7 48.1 40.0 12.0 88.0

D非就業 1,065 0.5 15.3 62.2 22.1 15.8 84.2

　　専業主婦／主夫 765 0.1 16.1 62.5 21.3 16.2 83.8

　　無職 300 1.3 13.3 61.3 24.0 14.7 85.3

2021年　全体 6,000 1.7 19.0 58.1 21.2 20.7 79.3

2018年　全体 6,000 1.7 19.6 61.0 17.7 21.3 78.7

2016年　全体 6,000 1.7 19.3 61.4 17.6 20.9 79.1

2023年　55～59歳 2,000 2.5 25.8 54.9 16.9 28.3 71.7
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18. 希望する働き方 (8) アットホーム⇔深く関わらない

⚫ 働き方について、２つの考え方のうちどちらの考えに近いかを聞いた。「アットホームな雰囲気の職場で働く」と
「お互いにあまり深く関わりあわない職場で働く」では、 「アットホームな雰囲気の職場で働く」という考えに近
いという回答が6割弱となった。

Q. 以下に、ＡとＢの２つの考え方があります。それぞれについて、あなたはどちらの考えに近いですか。（単一回答）

Ａ）アットホームな雰囲気の職場で働く ⇔ Ｂ）お互いにあまり深く関わりあわない職場で働く

n

非
常
に
Ａ
の
考
え
に

近
い

や
や
Ａ
の
考
え
に
近

い や
や
Ｂ
の
考
え
に
近

い 非
常
に
Ｂ
の
考
え
に

近
い

A
・
計

B
・
計

全　体 6,000 10.2 48.1 32.2 9.6 58.2 41.8

男性 3,000 9.5 52.4 30.8 7.3 61.9 38.1

女性 3,000 10.8 43.7 33.6 11.9 54.5 45.5

男性／60～64歳 1,000 9.3 52.5 31.1 7.1 61.8 38.2

男性／65～69歳 1,000 9.8 53.2 30.6 6.4 63.0 37.0

男性／70～74歳 1,000 9.4 51.5 30.8 8.3 60.9 39.1

女性／60～64歳 1,000 10.9 41.0 34.7 13.4 51.9 48.1

女性／65～69歳 1,000 11.4 44.9 32.9 10.8 56.3 43.7

女性／70～74歳 1,000 10.1 45.3 33.2 11.4 55.4 44.6

A定年後就業 1,732 10.2 51.7 31.2 6.9 61.9 38.1

　　継続雇用 736 9.9 55.8 29.6 4.6 65.8 34.2

　　再就職 996 10.3 48.7 32.3 8.6 59.0 41.0

Bリタイア 1,239 9.5 50.2 32.2 8.1 59.7 40.3

C現役 1,964 11.9 44.4 32.1 11.6 56.3 43.7

　　正社員・正職員 479 12.7 50.9 30.1 6.3 63.7 36.3

　　契約社員・準社員 114 6.1 49.1 31.6 13.2 55.3 44.7

　　アルバイト・パート 719 12.5 41.2 33.5 12.8 53.7 46.3

　　派遣社員 42 16.7 42.9 31.0 9.5 59.5 40.5

　　会社経営者 92 14.1 51.1 27.2 7.6 65.2 34.8

　　自営業・自由業 518 10.8 40.7 33.2 15.3 51.5 48.5

D非就業 1,065 7.6 46.4 34.1 11.9 54.0 46.0

　　専業主婦／主夫 765 7.2 48.5 32.3 12.0 55.7 44.3

　　無職 300 8.7 41.0 38.7 11.7 49.7 50.3

2021年　全体 6,000 9.7 47.5 33.2 9.7 57.1 42.9

2018年　全体 6,000 9.2 52.2 31.2 7.5 61.4 38.6

2016年　全体 6,000 9.4 51.4 31.6 7.6 60.8 39.2

2023年　55～59歳 2,000 10.7 46.5 31.6 11.3 57.2 42.9
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1. 所有端末

⚫ 所有している端末について聞いたところ、回答者の89.2％は「スマートフォン」を持っていた。また、86.5％が
「パソコン」を、25.2％が「タブレット端末」を持っているとの回答だった。

⚫ 過去調査と比較すると「スマートフォン」所有の増加が目立つ。WEBアンケートという条件はあるものの、日常生活
でもオンライン化が進んできていると考えられる。

Q. 次にあげるもののうち、あなたがお持ちで使っているものをすべてお知らせください。（複数回答） 【対象者：全
員】

n

ス
マ
ー

ト
フ

ォ
ン

パ
ソ
コ
ン

タ
ブ
レ

ッ
ト
端
末

ス
マ
ー

ト
フ

ォ
ン
以
外
の
携

帯
電
話

（
ガ
ラ
ケ
ー

）

ひ
と
つ
も
な
し

全　体 6,000 89.2 86.5 25.2 6.3 0.7

男性 3,000 88.2 92.4 28.5 6.9 0.9

女性 3,000 90.2 80.6 21.8 5.7 0.5

男性／60～64歳 1,000 89.1 91.2 26.8 6.4 1.5

男性／65～69歳 1,000 90.3 92.1 28.9 5.3 0.8

男性／70～74歳 1,000 85.3 93.9 29.9 9.1 0.5

女性／60～64歳 1,000 90.3 77.5 20.4 5.2 0.5

女性／65～69歳 1,000 89.4 80.3 22.7 5.8 0.5

女性／70～74歳 1,000 91.0 84.0 22.2 6.1 0.4

A定年後就業 1,732 90.4 90.4 27.7 5.2 0.6

　　継続雇用 736 90.4 90.4 26.2 5.2 0.7

　　再就職 996 90.5 90.4 28.8 5.2 0.5

Bリタイア 1,239 88.9 88.8 24.8 6.9 0.4

C現役 1,964 88.1 84.9 23.7 6.5 1.2

　　正社員・正職員 479 87.3 87.5 26.5 5.8 2.3

　　契約社員・準社員 114 89.5 88.6 22.8 7.0 0.0

　　アルバイト・パート 719 89.3 76.6 18.5 6.1 0.7

　　派遣社員 42 88.1 78.6 19.0 2.4 0.0

　　会社経営者 92 85.9 97.8 37.0 7.6 2.2

　　自営業・自由業 518 87.3 91.5 26.4 7.5 1.0

D非就業 1,065 89.8 80.5 24.1 7.1 0.4

　　専業主婦／主夫 765 90.2 80.5 23.4 7.1 0.4

　　無職 300 88.7 80.3 26.0 7.3 0.3

2021年　全体 6,000 80.8 89.3 27.3 14.1 0.3

2018年　全体 6,000 53.1 94.7 36.2 25.9 0.4

2016年　全体 6,000 33.2 97.3 21.1 51.8 0.4

2023年　55～59歳 2,000 89.9 80.4 25.4 6.5 1.3
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2. パソコンの利用頻度

⚫ パソコンを持っている人に利用頻度を聞くと、「ほぼ毎日（週に6～7日）」が約8割にのぼった。

Q. あなたは普段、パソコンをどの位の頻度でお使いですか。（単一回答）【対象者：パソコンを持っており使っている
人】※2016年、2018年報告書非掲載

n

ほ
ぼ
毎
日

（
週
に
６
～

７
日

）

週
に
４
～

５
日

週
に
２
～

３
日

週
に
１
日

月
に
２
～

３
日

月
に
１
日

２
～

３

ヶ
月
に
１
回

半
年
に
１
回
以
下

全　体 5,190 81.8 6.3 3.7 2.8 1.9 1.1 0.8 1.5

男性 2,772 84.6 6.5 3.3 2.5 1.4 0.4 0.6 0.8

女性 2,418 78.6 6.1 4.3 3.3 2.6 1.9 1.0 2.3

男性／60～64歳 912 83.0 8.2 2.9 2.2 1.2 0.5 0.7 1.3

男性／65～69歳 921 83.3 5.6 3.9 3.3 2.0 0.2 0.8 1.0

男性／70～74歳 939 87.3 5.8 3.1 1.9 1.1 0.4 0.3 0.1

女性／60～64歳 775 78.2 7.1 3.7 2.8 2.8 2.3 0.9 2.1

女性／65～69歳 803 77.5 5.2 5.6 3.1 3.0 2.2 0.4 3.0

女性／70～74歳 840 80.0 6.1 3.5 3.8 1.9 1.2 1.7 1.9

A定年後就業 1,565 82.0 7.3 3.9 3.5 1.1 0.8 0.7 0.6

　　継続雇用 665 81.7 8.0 4.4 3.2 0.6 0.6 0.6 1.1

　　再就職 900 82.3 6.9 3.6 3.7 1.4 1.0 0.8 0.3

Bリタイア 1,100 81.1 5.0 3.9 3.6 2.4 1.3 0.9 1.8

C現役 1,668 82.3 7.4 3.0 2.0 2.0 1.1 0.6 1.5

　　正社員・正職員 419 83.5 8.6 2.1 1.9 1.4 0.7 0.0 1.7

　　契約社員・準社員 101 89.1 3.0 3.0 1.0 2.0 0.0 2.0 0.0

　　アルバイト・パート 551 75.7 7.4 4.5 3.1 2.9 2.4 1.1 2.9

　　派遣社員 33 69.7 12.1 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0

　　会社経営者 90 88.9 10.0 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0

　　自営業・自由業 474 87.1 6.3 2.5 1.3 1.9 0.4 0.2 0.2

D非就業 857 81.1 4.2 4.7 2.2 2.8 1.3 1.1 2.7

　　専業主婦／主夫 616 80.5 4.7 5.0 2.3 2.4 1.6 0.8 2.6

　　無職 241 82.6 2.9 3.7 2.1 3.7 0.4 1.7 2.9

2021年　全体 5,358 83.1 6.8 3.8 2.2 1.5 0.9 0.7 1.1

2018年　全体 5,679 89.9 5.2 2.3 1.0 0.8 0.3 0.1 0.4  ※2018報告書非掲載

2016年　全体 5,835 93.0 3.9 1.6 0.5 0.4 0.2 0.1 0.2

2023年　55～59歳 1,607 77.6 10.5 4.1 2.2 2.0 0.9 0.7 1.9
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3. パソコンの利用目的

⚫ パソコンの利用目的を聞くと、「WEBサイトの閲覧」86.2％、「メール」78.2％、「ネットショッピング」70.2％
などであった。

Q. あなたは普段、パソコンをどのような目的でお使いですか。あてはまるものをすべてお知らせください。
（複数回答）【対象者：パソコンを持っており使っている人】

n

Ｗ
Ｅ
Ｂ
サ
イ
ト
の
閲
覧

メ
ー

ル

ネ

ッ
ト
シ

ョ
ッ
ピ
ン
グ

資
料
・
文
章
作
成

動
画
鑑
賞

写
真
・
映
像
の
管
理
や
編

集 音
楽
鑑
賞

家
計
管
理

Ｓ
Ｎ
Ｓ
・
ブ
ロ
グ
の
利
用

Ｄ
Ｖ
Ｄ
・
Ｃ
Ｄ
・
ブ
ル
ー

レ
イ
な
ど
の
利
用

ゲ
ー

ム

ビ
デ
オ
通
話
・
音
声
通
話

電
子
書
籍
の
閲
覧

そ
の
他

全　体 5,190 86.2 78.2 70.2 45.0 40.7 28.7 20.8 16.9 13.8 11.8 10.7 10.6 7.4 9.2

男性 2,772 88.8 81.6 70.9 52.8 43.7 34.3 23.7 16.5 14.0 13.7 10.5 10.7 8.6 8.9

女性 2,418 83.2 74.3 69.3 35.9 37.2 22.2 17.6 17.4 13.5 9.6 10.9 10.4 6.0 9.6

男性／60～64歳 912 89.0 81.0 70.4 47.6 48.2 27.9 25.3 13.7 16.3 12.3 9.8 13.3 9.4 8.4

男性／65～69歳 921 90.4 80.9 72.3 53.4 44.3 35.4 23.9 17.4 11.7 12.9 10.6 8.8 9.1 9.3

男性／70～74歳 939 86.9 82.9 70.1 57.3 38.7 39.6 21.8 18.3 14.0 15.8 11.0 10.1 7.3 8.8

女性／60～64歳 775 84.6 73.4 67.5 34.1 39.1 20.6 18.2 16.8 16.1 9.5 8.5 10.2 6.3 7.6

女性／65～69歳 803 81.7 73.6 70.1 34.2 36.7 21.8 17.1 16.3 12.7 9.5 11.1 9.6 5.6 11.7

女性／70～74歳 840 83.2 75.7 70.1 39.3 35.8 23.9 17.5 18.9 11.8 9.6 12.9 11.4 6.2 9.5

A定年後就業 1,565 85.5 80.0 69.6 49.8 38.6 30.4 20.5 17.7 13.0 11.6 10.2 12.1 8.3 7.7

　　継続雇用 665 86.5 80.6 68.4 46.0 39.4 29.3 20.5 15.3 12.5 8.9 8.9 13.8 8.6 7.2

　　再就職 900 84.8 79.6 70.6 52.7 38.0 31.2 20.6 19.4 13.3 13.7 11.2 10.9 8.1 8.1

Bリタイア 1,100 86.5 77.9 69.5 50.7 40.6 35.1 20.0 22.0 13.5 12.5 13.8 9.6 8.3 8.1

C現役 1,668 86.6 78.5 70.3 43.8 42.9 25.4 21.2 13.3 14.7 12.6 8.5 10.4 6.4 11.2

　　正社員・正職員 419 85.2 79.7 67.1 47.7 41.3 24.1 20.5 12.6 12.2 12.2 7.4 9.3 6.4 8.4

　　契約社員・準社員 101 89.1 78.2 64.4 40.6 44.6 21.8 14.9 17.8 11.9 8.9 12.9 19.8 11.9 11.9

　　アルバイト・パート 551 84.4 71.3 70.2 29.4 38.7 17.6 17.1 12.9 11.8 9.6 7.3 7.3 3.6 10.0

　　派遣社員 33 87.9 78.8 51.5 33.3 39.4 12.1 12.1 21.2 3.0 0.0 9.1 6.1 9.1 3.0

　　会社経営者 90 86.7 93.3 72.2 70.0 45.6 34.4 27.8 12.2 24.4 20.0 13.3 12.2 10.0 10.0

　　自営業・自由業 474 89.7 83.1 75.5 53.6 48.7 35.4 27.4 13.1 19.8 16.9 9.1 12.9 7.6 15.6

D非就業 857 86.1 74.6 71.5 30.8 40.0 23.7 21.7 15.9 13.7 9.3 11.6 9.3 6.7 9.7

　　専業主婦／主夫 616 87.0 75.6 72.1 27.8 37.7 22.1 20.1 14.3 13.6 9.6 9.9 10.1 6.8 8.6

　　無職 241 83.8 71.8 70.1 38.6 46.1 27.8 25.7 19.9 13.7 8.7 15.8 7.5 6.2 12.4

2021年　全体 5,358 86.2 78.5 70.1 46.0 39.2 31.8 20.8 17.8 13.9 12.4 11.7 10.4 6.6 9.8

2018年　全体 5,679 87.1 81.1 72.4 46.6 32.7 35.4 19.7 19.0 13.5 12.6 11.4 - 5.8 12.4

2016年　全体 5,835 85.0 82.1 69.3 48.1 28.8 35.9 17.7 19.0 12.6 13.7 15.7 - 5.7 11.8

2023年　55～59歳 1,607 87.2 77.2 67.3 39.1 44.7 24.4 22.7 14.8 16.0 12.1 8.8 10.7 8.0 8.2

 ※「ビデオ通話・音声通話」は2021新設
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4. 現在の世帯年収

⚫ 現在の世帯年収を聞くと、「300万円～400万円未満」の割合が最も高く、「200万円～300万円未満」「400万円
～500万円未満」が続く。

Q. 現在、生計を共にする方も含めた世帯年収およびあなたの個人年収をお知らせください。／世帯年収（単一回答）
【対象者：全員】

n

５
０
万
円
未
満

５
０
万
円
～

１
０
０
万

円
未
満

１
０
０
万
円
～

２
０
０

万
円
未
満

２
０
０
万
円
～

３
０
０

万
円
未
満

３
０
０
万
円
～

４
０
０

万
円
未
満

４
０
０
万
円
～

５
０
０

万
円
未
満

５
０
０
万
円
～

６
０
０

万
円
未
満

６
０
０
万
円
～

７
０
０

万
円
未
満

７
０
０
万
円
～

８
０
０

万
円
未
満

８
０
０
万
円
～

９
０
０

万
円
未
満

９
０
０
万
円
～

１
０
０

０
万
円
未
満

１
０
０
０
万
円
～

１
５

０
０
万
円
未
満

１
５
０
０
万
円
以
上

答
え
た
く
な
い

全　体 6,000 2.0 2.1 8.5 12.1 14.3 9.6 7.4 5.0 4.1 2.6 3.1 4.0 2.2 23.2

男性 3,000 2.2 1.1 6.7 11.9 14.5 9.9 8.4 5.8 4.8 2.6 3.8 5.3 2.8 20.2

女性 3,000 1.8 3.0 10.4 12.2 14.1 9.2 6.4 4.2 3.3 2.6 2.4 2.7 1.6 26.1

男性／60～64歳 1,000 3.3 1.3 6.1 8.9 11.1 8.5 7.7 6.9 6.5 3.9 5.1 7.9 3.5 19.3

男性／65～69歳 1,000 1.6 0.6 6.9 11.7 14.5 11.2 7.9 6.4 5.0 2.1 3.6 4.9 3.1 20.5

男性／70～74歳 1,000 1.6 1.5 7.0 15.0 18.0 10.1 9.7 4.1 2.9 1.8 2.6 3.0 1.8 20.9

女性／60～64歳 1,000 2.8 3.2 8.0 8.9 13.0 8.5 6.6 4.4 3.0 3.4 3.1 3.8 2.6 28.7

女性／65～69歳 1,000 1.2 2.9 11.4 11.7 13.4 9.7 6.8 4.1 3.5 2.5 2.0 2.6 1.1 27.1

女性／70～74歳 1,000 1.3 3.0 11.8 16.1 15.8 9.4 5.7 4.1 3.4 1.9 2.1 1.8 1.0 22.6

A定年後就業 1,732 1.0 0.9 5.6 9.4 14.8 11.1 10.5 6.6 5.4 3.5 3.8 4.9 2.5 19.9

　　継続雇用 736 0.5 0.8 3.1 7.9 12.8 10.2 10.9 8.3 6.7 4.5 4.5 6.3 3.3 20.4

　　再就職 996 1.3 0.9 7.4 10.5 16.4 11.8 10.2 5.4 4.4 2.8 3.2 3.9 2.0 19.6

Bリタイア 1,239 2.9 2.5 12.1 17.1 16.5 7.9 6.7 3.7 2.0 1.2 1.6 1.2 0.3 24.2

C現役 1,964 1.3 2.1 7.3 10.9 12.4 10.0 6.7 5.2 5.1 3.1 4.1 5.8 3.8 22.3

　　正社員・正職員 479 0.4 0.4 3.1 6.9 7.9 8.8 7.3 9.2 7.3 4.6 6.3 10.9 6.1 20.9

　　契約社員・準社員 114 0.0 0.9 13.2 17.5 13.2 9.6 11.4 1.8 4.4 3.5 3.5 4.4 0.0 16.7

　　アルバイト・パート 719 1.4 3.5 11.0 12.8 14.5 11.3 7.1 4.0 3.5 2.8 1.8 2.6 1.1 22.7

　　派遣社員 42 0.0 0.0 4.8 11.9 16.7 11.9 7.1 4.8 2.4 2.4 2.4 0.0 2.4 33.3

　　会社経営者 92 0.0 0.0 5.4 4.3 2.2 6.5 4.3 7.6 8.7 3.3 5.4 17.4 15.2 19.6

　　自営業・自由業 518 2.5 2.7 5.4 11.6 14.9 9.8 4.8 3.5 5.2 2.1 5.2 4.2 4.2 23.7

D非就業 1,065 3.8 3.5 11.4 12.6 14.5 8.2 4.5 3.5 2.3 1.8 1.9 2.4 0.8 29.0

　　専業主婦／主夫 765 1.8 0.7 5.4 13.2 17.0 10.3 5.5 4.4 2.9 2.5 2.6 3.4 1.0 29.3

　　無職 300 8.7 10.7 26.7 11.0 8.0 2.7 2.0 1.0 0.7 0.0 0.0 0.0 0.3 28.3

2021年　全体 6,000 1.4 2.4 7.2 11.7 13.7 10.8 7.6 5.1 4.4 2.6 2.9 4.8 2.5 23.0

2018年　全体 6,000 1.3 1.6 7.0 12.4 14.2 11.3 8.1 5.4 4.4 2.8 3.0 5.0 2.3 21.3

2016年　全体 6,000 1.1 1.7 6.9 13.1 13.6 12.0 7.6 5.0 4.5 2.9 2.9 4.1 2.1 22.7

2023年　55～59歳 2,000 2.4 1.7 5.4 7.1 7.8 7.9 7.4 5.0 6.5 3.9 6.0 10.8 3.6 24.7
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5. 現在の個人年収

⚫ 現在の個人年収を聞くと、「100万円～200万円未満」の割合が最も高く、「200万円～300万円未満」「50万円～
100万円未満」が続く。

Q. 現在、生計を共にする方も含めた世帯年収およびあなたの個人年収をお知らせください。／個人年収（単一回答）
【対象者：全員】
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全　体 6,000 8.9 12.8 18.4 15.1 9.9 6.1 3.4 2.2 1.4 1.0 1.0 1.1 1.0 17.8

男性 3,000 3.6 2.9 12.3 19.3 14.5 9.8 5.6 3.8 2.6 1.8 1.8 2.0 1.9 17.9

女性 3,000 14.1 22.7 24.4 10.8 5.2 2.4 1.1 0.5 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 17.6

男性／60～64歳 1,000 5.5 3.5 9.5 11.5 12.6 9.5 8.2 5.4 4.4 3.2 3.0 4.0 2.1 17.6

男性／65～69歳 1,000 2.5 2.2 12.4 20.6 16.7 10.7 5.1 3.5 2.4 0.9 1.7 1.3 2.3 17.7

男性／70～74歳 1,000 2.8 3.1 15.1 25.8 14.2 9.3 3.6 2.6 1.0 1.2 0.8 0.8 1.2 18.5

女性／60～64歳 1,000 24.1 16.8 16.8 9.6 5.1 3.4 1.9 0.9 0.3 0.2 0.3 0.4 0.2 20.0

女性／65～69歳 1,000 10.8 25.4 27.8 9.2 4.6 1.9 1.0 0.6 0.2 0.3 0.2 0.0 0.2 17.8

女性／70～74歳 1,000 7.5 25.9 28.7 13.7 6.0 2.0 0.3 0.1 0.2 0.1 0.0 0.2 0.2 15.1

A定年後就業 1,732 1.5 4.4 12.5 19.1 16.1 11.5 6.3 4.2 1.8 1.6 1.2 1.8 1.4 16.6

　　継続雇用 736 0.7 3.1 8.0 18.1 15.5 13.2 8.4 5.6 2.7 2.0 1.4 3.0 1.5 16.8

　　再就職 996 2.1 5.4 15.9 19.9 16.6 10.3 4.7 3.1 1.2 1.2 1.0 0.9 1.3 16.4

Bリタイア 1,239 7.6 10.3 24.6 22.6 9.1 3.9 1.5 0.5 0.3 0.2 0.2 0.1 0.1 19.1

C現役 1,964 4.4 13.1 20.8 13.4 9.4 5.9 3.6 2.7 2.5 1.5 1.9 1.8 1.9 17.2

　　正社員・正職員 479 1.9 1.3 6.9 11.3 11.3 11.9 9.8 5.4 5.8 3.8 4.8 3.5 3.5 18.8

　　契約社員・準社員 114 0.0 1.8 26.3 22.8 20.2 6.1 7.0 0.0 1.8 0.0 0.0 0.0 0.0 14.0

　　アルバイト・パート 719 6.7 27.7 35.6 11.4 3.3 1.4 0.1 0.4 0.3 0.0 0.1 0.0 0.1 12.8

　　派遣社員 42 7.1 4.8 16.7 21.4 19.0 2.4 0.0 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 26.2

　　会社経営者 92 0.0 2.2 5.4 5.4 7.6 8.7 3.3 10.9 6.5 4.3 6.5 10.9 8.7 19.6

　　自営業・自由業 518 5.2 8.9 14.9 16.8 13.1 6.2 2.3 2.5 2.1 1.5 1.5 1.5 2.1 21.2

D非就業 1,065 30.5 28.9 16.2 2.8 1.5 0.5 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 19.3

　　専業主婦／主夫 765 35.0 31.8 11.6 1.8 0.8 0.5 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 18.2

　　無職 300 19.0 21.7 28.0 5.3 3.3 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.3

2021年　全体 6,000 8.4 12.7 18.2 15.0 9.5 6.3 3.5 2.5 1.5 1.1 0.8 1.4 0.9 18.2

2018年　全体 6,000 8.2 13.2 17.5 15.7 10.6 6.2 3.4 2.1 1.2 0.9 0.8 1.5 0.9 17.9

2016年　全体 6,000 8.6 12.5 17.8 17.2 9.7 5.9 3.0 1.8 1.3 1.0 0.8 1.2 0.7 18.6

2023年　55～59歳 2,000 14.3 7.9 10.4 9.0 8.1 6.1 5.1 3.9 4.1 3.4 2.7 4.9 0.9 19.5
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6. 老後の生活に必要な預貯金の有無

⚫ 老後生活に必要な預貯金などを持っているか聞くと、34.6％の人が「やや心配になるほどしか持っていない」、
23.5％の人は「非常に心配になるほどしか持っていない／持っていない」と回答した。

Q. あなたは今後老後生活に必要な預貯金・資産などをお持ちですか。（単一回答） 【対象者：全員】

n
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全　体 6,000 5.6 36.4 34.6 23.5

男性 3,000 6.2 36.4 34.7 22.7

女性 3,000 4.9 36.4 34.4 24.2

男性／60～64歳 1,000 7.3 33.4 32.1 27.2

男性／65～69歳 1,000 6.2 38.5 34.6 20.7

男性／70～74歳 1,000 5.1 37.3 37.5 20.1

女性／60～64歳 1,000 4.1 34.3 34.8 26.8

女性／65～69歳 1,000 4.8 36.3 35.8 23.1

女性／70～74歳 1,000 5.8 38.7 32.7 22.8

A定年後就業 1,732 6.5 40.1 34.7 18.6

　　継続雇用 736 6.0 41.7 34.2 18.1

　　再就職 996 6.9 39.0 35.0 19.1

Bリタイア 1,239 4.4 41.1 36.2 18.4

C現役 1,964 6.6 32.4 32.3 28.7

　　正社員・正職員 479 10.4 33.0 31.3 25.3

　　契約社員・準社員 114 1.8 23.7 36.0 38.6

　　アルバイト・パート 719 3.8 32.1 33.4 30.7

　　派遣社員 42 7.1 28.6 28.6 35.7

　　会社経営者 92 13.0 41.3 27.2 18.5

　　自営業・自由業 518 6.9 32.8 32.0 28.2

D非就業 1,065 3.4 32.4 36.8 27.4

　　専業主婦／主夫 765 3.9 34.8 37.5 23.8

　　無職 300 2.0 26.3 35.0 36.7

2021年　全体 6,000 6.1 39.6 32.3 22.1

2018年　全体 6,000 4.7 35.7 33.8 25.9

2016年　全体 6,000 3.9 33.7 35.5 26.8

2023年　55～59歳 2,000 4.2 26.5 32.3 37.1
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7. 生活時間

⚫ 時間の使い方について、全体を10として現状と今後の希望を聞いた。仕事については「0」との回答が現在より希望
で少なく、働きたいが働けていない人がいると考えられる。また「1」～「5」との回答は現在より希望で多く、短時
間で働きたい人が多いと考えられる。

Q. 現在の生活について、お伺い致します。あなたは次にあげる行動の中で、どれにどの程度時間を使っていますか。全
体を１０としたときにどのような配分で時間を使っているか、整数でお答えください。 【対象者：全員】

Q.今後の生活について、お伺い致します。あなたは次にあげる行動の中で、どれにどの程度時間を使いたいと思います
か。全体を１０としたときにどのような配分で時間を使いたいか、整数でお答えください。 【対象者：全員】

※すべてn=6,000
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その他



水色アミカケ …全体の数値より5pt以上小さい グレー斜線 …回答者数が30未満（参考値）反転シロヌキ …全体の数値より5pt以上大きい

71

Part5 収入・生活

8. 現在の生活に対する満足度（満足・計）

⚫ 現在の生活に対する満足度を聞いた。家族関係について65.8％、生活全般については56.9％、友人関係については
55.9％の人が「満足」または「やや満足」と回答した。経済面については、「満足」または「やや満足」と回答した
人は36.8％に留まる。

Q. あなたの現在の生活に対する満足度について、次にあげるそれぞれについてあてはまるものをお知らせください。
（「満足」「やや満足」と回答した人の割合） 【対象者：全員】

n

家
族
関
係

友
人
関
係

経
済
面

生
活
全
般

全　体 6,000 65.8 55.9 36.8 56.9

男性 3,000 65.5 49.3 36.3 54.4

女性 3,000 66.0 62.6 37.4 59.4

男性／60～64歳 1,000 60.0 40.8 34.3 46.3

男性／65～69歳 1,000 62.9 50.1 37.0 55.9

男性／70～74歳 1,000 73.6 56.9 37.6 61.1

女性／60～64歳 1,000 60.2 57.5 35.7 55.4

女性／65～69歳 1,000 67.6 60.1 36.4 57.9

女性／70～74歳 1,000 70.3 70.2 40.0 65.0

A定年後就業 1,732 67.0 54.3 42.0 60.8

　　継続雇用 736 65.6 52.6 41.3 57.3

　　再就職 996 68.1 55.5 42.6 63.4

Bリタイア 1,239 67.9 57.1 35.4 57.9

C現役 1,964 63.8 55.9 35.2 54.4

　　正社員・正職員 479 62.4 51.8 42.4 54.5

　　契約社員・準社員 114 68.4 52.6 28.9 50.0

　　アルバイト・パート 719 62.9 59.1 32.5 55.5

　　派遣社員 42 54.8 52.4 31.0 42.9

　　会社経営者 92 76.1 63.0 52.2 66.3

　　自営業・自由業 518 64.1 54.8 30.9 52.5

D非就業 1,065 64.8 57.5 33.1 54.2

　　専業主婦／主夫 765 71.0 62.7 37.3 59.5

　　無職 300 49.0 44.0 22.7 40.7

2021年　全体 6,000 66.7 55.3 38.8 58.5

2018年　全体 6,000 59.0 53.5 64.3 33.8

2016年　全体 6,000 65.6 60.7 32.9 54.0

2023年　55～59歳 2,000 52.0 41.7 29.6 42.4
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9. コロナ前と比べた生活の変化（あてはまる・計）

⚫ 「健康に気をつかうようになった」が「あてはまる」または「ややあてはまる」との回答が約8割。 「家計を見直し
た、節約するようになった」は6割超、「パソコンやスマートフォンを使い始めた、使う時間を増やした」は約5割
だった。

Q. コロナ前に比べて、あなたの生活の中で変化したこととして、あてはまるものをお答えください。（単一回答、「あ
てはまる」「ややあてはまる」と回答した人の割合）【対象者：全員】

n

健
康
に
気
を
つ
か
う
よ
う
に

な

っ
た

家
計
を
見
直
し
た

、
節
約
す

る
よ
う
に
な

っ
た

パ
ソ
コ
ン
や
ス
マ
ー

ト
フ

ォ

ン
を
使
い
始
め
た

、
使
う
時

間
を
増
や
し
た

家
事
の
時
間
を
増
や
し
た

趣
味
を
始
め
た

、
時
間
を
増

や
し
た

運
動
習
慣
を
取
り
入
れ
た

、

運
動
す
る
時
間
を
増
や
し
た

家
族
や
友
人
と
ビ
デ
オ
通
話

な
ど
オ
ン
ラ
イ
ン
で
の
コ

ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン
を
増
や

し
た

新
し
い
こ
と
を
学
び
始
め

た

、
学
習
の
時
間
を
増
や
し

た 地
域
活
動
や
ボ
ラ
ン
テ

ィ
ア

を
始
め
た

、
時
間
を
増
や
し

た 育
児
や
介
護
の
時
間
を
増
や

し
た

全　体 6,000 82.1 65.0 51.4 47.1 41.7 41.1 28.8 21.7 16.3 14.0

男性 3,000 79.7 60.0 46.9 47.5 41.4 42.1 27.3 21.3 17.7 14.1

女性 3,000 84.4 70.0 55.9 46.6 41.9 40.0 30.4 22.2 14.9 13.8

男性／60～64歳 1,000 73.4 56.7 42.6 44.0 37.2 39.6 26.8 21.4 16.4 18.8

男性／65～69歳 1,000 82.2 61.7 47.5 49.8 43.1 45.2 26.9 22.3 19.0 13.8

男性／70～74歳 1,000 83.6 61.5 50.7 48.8 43.8 41.4 28.1 20.1 17.7 9.7

女性／60～64歳 1,000 81.1 68.4 54.4 44.6 37.5 35.5 26.3 21.0 13.1 15.8

女性／65～69歳 1,000 84.5 69.9 54.6 47.7 42.2 41.0 30.1 20.1 14.4 14.3

女性／70～74歳 1,000 87.5 71.6 58.8 47.5 46.1 43.6 34.7 25.5 17.2 11.4

A定年後就業 1,732 80.7 60.6 48.8 47.1 43.0 42.8 28.9 24.4 18.2 14.7

　　継続雇用 736 80.6 60.2 45.9 46.2 42.4 42.8 29.6 23.0 16.6 15.2

　　再就職 996 80.8 60.9 51.0 47.7 43.5 42.8 28.3 25.4 19.4 14.4

Bリタイア 1,239 85.6 69.0 56.4 52.6 49.0 47.8 29.1 22.6 19.1 12.8

C現役 1,964 79.5 61.9 46.8 42.8 36.2 36.7 28.1 20.3 14.5 13.8

　　正社員・正職員 479 80.4 57.0 45.9 46.6 38.2 43.4 33.2 23.4 18.6 18.4

　　契約社員・準社員 114 77.2 60.5 39.5 44.7 29.8 26.3 23.7 16.7 7.9 9.6

　　アルバイト・パート 719 79.7 66.6 48.5 40.9 35.6 32.5 25.7 18.2 11.8 12.5

　　派遣社員 42 81.0 57.1 54.8 35.7 35.7 35.7 23.8 19.0 14.3 19.0

　　会社経営者 92 83.7 43.5 44.6 47.8 40.2 39.1 33.7 22.8 18.5 12.0

　　自営業・自由業 518 78.0 63.7 46.7 41.3 35.9 38.0 26.8 20.8 15.1 12.4

D非就業 1,065 84.8 73.1 58.3 48.5 40.9 38.5 29.8 19.1 13.3 14.3

　　専業主婦／主夫 765 86.8 74.8 59.7 51.2 43.0 39.5 31.8 19.7 13.7 15.3

　　無職 300 79.7 68.7 54.7 41.3 35.7 36.0 24.7 17.3 12.3 11.7

2021年　全体 6,000 83.1 57.6 54.2 49.9 40.9 44.2 29.6 21.0 15.6 13.4

2018年　全体 - - - - - - - - - - -

2016年　全体 - - - - - - - - - - -

2023年　55～59歳 2,000 70.3 59.5 45.0 42.1 36.2 35.8 26.0 21.8 14.7 18.6

※2016年、2018年は聴取なし
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10. 今後の希望や不安（自由記述）

⚫ 仕事に関しては、いつまで働きたいかや仕事を始めたいといった希望など、さまざまな回答が寄せられた。金銭面で
は、物価上昇への不安が多く寄せられた。また、健康や体力を維持したいという希望、親や家族の介護の負担、コロ
ナへの不安などについての回答もあった。

Q. 今後の仕事や生活についてのご希望や不安についてどのようなことでも結構ですので具体的にお知らせください。
（自由回答）【対象者：全員】

仕事

⚫ 72歳になりましたが、健康維持のために無理のない程度に働きたいと思います。（72歳女性、アルバイト・パー
ト）

⚫ 仕事の拘束時間を減らし、家事や趣味にかける時間を増やしたい。（68歳男性、正社員・正職員）

⚫ 健康であればいつまでも仕事をしたいと思っている。（74歳男性、正社員・正職員）

⚫ 現在の職場で70歳位まで働きたいが希望通りに働けるか未定のため不安がある。（62歳男性、契約社員・準社
員）

⚫ 短時間、週３日ほど働けたらよいような気持ちがある。単調な変化のない生活なので。（64歳女性、専業主婦／
主夫）

⚫ コロナでアルバイトの仕事を失った。仕事が復活することを願うが、できなかったら新たなアルバイトを探す予
定。（72歳女性、無職）

⚫ 過疎地で雇用が少なく働きたくても職場がない、今後の金銭面が非常に心配。（64歳女性、無職）

金銭面

⚫ もう少しで定年退職し年金生活になるにあたり物価は上昇し全ての物が高騰する中生活が成り立つのか不安しか
ない。（62歳女性、正社員・正職員）

⚫ 働かなくなってもそこそこ暮らしていける最低限の年金や貯蓄は貯めたつもりだったが社会情勢や自然環境の急
激な変化などに伴うリスク増加によりそれらの見通しに不安がある。（66歳男性、自営業・自由業）

⚫ アルバイトの収入は増えない一方、いろいろな物の値段が上がり始め生活は苦しくなる恐れがある。（70歳男性、
アルバイト・パート）

⚫ 夫が数年後定年退職なので、生活に対する不安があるので、出来れば自分も仕事を探したい。（60歳女性、専業
主婦／主夫）

⚫ 老後資金のために働いているが、いつまで体力が持つか心配。（69歳男性、派遣社員）

健康、体力、介護、コロナ

⚫ 一番の希望は自分も含め配偶者も元気で何時までも動ける事。（74歳男性、アルバイト・パート）

⚫ 健康で、なるべく長く仕事も趣味も楽しみたい。（62歳女性、アルバイト・パート）

⚫ いつまで元気で働けるか、自分で生活できるかなど漠然とした不安がある。（63歳女性、アルバイト・パート）

⚫ 母親の介護への負担が多く、収入を増やすための仕事や作業ができにくいことが悩みです。（68歳男性、自営
業・自由業）

⚫ 介護をしながらの職探しなので断られることが多い。（65歳女性、無職）

⚫ ５月からマスクをしなくてよいとのことだがやはりコロナが心配。（64歳女性、専業主婦／主夫）
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